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 SAMENVATTING 
 
jongerenpeiling 

In het voorjaar van 2016 is in de gemeente Zoetermeer een jongerenpeiling uitgevoerd. In deze 

digitale enquête worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan jongeren in de 

leeftijd van 12 tot en met 26 jaar. In opdracht van de afdeling Stedelijke Ontwikkeling zijn 

vragen gesteld over parken, groengebieden en natuur.  

 
opzet en respons 
Aan een steekproef van 10.000 Zoetermeerse jongeren tussen 12 en 26 jaar is gevraagd een 
enquête op internet in te vullen. De vragen over recreatie en natuur zijn beantwoord door 1291 
respondenten: een respons van 2,9%. 
 

parkbezoek in de afgelopen twaalf maanden 
Het Noord Aagebied, het Westerpark, het Balijbos, het Van Tuyllpark en het Buytenpark zijn op 
stedelijke schaal de belangrijkste (meest bezochte) parken. De andere Zoetermeerse parken 
trekken, zowel in 2012, 2014 als  2016, veel minder bezoekers. 
 
voldoende wilde natuur? 

Van de 1081 respondenten die in de afgelopen 12 maanden een park hebben bezocht let 85% 

op de natuur in die parken: 33% let vaak op de natuur en 52% let soms op de natuur.  

Van deze groep herkent 66% de wilde natuur in die parken: 16% herkent de wilde natuur vaak 

en 50% herkent de wilde natuur soms. 

Bij 10 van de 15 parken is meer dan de helft van de respondenten van mening zijn dat er (ruim) 

voldoende wilde natuur aanwezig is (ruim voldoende en voldoende samen). Ten aanzien 7 

parken ligt dit percentage zelfs tussen parken is dit zelfs tussen 70% en 80% van de 

respondenten: het Westerpark, De Vrijbuiter, het Balijbos, het Buytenpark, het Burgemeester 

Vènede sportpark, het Noord Aa-gebied en de Wijdse Weide.  

 
Kennis van de drie grote parken 

Ten aanzien van de drie grote stadsparken (het Noord-Aagebied, het Buytenpark en het 

Westerpark) is aan alle respondenten is gevraagd hoe goed zij deze parken kennen. De 

respondenten kennen het Noord-Aagebied het beste: 38% kent het Noord-Aagebied goed en 

33% kent het Noord-Aagebied redelijk. Op de tweede plaats komt het Westerpark met 

respectievelijk 26% en 35% en op de derde plaats het Buytenpark met respectievelijk 12% en 

25%.  

 
Kenmerken en verbeteringen van de drie grote parken 
Aan de respondenten met een zeer goed, goede of matige kennis van de parken is gevraagd 
wat kenmerkend is voor deze parken en of ze suggesties voor verbeteringen hebben ten 
aanzien van de toegankelijkheid en de bereikbaarheid, de inrichting en de natuur, en de 
activiteiten.  In het algemeen is de strekking van de meest gegeven antwoorden voor 
verbetering dat er geen verbetering nodig is. Hierna zullen per park de meest genoemde 
suggesties voor verbeteringen worden aangegeven. 
 
Noord-Aagebied 
De meest genoemde kenmerken betreffen het strand en het water. Voor wat betreft suggesties 
voor de toegankelijk en bereikbaarheid zijn dat bewegwijzering het verbeteren van het 
parkeren,  het openbaar vervoer en fietsenstallingen en fietspaden het meest genoemd. Voor 
de inrichting en Natuur is dat meer bomen, meer natuur, schoner water, meer bloemen en voor 
de activiteiten meer activiteiten, (beach) volleybal en evenementen.   
 
Buytenpark 
De meest genoemde kenmerken zijn heuvels, Snowworld, natuur en groen. Voor wat betreft 
suggesties voor de toegankelijk en bereikbaarheid zijn dat het verbeteren van de 
bewegwijzering en het verbeteren van de paden het meest genoemd. Voor de inrichting en 
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Natuur is dat meer bomen, meer dieren en meer natuur, en voor de activiteiten een 
speeltuin(tje) en activiteiten voor kinderen.   
 
Westerpark 
De meest genoemde kenmerken zijn de bowlingbaan,  de speeltuin en de natuur. Voor wat 
betreft suggesties voor de toegankelijk en bereikbaarheid zijn dat het verbeteren van de 
bewegwijzering, het openbaar vervoer, meer parkeerplaatsen en meer fietspaden.   
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1 ONDERZOEKSVERANTWOORDING 

1.1 Inleiding 

In het voorjaar van 2016 is in de gemeente Zoetermeer een jongerenpeiling uitgevoerd. In deze 

digitale enquête worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan jongeren in de 

leeftijd van 12 tot en met 26 jaar. In opdracht van de afdeling Stedelijke Ontwikkeling zijn 

vragen gesteld over recreatie en natuur.  

1.2 Doelstellingen 

Doelstellingen van dit deelonderzoek zijn: na te gaan 

 welke parken en groengebieden jongeren in de afgelopen 12 maanden hebben 

bezocht; 

 of jongeren op de (wilde) natuur letten; 

 of er volgens jongeren voldoende wilde natuur in deze parken/ groengebieden 

aanwezig is; 

 hoe goed de drie grote stadsparken (Noord Aagebied, Buytenpark en Westerpark) bij 

jongeren bekend zijn; 

 wat volgens jongeren de kenmerken zijn van deze parken; 

 welke verbeteringen wat betreft toegankelijkheid, bereikbaarheid inrichting, natuur en 

activiteiten getroffen zouden moeten worden. 

1.3 Respons 

Voor de jongerenpeiling is uit de Basisregistratie Personen een steekproef getrokken van 

10.000 jongeren die op 1 mei 2015 ten minste 12 jaar oud en niet ouder dan 26 jaar waren. Aan 

elk van hen is schriftelijk verzocht de enquête op internet in te vullen. Zij konden daartoe via 

een unieke code inloggen op de vragenlijst. Na een week is een rappel verstuurd aan degenen 

die de vragenlijst nog niet hadden ingevuld.  

De vragen over recreatie en natuur zijn beantwoord door 1291 respondenten (12,9%). 

1.4 Dit rapport 

hoofdtekst 

In hoofdstuk 2 komt het bezoek aan de parken en groengebieden aan de orde, in hoofdstuk 3 

de beleving en beoordeling van de natuur in deze parken. Hoofdstuk 4 bevat de bekendheid 

van de drie grote parken: Noord Aagebied, Buytenpark en Westerpark en wensen ten aanzien 

van toegankelijkheid, bereikbaarheid, inrichting, natuur en activiteiten. 

 

bijlagen 

In bijlage I wordt de respons verantwoord aan de hand van enkele achtergrondvariabelen.  

In bijlage II staat een verantwoording van de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid. Bijlage III is 

de vragenlijst, voor zover relevant voor dit deelonderzoek. Bijlage IV bevat rechte tellingen voor 

alle kwantitatieve variabelen. 

Bijlage V bevat open antwoorden op de vragen over de belangrijkste kenmerken van de drie 

grote parken en gewenste verbeteringen ten aanzien toegankelijk/ bereikbaarheid, inrichting/ 

natuur en activiteiten. 
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2 BEZOEK AAN PARKEN EN GROENGEBIEDEN 

 

parkbezoek in de afgelopen twaalf maanden 

Iedere respondent kon de drie gebieden aangeven waarin hij of zij in de twaalf maanden 

voorafgaand aan de enquête het meest is geweest (maximaal 3). Er zijn grote verschillen 

tussen de parken in het aantal jongeren die deze parken en groengebieden hebben bezocht. 

Figuur 2.1 toont de parken en groengebieden waarover vragen zijn gesteld in de 

jongerenpeiling. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

figuur 2.1  parken en groengebieden in en bij Zoetermeer  

 

Figuur 2.2 laat zien dat het Noord Aagebied, het Westerpark, het Balijbos/Floriadepark, het Van 

Tuyllpark en het Buytenpark op stedelijke schaal de belangrijkste parken zijn. Deze parken laten 

ten opzichte van 2014 en 2012 een daling zien.  

De andere parken trekken, zowel in 2012, 2014 als 2016, veel minder bezoekers. Deze parken  

zijn ten opzichte van 2014 en 2012 gelijk gebleven of laten een lichte stijging zien. 

Het Wilhelminapark behoorde in 2012 niet tot de keuzemogelijkheden in de vragenlijst. 
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niet-bezoek 

Een minderheid van 120 respondenten (ruim 9%) zegt in de afgelopen twaalf maanden aan 

geen van de aan hen voorgelegde Zoetermeerse parken of groengebieden een bezoek te 

hebben gebracht.  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Noord Aagebied

Westerpark

Balijbos / Floriadepark

Van Tuyllpark

Buytenpark

Bentwoud

Heempark (Oosterheem)

Burgemeester Hoekstrapark

Binnenpark

de Wijdse Weide

Wilhelminapark

park bij de hoogbouw in Meerzicht

Seghwaertse Hout

de Vrijbuiter (natuurspeelplaats in het Heempark)

Burgemeester Vernède-sportpark

geen van deze parken en groengebieden

weet niet

2016 2014 2012

 
figuur 2.2 De parken en groengebieden in Zoetermeer en directe omgeving waar respondenten in de  

  afgelopen twaalf maanden het meest zijn geweest (in procenten - maximaal drie gebieden  

  per respondent, metingen uit 2016, 2014 en 2012)  

 

Figuur 2.2 is overigens niet dekkend voor ál het parkbezoek van de respondenten: tabel 2.1 laat 

zien dat bijna 40% van de respondenten het maximum van drie parken heeft aangewezen. 

Aannemelijk is dat een deel van deze groep ook wel vier of meer bezochte parken had kunnen 

aanwijzen. 

 

tabel 2.1  aantal Zoetermeerse parken en groengebieden dat respondenten noemen  

als meest bezochte gebieden in de afgelopen twaalf maanden 

 aantal procent 

nul parken: geen van deze parken 120 9,3 

nul parken: weet niet 90 7,0 

één park 291 22,5 

twee parken  283 21,9 

drie parken (maximum aantal) 507 39,3 

totaal 1291 100,0 
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3 BELEVING EN BEOORDELING VAN DE NATUUR IN DE PARKEN  

 

Beleving 

De stadsnatuur bestaat uit de planten en dieren die zich in de stad thuis voelen: in het groen, in 

het water, in de bebouwde omgeving. Voor een deel is de stadsnatuur aangelegd, voor een 

deel is het wilde natuur: planten en dieren die spontaan in de stad gegroeid of gekomen zijn. 

Van de 1081 respondenten die in de afgelopen 12 maanden een park hebben bezocht let 85% 

op de natuur in die parken: 33% let vaak op de natuur en 52% let soms op de natuur. 

Van de 1081 respondenten die in de afgelopen12 maanden een park hebben bezocht herkent 

66% de wilde natuur in die parken: 16% herkent de wilde natuur vaak en 50% herkent de wilde 

natuur soms. 

 

Beoordeling van de wilde natuur 

Aan de respondenten die in de afgelopen 12 maanden een park hebben bezocht is gevraagd of 

ze vinden dat er in het betreffende park voldoende wilde natuur is.  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Westerpark (n=312)

De Vrijbuiter (n=24)

Balijbos/ Floriadepark (n=221)

Buytenpark (n=181)

Burgemeester Venède Sportpark (n=23)

Noord Aa-gebied (n=331)

Wijdse Weide (n=30)

Binnenpark (n=36)

Bentwoud (n=83)

Heempark (n=70)

Meerzicht (n=29)

Van Tuylpark (n=173)

Wilhelminapark (n=32)

Seghwaertse Hout (n=25)

Burgemeester Hoekstrapark (n=46)

ja, ruim voldoende ja, voldoende

nee, er is te weinig wilde natuur nee, er is veel te weinig wilde natuur

weet niet
 

figuur 3.1 Vind je dat er in de parken voldoende wilde natuur is? 
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Figuur 3.1 laat zien bij 10 van de 15 parken meer dan de helft van de respondenten van mening 

zijn dat er (ruim) voldoende wilde natuur aanwezig is (ruim voldoende en voldoende samen).  

Ten aanzien 7 parken is tussen de 70% en de 80% van de respondenten van mening dat er 

(ruim) voldoende wilde natuur aanwezig is). Dit zijn: het Westerpark, De Vrijbuiter, het Balijbos, 

het Buytenpark, het Burgemeester Venède sportpark, het Noord Aa-gebied en de Wijdse 

Weide. Binnen deze groep scoort De Vrijbuiter het hoogst ten aanzien van het percentage ruim 

voldoende (33%). 

Ten aanzien van 3 parken is tussen de 50% en de 60% van de respondenten van mening dat er 

(ruim) voldoende wilde natuur aanwezig is: het Binnenpark, het Bentwoud en het Heempark. 

Ten aanzien van het park in Meerzicht, het Van Tuylpar, het Wilhelminapark, Seghwartsehout 

en het Burgemeester Hoekstrapark vindt minder dan de helft dat er (ruim) voldoende wilde 

natuur aanwezig is. 
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4 KENMERKEN EN WENSEN 3 GROTE STADSPARKEN  

4.1 Kennis van de parken 

In de Zoetermeer liggen drie grote stadsparken: het Noord-Aagebied, het Buytenpark en het 

Westerpark. Aan alle respondenten is gevraagd hoe goed zij deze parken kennen. De 

respondenten kennen het Noord-Aagebied het beste: 38% kent het Noord-Aagebied goed en 

33% kent het Noord-Aagebied redelijk. Op de tweede plaats komt het Westerpark met 

respectievelijk 26% en 35% en op de derde plaats het Buytenpark met respectievelijk 12% en 

25%. 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Buytenpark

Westerpark

Noord-Aagebied

kennis is goed

kennis is redelijk

kennis is matig

kennis is slecht

 
figuur 4.1 Hoe goed ken je de drie grote parken? 

 

Aan de respondenten die ten aanzien van één of meer van deze parken hebben aangegeven 

deze goed, redelijk of matig te kennen is gevraagd wat het belangrijkste kenmerk van het 

betreffende park is, en of men suggesties voor verbetering van de toegankelijkheid, de 

bereikbaarheid, de inrichting, de natuur en activiteiten in het park heeft. 

De open antwoorden zijn zeer divers. Om enige ordening aan te brengen zijn deze antwoorden 

vertaald naar een beperkt aantal begrippen en weergegeven in een woordwolk. Voor meer 

informatie, zie de open antwoorden in bijlage 5. 
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4.2 Noord Aagebied 

 

Kenmerken 

Door 906 respondenten zijn kenmerken genoemd. De meest genoemde kenmerken zijn strand, 

water, meer, zwemmen, Noord Aa, natuur en plas. Voor een overzicht alle en door de 

respondenten genoemde kenmerken zie bijlage V, tabel V-1. 

 
figuur 4.2 Meest genoemde kenmerken van het Noord-Aagebied, door minimaal 5 respondenten genoemd. 

 

Toegankelijkheid en bereikbaarheid 

Door 503 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen met betrekking tot de 

toegankelijkheid en bereikbaarheid. De meeste respondenten hebben geen suggesties voor 

verbeteringen. Zij hebben nee, goed, prima, of niks ingevuld. Bij de suggesties worden m.b.t. 

het autoverkeer parkeerplaatsen, parkeergelegenheid, parkeerplekken en wegen genoemd. Met 

betrekking tot het openbaar vervoer worden openbaar vervoer, buslijn en bushalte genoemd. 

Met betrekking tot het fietsverkeer worden fietsenstallingen en fietsroutes/paden genoemd. In 

het algemeen wordt bewegwijzering en verlichting genoemd. Verder wordt meer strand en 

schoner strand.Voor een overzicht van alle de door de respondenten genoemde suggesties 

voor verbeteringen zie bijlage V, tabel V-2. 

 
figuur 4.3 Suggesties voor verbeteringen met betrekking tot de toegankelijkheid en bereikbaarheid, door minimaal 5 

respondenten genoemd. 
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Inrichting en natuur 

Door 571 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen met betrekking tot de 

inrichting of de natuur. De meeste respondenten hebben geen suggesties voor verbeteringen. 

Zij hebben nee, goed, prima, mooi, n.v.t, niks, weet niet of geen suggesties ingevuld. Bij de 

suggesties worden met betrekking tot de natuur het meest genoemd: meer bomen, meer 

natuur, meer bloemen, meer groen, meer planten en meer gras genoemd. Ten aanzien van de 

Noord-Aaplas wordt schoner water en daarmee samenhangend blauwalg of vies water het 

meest genoemd. Verder wordt ten aanzien van het strand schoner/mooier strand, meer/groter 

strand het verplaatsen van het naaktstrand en meer/betere wc’s genoemd. Verder wordt ‘geen 

nieuwe restaurants’ genoemd. Voor een overzicht van de door de respondenten genoemde 

suggesties voor verbeteringen zie bijlage V, tabel V-3. 

 
figuur 4.4 Suggesties voor verbeteringen met betrekking tot de inrichting en de natuur, door minimaal 5 

respondenten genoemd. 

 

Activiteiten 

Door 483 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen van de activiteiten. De 

meeste respondenten hebben geen suggesties voor verbeteringen. Zij hebben nee, weet-niet, 

goed genoeg, prima, niet van toepassing of woorden van gelijke strekking ingevuld. Bij de 

suggesties worden met betrekking tot activiteiten worden meer activiteiten, evenementen 

(beach)volleybal, horeca, speeltuin, wateractiviteiten, strandactiviteiten, sportactiviteiten, 

speeltoestellen, bootverhuur, voetbal, leuke activiteiten, ruiterpaden en barbecueplekken 

genoemd meer dan 5 keer genoemd. Voor een overzicht van de door de respondenten 

genoemde suggesties voor verbeteringen zie bijlage V, tabel V-4. 

 
figuur 4.5 Suggesties voor verbeteringen met betrekking activiteiten, door minimaal 5 respondenten genoemd. 
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4.3 Buytenpark 

 
Kenmerken 

Door 508 respondenten zijn kenmerken genoemd. Een groot aantal respondenten heeft 

weetniet of geen idee ingevuld. De meest genoemde kenmerken zijn heuvels, snowworld, 

natuur, groen, mooi, bos, rust, sporten, wandelen, dieren, wilde dieren en wilde natuur. Voor 

een overzicht alle en door de respondenten genoemde kenmerken zie bijlage V, tabel V-5. 

 
figuur 4.6 Meest genoemde kenmerken van het Buytenpark, door minimaal 5 respondenten genoemd. 

 
Toegankelijkheid en bereikbaarheid 

Door 338 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen met betrekking tot de 

toegankelijkheid en bereikbaarheid.. De meeste respondenten hebben geen suggesties voor 

verbeteringen. Zij hebben nee, prima, of weet niet. Bij de suggesties wordt met name de 

bewegwijzering en het verbeteren van de paden genoemd. Voor een overzicht van alle de door 

de respondenten suggesties voor verbeteringen zie bijlage V, tabel V-6. 

 
figuur 4.7 Suggesties voor verbeteringen met betrekking tot de toegankelijkheid en bereikbaarheid, door minimaal 5 

respondenten genoemd. 
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Inrichting en natuur 
Door 303 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen met betrekking tot de 

inrichting of de natuur. De meeste respondenten hebben geen suggesties voor verbeteringen. 

Zij hebben nee, prima, mooi, weet niet of woorden van gelijke strekking ingevuld. Bij de 

suggesties worden met betrekking tot de natuur het meest genoemd: meer bomen, meer dieren, 

meer natuur, meer bloemen en meer bankjes of suggesties van gelijke strekking meer dan 5 

keer genoemd. Voor een overzicht van de door de respondenten genoemde suggesties voor 

verbeteringen zie bijlage V, tabel V-7. 

 
figuur 4.8 Suggesties voor verbeteringen met betrekking tot de inrichting en de natuur, door minimaal 5 

respondenten genoemd. 

 
 
Activiteiten 

Door 346 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen van de activiteiten. De 

meeste respondenten hebben geen suggesties voor verbeteringen. Zij hebben nee, goed, prima 

of woorden van gelijke strekking ingevuld. Bij de suggesties worden met betrekking tot 

activiteiten worden een speeltuin(tje) en kinderactiviteiten of woorden van gelijke strekking meer 

dan 5 keer genoemd. Voor een overzicht van de door de respondenten genoemde suggesties 

voor verbeteringen zie bijlage V, tabel V-8. 

 
figuur 4.9 Suggesties voor verbeteringen met betrekking activiteiten, door minimaal 5 respondenten genoemd. 
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4.4 Westerpark 

 

Kenmerken 

Door 755 respondenten zijn kenmerken genoemd. De bowlingbaan, de speeltuin en de natuur 

zijn de meest genoemde kenmerken. Op enige afstand volgen bos, DWO/Voetbal, weet-niet, 

groot, mooi, groen, wandelen, bomen rust en park. Voor een overzicht alle en door de 

respondenten genoemde kenmerken zie bijlage V, tabel V-9. 

 

 
figuur 4.10 Meest genoemde kenmerken van het Westerpark, door minimaal 5 respondenten genoemd. 

 

Toegankelijkheid en bereikbaarheid 

Door 457 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen met betrekking tot de 

inrichting of de natuur. De meeste respondenten hebben geen suggesties voor verbeteringen. 

Zij hebben goed, nee, prima, weet niet of woorden van gelijke strekking ingevuld. Bij de 

suggesties worden een betere bewegwijzering, beter openbaar vervoer, meer parkeerplaatsen, 

meer fietspaden en verlichting genoemd het meest genoemd. Voor een overzicht van alle de 

door de respondenten suggesties voor verbeteringen zie bijlage V, tabel V-10. 

 
figuur 4.11 Suggesties voor verbeteringen met betrekking tot de toegankelijkheid en bereikbaarheid, door minimaal 5 

respondenten genoemd. 
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Inrichting en natuur 

Door 453 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen met betrekking tot de 

inrichting of de natuur. De meeste respondenten hebben geen suggesties voor verbeteringen. 

Zij hebben nee, mooi, prima, weet niet, niet van toepassing of woorden van gelijke strekking 

ingevuld. Bij de suggesties worden met betrekking tot de natuur het meest genoemd: meer 

natuur, meer dieren, meer bomen/ minder kappen, meer bloemen, bewegwijzering, groter en 

woorden van gelijke strekking genoemd. Voor een overzicht van de door de respondenten 

genoemde suggesties verbeteringen zie bijlage V, tabel V-12.] 

 
figuur 4.12 Suggesties voor verbeteringen met betrekking tot de inrichting en de natuur, door minimaal 5 

respondenten genoemd. 

 

Activiteiten 

Door 380 respondenten zijn suggesties gedaan voor verbeteringen van de activiteiten. De 

meeste respondenten hebben geen suggesties voor verbeteringen. Zij hebben nee, goed, weet 

niet, genoeg, prima, niet van toepassing of woorden van gelijke strekking ingevuld. Bij de 

suggesties worden met betrekking tot activiteiten worden meer activiteiten, leuke activiteiten 

een speeltuin en sport of woorden van gelijke strekking meer dan 5 keer genoemd. Voor een 

overzicht van de door de respondenten genoemde suggesties voor verbeteringen zie bijlage V, 

tabel V-13. 

 
figuur 4.13 Suggesties voor verbeteringen met betrekking activiteiten, door minimaal 5 respondenten genoemd. 
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BIJLAGE I steekproef en respons 
 

tabel I-1 woonwijk  

 steekproef respons 

 aantal kolom-% aantal kolom-% respons-% 

      
Centrum 1616 16,2 195 15,1 12,1 

Meerzicht 1137 11,4 143 11,1 12,6 

Buytenwegh de Leyens 1399 14,0 172 13,3 12,3 

Seghwaert 1350 13,5 175 13,6 13,0 

Noordhove 714 7,1 100 7,7 14,0 

Rokkeveen 1730 17,3 266 20,6 15,4 

Oosterheem 2000 20,0 232 18,0 11,6 

overig 33 ,3 8 0,7 24,2 

      

totaal 10.000 100,0 1291 100,0 14,5 

 
 

tabel I-2 sekse  

 steekproef respons 

 aantal kolom-% aantal kolom-% respons-% 

      
mannelijk 5078 50,8 617 47,8 12,2 

vrouwelijk 4922 49,2 674 52,2 13,7 

        

totaal 10.000 100,0 1291 100,0 14,5 

 
 

tabel I-3 leeftijd op 1 april 2016 

 steekproef 
1 april 2016 

respons 
 aantal kolom-% aantal kolom-% respons-% 

      
12 jaar 690 6,9 140 10,8 20,3 

13 jaar 647 6,5 138 10,7 21,3 

14 jaar 658 6,6 144 11,2 21,9 

15 jaar 696 7,0 125 9,7 18,0 

16 jaar 669 6,7 96 7,4 14,3 

17 jaar 658 6,6 105 8,1 16,0 

18 jaar 633 6,3 78 6,0 12,3 

19 jaar 661 6,6 50 3,9 7,6 

20 jaar 642 6,4 59 4,6 9,2 

21 jaar 703 7,0 53 4,1 7,5 

22 jaar 642 6,4 59 4,6 9,2 

23 jaar 674 6,7 64 5,0 9,5 

24 jaar 690 6,9 56 4,3 8,1 

25 jaar 745 7,5 69 5,3 9,3 

26 jaar 592 5,9 55 4,3 9,3 

        

totaal 10.000 100,0 1291 100,0 12,9% 

 
 

 Woonwijk: de verdeling van de respons wijkt niet sterk af van de steekproef.  

 Sekse: mannen / jongens zijn in de respons ondervertegenwoordigd ten opzichte van hun 
aandeel in de steekproef; vrouwen / meisjes zijn oververtegenwoordigd (vier 
procentpunten). 

 Leeftijd: de respons van kinderen tot en met 15 jaar is relatief groot (>20%).  
In de leeftijdsklassen 16 en 17 jaar ligt de respons nog iets boven het gemiddelde van 
12,9%. In de leeftijdsgroep van 18 1/m 26 jaar is de respons relatief laag (in de orde van 
9%). 
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BIJLAGE II betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 

 
Betrouwbaarheidsintervallen 
De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de totale respons of op 

bepaalde categorieën daarvan. Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale 

populatie van Zoetermeerders tussen 12 en 26 jaar, kunnen alleen uitspraken worden gedaan 

in de vorm van schattingen. 

 

Dit kan in de vorm van puntschattingen en intervalschattingen. Bij een puntschatting, dat wil 

zeggen een schatting in de vorm van één getal, ligt het voor de hand als benadering van de 

werkelijkheid de uitkomst uit de enquête te nemen. Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% 

een bepaald gedrag vertoont, wordt dan aangenomen dat dit ook in de populatie 40% zal zijn. 

Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer of mindere mate van de 

werkelijkheid afwijken.  

 

De kans op een verkeerde schatting kan men aanzienlijk reduceren door de werkelijkheid te 

schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). Het is daarbij, met behulp van 

statistische formules, mogelijk de grootte van een interval zodanig rond de enquête-uitkomst te 

kiezen dat met een bepaalde betrouwbaarheid, uitgedrukt in procenten, kan worden 

aangenomen dat de werkelijke waarde zich binnen dat interval bevindt.  

 

In tabel II-1 is voor verschillende aantallen respondenten en voor verschillende percentages in 

de respons weergegeven wat de nauwkeurigheidsmarges zijn.  

Het gaat daarbij om de marges bij 95% betrouwbaarheid. Dit betekent dat als de 

steekproeftrekking en het onderzoek vele malen zou worden herhaald, het berekende 

nauwkeurigheidsinterval in minstens 95 van de 100 gevallen de werkelijke waarde zou 

bevatten.  

 
Voorbeelden 
Allereerst enkele voorbeelden ter verduidelijking van de tabel: 

 Stel dat van alle (1291) respondenten 30% opvatting A aanhangt. In werkelijkheid zal dit 
percentage dan met 95% zekerheid liggen tussen 27,5% en 32,5%. 

 Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag X vertonen. Als van deze 50 personen 60% 
vrouw is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse jongeren 
die gedrag X vertonen tussen de 46,4% en 73,6% vrouw is. 

 
Hierbij moet worden aangetekend dat dit een theoretische berekening is, die geen rekening 
houdt met het (onbekende) verlies van representativiteit dat optreedt door selectieve non-
respons. Bij dit onderzoek is de non-respons verhoudingsgewijs hoog: 87,1%. 
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tabel II-1 procentpunten waarmee de werkelijke percentages, uit de populatie, maximaal kunnen afwijken van die in 
de respons (betrouwbaarheidsinterval van 95%).  

 
 percentages in de respons 

aantal 

respondenten 

10% 

of 90% 

20% 

of 80% 

30% 

of 70% 

40% 

of 60% 
50% 

 

50 

 

100 

 

200 

 

300 

 

400 

 

500 

 

600 

 

700 

 

800 

 

900 

 

1.000 

 

1.100 

 

1.200 

 

1.291 

 

8.3 

 

5.9 

 

4.2 

 

3.4 

 

2.9 

 

2.6 

 

2.4 

 

2.2 

 

2.1 

 

2.0 

 

1.9 

 

1.8 

 

1.7 

 

1.6 

 

11.1 

 

7.8 

 

5.5 

 

4.5 

 

3.9 

 

3.5 

 

3.2 

 

3.0 

 

2.8 

 

2.6 

 

2.5 

 

2.4 

 

2.3 

 

2.2 

 

12.7 

 

9.0 

 

6.4 

 

5.2 

 

4.5 

 

4.0 

 

3.7 

 

3.4 

 

3.2 

 

3.0 

 

2.8 

 

2.7 

 

2.6 

 

2.5 

 

13.6 

 

9.6 

 

6.8 

 

5.5 

 

4.8 

 

4.3 

 

3.9 

 

3.6 

 

3.4 

 

3.2 

 

3.0 

 

2.9 

 

2.8 

 

2.7 

 

13.9 

 

9.8 

 

6.9 

 

5.7 

 

4.9 

 

4.4 

 

4.0 

 

3.7 

 

3.5 

 

3.3 

 

3.1 

 

3.0 

 

2.8 

 

2.7 
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BIJLAGE III vragenlijst  
 

Achtergrondvragen 
 

1 

Hoe oud ben je? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 12 jaar 

 13 jaar 

 14 jaar 

 15 jaar 

 16 jaar 

 17 jaar 

 18 jaar 

 19 jaar 

 20 jaar 

 21 jaar 

 22 jaar 

 23 jaar 

 24 jaar 

 25 jaar 

 26 jaar 

 

2 

Ben je een man of een vrouw? 
 

Single-
responsevraag 

   
 man 

 vrouw 

 

3 

Woon je (al) zelfstandig? 
 

Single-
responsevraag 

   
 ja: woon alleen 

 ja: woon samen met één of meer anderen 

 nee: woon nog bij (één van) mijn ouders of verzorgers 

 nee: anders 

 weet niet 

 

4 

Welke van onderstaande situaties is het meest 
op jou van toepassing? 
 

Single-
responsevraag 

   
 ik ben scholier of student 

 ik doe betaald werk [>> Vraag 7.] 

 ik zoek betaald werk [>> Vraag 7.] 

 anders [>> Vraag 7.] 

 weet niet [>> Vraag 7.] 
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5 

Welk onderwijs volg je? 
 

Single-
responsevraag 

   
 basisonderwijs [>> Vraag 9.] 

 praktijkonderwijs [>> Vraag 9.] 

 brugklas [>> Vraag 9.] 

 VMBO TL / MAVO [>> Vraag 9.] 

 VMBO overig [>> Vraag 9.] 

 HAVO [>> Vraag 9.] 

 VWO [>> Vraag 9.] 

 MBO [>> Vraag 9.] 

 HBO 

 WO 

 anders [>> Vraag 9.] 

 weet niet [>> Vraag 9.] 

 

6 

In welke gemeente volg je onderwijs? 
 

Single-
responsevraag 

   
 Zoetermeer [>> Vraag 9.] 

 Den Haag [>> Vraag 9.] 

 Amsterdam [>> Vraag 9.] 

 Rotterdam [>> Vraag 9.] 

 Utrecht [>> Vraag 9.] 

 Leiden [>> Vraag 9.] 

 Delft [>> Vraag 9.] 

 andere gemeente [>> Vraag 9.] 

 

7 

Wat is je hoogste voltooide opleiding? 
 

Single-
responsevraag 

   
 basisonderwijs [>> Vraag 9.] 

 praktijkonderwijs [>> Vraag 9.] 

 VMBO TL / MAVO [>> Vraag 9.] 

 VMBO overig [>> Vraag 9.] 

 HAVO [>> Vraag 9.] 

 VWO [>> Vraag 9.] 

 MBO [>> Vraag 8.] 

 HBO [>> Vraag 9.] 

 WO [>> Vraag 9.] 

 anders [>> Vraag 9.] 

 geen [>> Vraag 9.] 

 weet niet [>> Vraag 9.] 

 

8 

Welk niveau van het MBO heb je gedaan? 
 

Single-
responsevraag 

   
 niveau 1 

 niveau 2 of hoger 

 weet niet 
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Vragen over parken, groengebieden en natuur  
 

126 

 De stadsnatuur bestaat uit de planten en dieren die 
zich in de stad thuis voelen: in het groen, in het 
water, in de bebouwde omgeving. Voor een deel is 
de stadsnatuur aangelegd, voor een deel is het 
wilde natuur: planten en dieren die spontaan in de 
stad gegroeid of gekomen zijn. In welke van de 
volgende parken en groengebieden in Zoetermeer 
en omgeving ben je in de afgelopen twaalf maanden 
het meest geweest?  
LET OP: je kunt maximaal drie gebieden aanvinken 

Multi-
responsevraag 

    
 Buytenpark 

 Binnenpark 

 Noord Aagebied 

 de Wijdse Weide 

 Seghwaertse Hout 

 Bentwoud 

 Westerpark 

 park bij hoogbouw in Meerzicht 

 Wilhelminapark 

 Burgemeester Vernède Sportpark 

 Van Tuyllpark 

 Heempark (Oosterheem) 

 De Vrijbuiter (natuurspeelplaats in het Heempark) 

 Balijbos / Floriadepark 

 Burgemeester Hoekstrapark 

 in geen van deze parken Ex [>> Vraag 144.] 

 weet niet Ex [>> Vraag 144.] 

 

127 

Let je op de natuur in de parken die je 
bezoekt? 
 

Single-
responsevraag 

   
 ja, vaak 

 ja, soms 

 nee 

 

128 

Herken je de wilde natuur in de parken die je 
bezoekt? (dat wil zeggen: de vrije dieren en 
planten) 
 

Single-
responsevraag 

   
 ja, vaak 

 ja, soms 

 nee [>> Vraag 144.] 
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129 

Vind je dat er in het Buytenpark voldoende 
wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 129 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 BUYTENPARK IS AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

130 

Vind je dat er in het Binnenpark voldoende 
wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 130 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 BINNENPARK IS AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

131 

Vind je dat er in het Noord Aagebied 
voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 131 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 NOORD AA-GEBIED IS 
AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

132 

Vind je dat er in de Wijdse Weide voldoende 
wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 132 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 DE WIJDSE WEIDE IS 
AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

133 

Vind je dat er in de Seghwaertse Hout 
voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 133 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 SEGHWAERTSE HOUT IS 
AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 
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134 

Vind je dat er in het Bentwoud voldoende 
wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 134 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 BENTWOUD IS AANGEKRUIST.  

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

135 

Vind je dat er in het Westerpark voldoende 
wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 135 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 WETSERPARK IS AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

136 

Vind je dat er in het park bij hoogbouw in 
Meerzicht voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 136 I9S ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 PART BIJ HOOGBOUW IN 
MEERZICHT IS AANGEKRUIST. 
 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

137 

Vind je dat er in het Wilhelminapark 
voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 137 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 WILHELMINAPARK IS 
AANGEKRUIST.  

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

138 

Vind je dat er in het Burgemeester Vernède 
Sportpark voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 138 IS ALLEEN GETOONDS ALS BIJ VRAAG 126 BURGEMEESTER VENEDE 
SPORTPARK IS AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 
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139 

Vind je dat er in het Van Tuyllpark voldoende 
wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 139 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 VAN TUYLPARK IS AANGERUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

140 

Vind je dat er in het Heempark (Oosterheem) 
voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 140 IS ALLEEN GETOOND  ALS BIJ VRAAG 126 HEEMPARK OOSTERHEEM US 
AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

141 

Vind je dat er in De Vrijbuiter 
(natuurspeelplaats in het Heempark) 
voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 141 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 DE VRIJBUITER IS INGEVULD. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

142 

Vind je dat er in het Balijbos / Floriadepark 
voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 142 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 BALIJBOS/ FLORIADEPARK IS 
AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 

 

143 

Vind je dat er in het Burgemeester 
Hoekstrapark voldoende wilde natuur is? 

Single-
responsevraag 

   
VRAAG 143 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 126 BURGEMEESTER 
HOEKSTRAPARK IS AANGEKRUIST. 

 ja, ruim voldoende 

 ja, voldoende 

 nee, er is te weinig wilde natuur 

 nee, er is veel te weinig wilde natuur 

 weet niet 
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144 

 De gemeente wil de drie grote stadsparken 
(Noord Aagebied, Buytenpark en Westerpark) 
verbeteren. Hoe goed ken je deze parken?  

Single response 
per stadspark 

   
 kennis is 

goed 

kennis is 
redelijk 

kennis is 
matig 

kennis is 
slecht 

 

Noord Aagebied      

Buytenpark      

Westerpark      

 

145 

Wat is voor jou het belangrijkste kenmerk van het Noord 
Aagebied? 

   
VRAAG 145 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 144 HET NOORD AA-GEBIED NIET 
MET KENNIS IS SLECHT IS BEANTWOORD. 

 
 

 

146 

Heb je suggesties voor verbetering van het Noord Aagebied? 

   
VRAAG 146 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 144 HET NOORD AA-GEBIED NIET 
MET KENNIS IS SLECHT IS BEANTWOORD. 

wat betreft toegankelijkheid en bereikbaarheid:  

 
wat betreft inrichting / natuur:  

 
wat betreft activiteiten in het park:  

 
 

147 

Wat is voor jou het belangrijkste kenmerk van het Buytenpark? 
 

   
VRAAG 147 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 144 HET BUYTENPARK NIET MET 
KENNIS IS SLECHT IS BEANTWOORD. 

 
 

 

148 

Heb je suggesties voor verbetering van het Buytenpark? 
 

   
VRAAG 148 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 144 HET BUYTENPARKT NIET MET 
KENNIS IS SLECHT IS BEANTWOORD. 
 

wat betreft toegankelijkheid en bereikbaarheid:  

 
wat betreft inrichting / natuur:  

 
wat betreft activiteiten in het park:  
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149 

Wat is voor jou het belangrijkste kenmerk van het Westerpark? 
 

   
VRAAG 149 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 144 HET WESTERPARK NIET MET 
KENNIS IS SLECHT IS BEANTWOORD. 

 
 

 

150 

Heb je suggesties voor verbetering van het Westerpark? 
 

   
VRAAG 150 IS ALLEEN GETOOND ALS BIJ VRAAG 144 HET WESTERPARK NIET MET 
KENNIS IS SLECHT IS BEANTWOORD. 

 
wat betreft toegankelijkheid en bereikbaarheid:  

 
wat betreft inrichting / natuur:  

 
wat betreft activiteiten in het park:  
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BIJLAGE IV: TABELLEN 
 
Achtergrondvariabelen 
 

tabel IV-1 leeftijd (vraag 1) 

 aantal procent 

12 jaar 140 10,8 

13 jaar 138 10,7 

14 jaar 144 11,2 

15 jaar 125 9,7 

16 jaar 96 7,4 

17 jaar 105 8,1 

18 jaar 78 6,0 

19 jaar 50 3,9 

20 jaar 59 4,6 

21 jaar 53 4,1 

22 jaar 59 4,6 

23 jaar 64 5,0 

24 jaar 56 4,3 

25 jaar 69 5,3 

26 jaar 55 4,3 

      

totaal 1291 100,0 

 
 

tabel IV-2 sekse (vraag 2) 

 aantal procent 

man 617 47,8 

vrouw 674 52,9 

      

totaal 1291 100,0 

 
 

tabel IV-3 woont zelfstandig?(vraag 3) 

 aantal procent 

ja: woont alleen 63 4,9 

ja: woont samen met één of meer anderen 109 8,4 

nee: nog bij (één van) de ouders of verzorgers 1101 85,3 

nee: anders 18 1,4 

weet niet 63 4,9 

      

totaal 1291 100,0 

 
 

tabel IV-4 situatie school / opleiding / werk (vraag 4) 

 aantal procent 

scholier of student 1014 78,5 

doet betaald werk 198 15,3 

zoekt betaald werk 44 3,4 

anders 28 2,2 

weet niet 7 ,5 

      

totaal 1291 100,0 
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tabel IV-5 welk onderwijs volgt de respondent (vraag 5) 

 aantal procent procent 
(geldig) 

basisonderwijs 60 4,6 5,9 

praktijkonderwijs 6 ,5 ,6 

brugklas 63 4,9 6,2 

VMBO TL / MAVO 127 9,8 12,5 

VMBO overig 53 4,1 5,2 

HAVO 155 12,0 15,3 

VWO 242 18,7 23,9 

MBO 91 7,0 9,0 

HBO 132 10,2 13,0 

WO 64 5,0 6,3 

anders 17 1,3 1,7 

weet niet 4 ,3 ,4 

subtotaal 1014 78,5 100,0 

       

niet van toepassing 277 21,5  

totaal 1291 100,0  

 
 

tabel IV-6 hoogste voltooide opleiding (niet-schoolgaande of -studerende respondenten) (vraag 6) 

 aantal procent procent 
(geldig) 

basisonderwijs 11 ,9 4,0 

praktijkonderwijs 11 ,9 4,0 

VMBO TL / MAVO 8 ,6 2,9 

VMBO overig 13 1,0 4,7 

HAVO 27 2,1 9,7 

VWO 11 ,9 4,0 

MBO 99 7,7 35,7 

HBO 54 4,2 19,5 

WO 32 2,5 11,6 

anders 7 ,5 2,5 

geen 3 ,2 1,1 

weet niet 1 ,1 ,4 

subtotaal 277 21,5 100,0 

       

niet van toepassing 1014 78,5  

totaal 1291 100,0  

 
 

tabel IV-7 niveau afgeronde Mbo-opleiding (vraag 7) 

 aantal procent procent 
(geldig) 

niveau 1 3 ,2 3,0 

niveau 2 of hoger 95 7,4 96,0 

weet niet 1 ,1 1,0 

subtotaal 99 7,7 100,0 

        

niet van toepassing 1192 92,3   

totaal 1291 100,0   
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  Vragen over parken, groengebieden en natuur 
 
tabel IV-8 De stadsnatuur bestaat uit de planten en dieren die zich in de stad thuis voelen: in het groen, in het water, 

in de bebouwde omgeving. Voor een deel is de stadsnatuur aangelegd, voor een deel is het wilde natuur: 
planten en dieren die spontaan in de stand gegroeid of gekomen zijn. In welke van de volgende parken en 
groengebeden in Zoetermeer en omgeving ben je in de afgelopen twaalf maanden het meest geweest? 

 (maximaal drie antwoorden mogelijk) (vraag 126) 

 aantal procent 

Buytenpark 261 20,2% 

Binnenpark 63 4,9% 

Noord Aagebied 487 37,7% 

de Wijdse Weide 48 3,7% 

Seghwaertse Hout 43 3,3% 

Bentwoud 112 8,7% 

Westerpark 442 34,2% 

park bij hoogbouw in Meerzicht 44 3,4% 

Wilhelminapark 46 3,6% 

Burgemeester Vernède Sportpark 28 2,2% 

Van Tuyllpark 276 21,4% 

Heempark (Oosterheem) 109 8,4% 

De Vrijbuiter (natuurspeelplaats in het Heempark) 32 2,5% 

Balijbos / Floriadepark 313 24,2% 

Burgemeester Hoekstrapark 74 5,7% 

in geen van deze parken 120 9,3% 

weet niet 90 7,0% 

   

totaal 1291 100,0 

 
 

tabel IV-9 Let je op de natuur in de parken die je bezoekt? (vraag 127) 

 aantal procent procent 
(geldig) 

ja, vaak 354 27,4 32,7 

ja, soms 561 43,5 51,9 

nee 166 12,9 15,4 

totaal 1081 83,7 100,0 

    

niet van toepassing 210 16,3  

totaal 1291 100,0  

 
 

tabel IV-10 Herken je de wilde natuur in de parken die je bezoekt? (dat wil zeggen: de vrije dieren en planten)   
(vraag 128) 

 aantal procent procent 
(geldig) 

ja, vaak 167 12,9 15,4 

ja, soms 543 42,1 50,2 

nee 371 28,7 34,3 

totaal 1081 83,7 100,0 

        

niet van toepassing 210 16,3   

totaal 1291 100,0   

 
 



 

 

tabel IV-11 Vind je dat er in onderstaande parken voldoende wilde natuur is?' (vraag 129 t/m 143) 

  ja, ruim 
voldoende 

ja, 
voldoende 

nee, er is te 
weinig 
wilde 
natuur 

nee, er is 
veel te 
weinig 
wilde 
natuur 

weet niet totaal wel bezocht/ 
niet ingevuld 

niet van 
toepassing/ 
niet bezocht 

totaal 

Buytenpark aantal 40 95 28 5 13 181 80 1030 1291 

 
% 3,1% 7,4% 2,2% 0,4% 1,0% 14,0% 6,2% 79,8% 100,0% 

Binnenpark aantal 3 18 11 0 4 36 27 1228 1291 

 
% 0,2% 1,4% 0,9% 0,0% 0,3% 2,8% 2,1% 95,1% 100,0% 

Noord Aa-gebied aantal 51 181 76 12 11 331 156 804 1291 

 
% 4,0% 14,0% 5,9% 0,9% 0,9% 25,6% 12,1% 62,3% 100,0% 

Wijdse Weide aantal 2 19 8 0 1 30 18 1243 1291 

 
% 0,2% 1,5% 0,6% 0,0% 0,1% 2,3% 1,4% 96,3% 100,0% 

Seghwaertse Hout aantal 1 9 12 0 3 25 18 1248 1291 

 
% 0,1% 0,7% 0,9% 0,0% 0,2% 1,9% 1,4% 96,7% 100,0% 

Bentwoud aantal 13 34 26 7 3 83 29 1179 1291 

 
% 1,0% 2,6% 2,0% 0,5% 0,2% 6,4% 2,3% 91,3% 100,0% 

Westerpark aantal 78 171 40 7 16 312 130 849 1291 

 
% 6,0% 13,2% 3,1% 0,5% 1,2% 24,2% 10,0% 65,8% 100,0% 

Meerzicht aantal 4 10 12 0 3 29 15 1247 1291 

 
% 0,3% 0,8% 0,9% 0,0% 0,2% 2,2% 1,2% 96,6% 100,0% 

Wilhelminapark aantal 2 12 10 5 3 32 14 1245 1291 

 
% 0,2% 0,9% 0,8% 0,4% 0,2% 2,5% 1,1% 96,40% 100,00% 

Burgemeester Venède 
Sportpark 

aantal 2 15 4 2 0 23 5 1263 1291 

% 0,2% 1,2% 0,3% 0,2% 0,0% 1,8% 0,4% 97,8% 100,0% 

Van Tuylpark aantal 6 76 63 12 16 173 103 1015 1291 

 
% 0,5% 5,9% 4,9% 0,9% 1,2% 13,4% 8,0% 78,6% 100,0% 

Heempark aantal 12 27 25 1 5 70 39 1182 1291 

 
% 0,9% 2,1% 1,9% 0,1% 0,4% 5,4% 3,0% 91,6% 100,0% 

De Vrijbuiter aantal 8 11 4 1 0 24 8 1259 1291 

 
% 0,6% 0,9% 0,3% 0,1% 0,0% 1,9% 0,6% 97,5% 100,0% 

Balijbos/ Floriadepark 
aantal 53 117 31 11 9 221 92 978 1291 

% 4,1% 9,1% 2,4% 0,9% 0,7% 17,1% 7,1% 75,8% 100,0% 

Burgemeester Hoekstrapark 
aantal 3 14 26 3 0 46 28 1217 1291 

% 0,2% 1,1% 2,0% 0,2% 0,0% 3,6% 2,1% 94,3% 100,0% 



 

 

tabel IV-12  De gemeente wil de drie grote stadsparken (Noord AA-gebied. Buytenpark en Westerpark) verbeteren. 
Hoe goed ken je deze parken? (vraag 144) 

 
kennis is goed 

kennis is 

redelijk 
kennis is matig kennis is slecht totaal 

aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % 

Noord Aa-

gebied 492 38,1% 420 32,6% 180 14,0% 198 15,3% 1290 100,0% 

Buytenpark 159 12,3% 328 25,4% 390 30,2% 413 32,0% 1290 100,0% 

Westerpark 340 26,4% 456 35,3% 297 23,0% 197 15,3% 1290 100,0% 
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BIJLAGE V: KENMERKEN WENSENDRIE GROTE STADSPARKEN 
 

  Noord Aagebied 
Tabel V-1 Wat is voor jou het belangrijkste kenmerk van het Noord Aa-gebied?(vraag 145) 

 aantal 

Aa plas 1 

Aa zicht 7 

Afkoeling 1 

Algen 1 

Alles is aangelegd 1 

Aa zicht en het strand/ hondenstrand 1 

Barbecue plaatsen 1 

BBQ plaatsen 1 

Beetje vies water en zand 1 

Ben er 1 keer in mijn hele leven geweest 1 

Blauwalg 7 

Boerderij het Geertje 2 

Bomen 1 

Bos en natuur samen 1 

Bos en strand 1 

Dat er een strand is 2 

Dat er het noord-a is met de het soort strandje en dat je er hele mooie fietsroutes 

zijn 
1 

Dat er water is 1 

Dat het een groot meer heeft en veel kleine paadjes om te wandelen 1 

Dat het goed schoon is. 1 

Dat het open is 1 

Dat het schoon is 1 

Dat het uit twee delen bestaat. 1 

Dat het water niet wordt vervuild 1 

Dat ik weet waar het zand en water is 1 

Dat je daar rust kan vinden 1 

Dat je er jongeren kan ontmoeten 1 

Dat je er kan blijven zwemmen 1 

Dat je kan zwemmen 4 

Dat je veel sporten kan doen 1 

Dat strand 1 

De bomen bij het strand 1 

De bomen en het water 1 

De dieren 1 

De dijk vanaf de Leyens naar het strand. 1 

De eilandjes, de weides, het strand, het bos rondom het strand 1 

De gezellige eettentjes 1 

De grote plas. 1 
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De grote plassen 1 

De haven 1 

De hoeveelheid groen en water in de buurt 1 

De knusheid 1 

De leuke omgeving in de natuur 1 

De meer 1 

De mensen 1 

De meren 1 

De mogelijkheid om te zwemmen. 1 

De mooie natuur 2 

De natuur 3 

De Noord Aa 10 

De omgeving 1 

De ontspanning 1 

De paden langs het water 1 

De plas 9 

De plas die erin ligt. 1 

De plas met het strand 2 

De plas zelf, en de ruimte om bijvoorbeeld te vliegeren etc. 1 

De plas, met de zeilboten. 1 

De restaurants en de water 1 

De rust 1 

De rust en natuur 1 

De rust en veel groen 1 

De rust in de avond 1 

De rust van het water 1 

De schapen 1 

De sloot (las je het een sloot kan noemen?) 1 

De stranden 2 

De stranden en wandelpaden 1 

De strandjes 1 

De stroken land waar verscheidene vogels zich bevinden 1 

De toegankelijkheid van de Zoetermeerse plas vanaf de Broekwegwetering 1 

De vlonders en vogeluitkijkpunten 1 

De vogels 1 

De vrije natuur 1 

De vrijheid 1 

De wandelroute rond het Noord Aa 1 

De waterplas 1 

De wateren 1 

De wilde dieren 1 

De wilde schapen 1 

De zee 3 



  Deelrapport recreatie en natuur 

 Onderzoek & Statistiek 41 

De zeilvereniging zwv 1 

De Zoetermeerse plas 1 

Deels glad wegdek op fietspaden ideaal om op te skaten 1 

Dichtbij water 1 

Drassig 1 

Een klein strandje 1 

Een soort strand 1 

Een strand en meer 1 

Er is een strand 1 

Er is een strandje 2 

Er is gras en zand 1 

Er is gras, zand en water 1 

Er is water 1 

Fiets- en wandel mogelijkheden 1 

Fietspad. 1 

Fijn en gezellig strand 1 

Fijn hardlopen/fietsen/skeeleren 1 

Fijn stukje gebied met veel eet en zwem mogelijkheden, erg interesant voor 

toeristen om daar eventjes uittewaaien. Ook voor jongeren in de zomer voor een 

lekkere warme maar ook koele duik. 

1 

Frisse lucht 1 

Funsport van Vliet 1 

Gele vieze plas water met een strandje 1 

Gelegenheid om paard te rijden en water 1 

Gemoedelijk 1 

Gewoon lekker gezellig 1 

Gezellig 2 

Gezellig rustig 1 

Gezellig, veelzijdig ( fietsen, wandelen, strand, paardrijden) 1 

Gezellige strand 1 

Gezelligheid 1 

Goed zwemmen 1 

Goede wegen om te skaten 1 

Gras en zand 1 

Groen 1 

Groen, rust 1 

Groene natuur 1 

Groot en rustig. 1 

Groot meer 1 

Grote landschap met dieren schaapjes 1 

Grote oppervlakte waar weinig mee gedaan is 1 

Grote plas met strandje 1 

Grote plassen, strand met smerig zand. 1 
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Hangen, gezelligheid 1 

Hardloop ruimte 1 

Heerlijk fietsen 1 

Hengelsport plekken 1 

Het "meer" 1 

Het (aangelegde?) Eilandje 1 

Het Aa zicht 1 

Het Aa 1 

Het Aa zicht restaurant 1 

Het bos dat rond het noord Aa zit 1 

Het bosgedeelte is mooi 1 

Het bruggetje 1 

Het geertje 3 

Het geertje en de natuur 1 

Het grote meer Noord Aa 1 

Het grote meer 4 

Het heeft mooi water 1 

Het is een SOORT van strand niet ver van je huis 1 

Het is erg afgelegen van alles 1 

Het is erg groen 1 

Het is heel rustig en gezellig, geen overlast 1 

Het is leuk om boswandelingen te doen 1 

Het kunnen zwemmen 2 

Het lekker zonnen in de zomer 1 

Het meer/ Noord Aa/ water/  99 

Het meer (het naaktstrand ook wel) 1 

Het meer en bezorgbeer 1 

Het meer en het strand 11 

Het meer en surfen. 1 

Het Meer met het strandje eraan 1 

Het meer waar je in de zomer bij kan zonnen 1 

Het meer. Ik wil geen brug over het meer!!!!!!! 1 

Het meertje en het feit dat je daar rustig kunt wandelen en fietsen. 1 

Het natuurgebied om de Noord Aa heen. 1 

Het Noord AA en de schapen 1 

Het Noord Aa water én boerderij t Geertje 1 

Het Noord Aa zelf+dat het naast het Geertje ligt 1 

Het Noord Aa-gebied/ 1 

Het pad  rondom 1 

Het recreatiegebied 1 

Het restaurant 1 

Het strand 82 

Het strand bij Aa Zicht 1 
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Het strand en de bankjes eromheen 1 

Het strand en de Restaurants aan het water. 1 

Het strand en het bos er omheen 3 

Het strand en restaurant Aa Zicht 3 

Het strand is groot 1 

Het strand met de mooie planten eromheen 1 

Het strand, en toch de mooie wandelpaden er omheen. 1 

Het strand, grote variatie planten 1 

Het strand en het gras daaromheen 1 

Het voetpad aan het meer 1 

Het water 49 

Het water + strand 1 

Het water dat  je er op kan zeilen 1 

Het water en "strand" 1 

Het water en de fietspaden daar om heen 1 

Het water en de mogelijkheden om er actief te zijn. 1 

Het water en het gras om te zonnen 1 

Het water en het parkje er om Heen 1 

Het water en het restaurant 1 

Het water en het strand 1 

Het water en het strandje. 1 

Het water, en de natuur eromheen 1 

Het water, en de stranden 1 

Het water, met strand en eet gelegenheid 1 

Het water, zeilen. 1 

Het zand 1 

Het zand en water 1 

Het zonnige strand 1 

Het zwem gedeelte 1 

Het zwem meer en bos 1 

Het zwemmeer 1 

Hollandse landschap. 1 

Hondenstrand 3 

Ik denk toch wel het strand en dat je daar in de zomer gewoon lekker kan liggen en 

zwemmen evt. 
1 

In de zomer het Noord Aa strand 1 

In de zomer op het strand 1 

In het zand spelen 1 

Je kan daar gaan als het warm is 1 

Je kan er goed zwemmen en met vrienden er naartoe 1 

Je kan er zwemmen 1 

Je kan er zwemmen en een patatje halen 1 

Kinderstrand 1 
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Koud en winderig en het restaurant de beren 1 

Lekker met vrienden zwemmen n zonnen op het strand 1 

Lekker strandje 1 

Lekker uitwaaien, rust, geen drukte 1 

Lekker voor in de zomer 1 

Lekker wandelen met de hond. 1 

Lekker zwemmen 1 

Lekker zwemmen, leuk strand 1 

Leuk om in de zomer naartoe te gaan 1 

Leuk om te picknicken 1 

Leuk om te wandelen en te zonnen 1 

Meer 6 

Meer, natuur, zand, koud, bruggen, af-en-toe gevaarlijk(leuk) en IJS 1 

Meertje met strand 1 

Meeste natuur en dieren in heel zoetermeer 1 

Mooi 2 

Mooi fietsgebied met de aansluitingen tot de omliggende polders 1 

Mooi gebied 1 

Mooi gebied met goed autovrij pad om hard te lopen 1 

Mooi hardlooprondje en mooie natuur 1 

Mooi leefgebied voor dieren. Veel mooie natuur. Fijn wandelgebied. 1 

Mooi natuurgebied 3 

Mooi strand 1 

Mooi uitzicht 1 

Mooi uitzicht over het water, uitwaaien 1 

Mooi water 1 

Mooie natuur 2 

Mooie plas 1 

Naakt strand 1 

Natuur 5 

Natuur en strand 1 

Natuur, groen 1 

Natuur, rust, zwemmen 1 

Niet gezellig 1 

Nieuwjaarsduik 1 

Noor Aa/ water 1 

Noord Aa 8 

Noord Aa plas 5 

Noord Aa (zwemmeer) 1 

Noord Aa meer 1 

Noord Aa strandje 1 

Noord Aa zelf 1 

Om te zwemmen en voor de natuur 1 
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Omgeving 1 

Onstpanning 4 

Op het strand of in het gras 1 

Open 1 

Open, gezellig, goed bereikbaar 1 

Oude natuur en verwildering 1 

Overzicht van het meer 1 

Parkeerplaats, strand/zee 1 

Poldergebied 2 

Polderlandschap 1 

Prielenbos, en het stukje bos waar nu dat restaurant staat... 1 

Recreatie 2 

Relaxen in de zon 1 

Restaurant Aa-zicht 1 

Ruim + een meer 1 

Ruim opgezet, veel groen 1 

Ruimte 2 

Ruiterpaden 1 

Rust 7 

Rust & natuur 1 

Rust en mooi en ook toch gezellig 1 

Rust en mooie omgeving 1 

Rust en ruimte 1 

Rust, sportief bezig zijn 1 

Rustgevend 3 

Rustig, open 1 

Rustige sfeer 1 

Schone strand 2 

Schoon 1 

Schoon goed zwem water 1 

Schoon water 2 

Sereniteit 1 

Soort mini strand in de zomer 1 

Stilte 1 

Strand 103 

Strand / zand 1 

Strand aan het water 1 

Strand dichtbij huis 1 

Strand en de plas 1 

Strand en restaurant 1 

Strand en water 3 

Strand en water in de zomer 1 

Strand en zwemmen 1 
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Strand met dichte natuur 1 

Strand, Aa zicht 1 

Strand, wemmen, recreatief in de zon 1 

Strand, zee en restaurant 1 

Strand/recreatie 1 

Strandgevoel 1 

Strandje 4 

Strandje en de omliggende restaurantjes 1 

Strandje en water 1 

Strandje en zeilen 1 

Strandje, visplek, zwemmen 1 

Toegang tot het water 1 

Toegankelijkheid 1 

Uitgestrekt 1 

Van de zonsondergang genieten met wat maten 1 

Veel bomen, bossen 1 

Veel dingen te doen (strand, cafés  etc.) 1 

Veel gras, grote Zoetermeerse plas 1 

Veel groen 1 

Veel groen maar niet al te groen 1 

Veel groen rondom de plas 1 

Veel natuur 1 

Veel natuur en water 1 

Veel recreanten 1 

Veel ruimte voor het strand 1 

Veel sport mogelijkheden 1 

Veel water 3 

Veel water en strand 1 

Veel water, relatief open gebied 1 

Veilig kunnen zwemmen 1 

Veiligheid 1 

Vies water, maar toch fijn 1 

Vissen 1 

Viswater 1 

Vogels 1 

Vrij zwemmen en gezellig 1 

Vrijheid 4 

Vrijheid, rust 1 

Waar je kan zwemmen 1 

Wandelen met de hond en relaxen in de zomer 1 

Wandelen, strand 1 

Wandelpaden 1 

Water 57 
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Water en drukte 1 

Water en fietspaden 1 

Water en groen 1 

Water en horeca 1 

Water en strand 6 

Water en zand 2 

Water gebied 1 

Water groot 1 

Water, rust 1 

Water, strand en sport mogelijkheid 1 

Water, wind 1 

Water/ openheid 1 

Waterrecreatie 1 

Waterrecreatie als kern, maar ruimte voor andere natuurrecreatie rondom 1 

Waterrijk 1 

Watersport 3 

Watersport en toegankelijk voor iedereen 1 

Watervervuiling 1 

Wild natuur 1 

Zand 3 

Zand en bomen en planten 1 

Zee 2 

Zoetermeerse plas 1 

Zomer 3 

Zou alleen meer gelet kunnen worden op vernieling en beveiliging 1 

Zwem- en wandelgebied 1 

Zwembad 1 

Zwemgebied 1 

Zwemgedeelte 1 

Zwemgelegenheid 2 

Zwemgelegenheid want we hebben geen zwembad 1 

Zwemmen 19 

Zwemmen en voetballen 1 

Zwemmen en voetballen op het strand 1 

Zwemmen en wandelen met de hond 1 

Zwemmen, water 1 

Zwemmen, zonnen, eventueel BBQ-en 1 

Zwemwater 1 

Totaal 906 

Niet ingevuld 186 

Niet van toepassing ( bij vraag 144 ‘kennis is slecht’aangekruist)  198 

Totaal 1290 

  



Jongerenpeiling 2016 

48 Onderzoek & Statistiek 

Tabel V-2  Heb je suggesties voor verbetering van het Noord Aa-gebied, wat betreft de toegankelijkheid en 

bereikbaarheid? (vraag 146) 

 aantal 

Al goed 1 

Auto’s weren 1 

Beetje lang met de auto 1 

Beperkt bereikbaar met OV 1 

Bereikbaarheid en toegankelijkheid is goed 1 

Bereikbaarheid moet iets duidelijker worden aan gegeven en betere wegen 1 

Beter aangeven hoe je vanaf verschillende punten naar het Noord-Aa gebied moet 

fietsen, want daar heb ik zelf nog wel eens last van 
1 

Beter aangeven wat welk gebied is 1 

Beter belichte weg 1 

Beter de weg aangeven 1 

Beter op kaarten en borden laten zien waar het Noord AA is en hoe er te komen en wat 

er te doen is. 
1 

Beter verlicht 1 

Beter voorzieningen, van toiletten en winkels 1 

Beter wegdek 1 

Betere bereikbaarheid met het openbaar vervoer 1 

Betere borden, er zou een bus moeten stoppen die vanuit elke plek bereikbaar moeten 

zij 
1 

Betere en snellere wegen 1 

Betere fietsen staling en meer schone spoeldouches 1 

Betere fietspaden 2 

Betere indicatie van wegen, de bereikbaarheid is goed maar soms onduidelijk om te 

komen waar je wilt komen. 
1 

Betere looppaden, en goed aangegeven fietspad 1 

Betere paden maken. 1 

Betere parkeerplaatsen ‘2 

Betere ruiterpaden. 1 

Bewaakte fietsenstalling 2 

Bij mooie zonnige dagen gaan veel Zoetermeerders een dagje naar het Noord Aa. Men 

komt vaak met de auto, scooter of fiets. Ik weet niet precies hoeveel parkeerplaatsen er 

zijn, maar op die dagen lijkt het mij te druk voor al die auto’s en fietsen. Het maakt het 

heel onoverzichtelijk voor het verkeer. 

1 

Bouw die brug van de Broekwegkade naar het Lange Land waar al over gepraat wordt. 1 

Bredere voetpaden. Met z’n tweeën naast elkaar lopen is al vrijwel onmogelijk, laat staan 

met een kinderwagen 
1 

Bredere weg? Of anders meer plekken waar je een auto kunt ontwijken, dus dat je niet 

de berm in hoeft te rijden als je gepasseerd word. 
1 

Bus dichterbij dan de halte in de Planbaan : dus echt bij het Noord Aa, niet het randje in 

Noordhove 
1 

Bus erheen 1 
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Bushalte bij het strand 1 

Bushalte 2 

Bushalte en fietsenstallingen beter in zicht 1 

Buslijn 1 

Busverbinding 1 

Clockwise onhandig bereikbaar 1 

Dat er een bus toe kan rijden. 1 

Dat het water schoner wordt. 1 

Dat is al goed 1 

Dat is prima. 1 

Dat je er ook makkelijk heen kan met het openbaar vervoer. 1 

Dat je makkelijker rondom het noord Aa kan fietsen zou heel fijn zijn. 1 

Dat je meer fietspaden hebt om er te komen 1 

De indeling van het strand 1 

De laatste keer dat ik er was, was in de zomer. Toen konden we nergens zitten, omdat er 

overal poep lag. 
1 

De paden goed onderhouden 1 

De paden zijn slecht begaanbaar voor rolstoelgebruikers 1 

De toegankelijkheid en het bereikbaarheid zijn beide goed 1 

De wandelpaden zouden wat beter mogen. Veel mensen lopen nu op het fietspad. 1 

De weg ernaartoe is goed maar op zonnige dagen staat het zo vol met auto’s dat de weg 

slecht toegankelijk is. 
1 

De wegen er omheen groter maken 1 

De wegen ernaartoe kunnen wel wat breder. Vooral in het donker/schemering voel ik me 

er niet erg prettig bij. 
1 

De wegen zo bouwen dat als een auto bijv. Links afslaat (om bij de parkeerplaats bv. Te 

komen) er een speciale rijstrook is zodat het verkeer wat rechtdoor gaat, beter kan 

doorstromen. 

1 

Die is goed 1 

Duidelijk borden dat er auto’s langs kunnen komen en voetgangers/ wielrenners/ 

hardlopers kan tegenkomen. 
1 

Duidelijker aangeven hoe het Noord Aa met de fiets te bereiken is, en meer 

parkeerplekken voor auto’s. 
1 

Duidelijker maken waar het ligt. 1 

Duidelijkere borden in de omgeving om de weg te wijzen 1 

Duidelijkere borden om te zien waar je kan parkeren en waar je dan uitkomt 1 

Duidelijkere parkeerplekken voor fietsen 1 

Een betere fietsenstalling 1 

Een betere oversteekplaats voor fietsers en wandelaars wanneer deze de weg over 

willen steken. 
1 

Een brug over het smalle gedeelte waardoor je makkelijker bij de ligplaatsen kan komen 

(aan de andere kant van De beren). 
1 

Een bus laten rijden die tot Aa zicht rijdt 1 
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Een bushalte 2 

Een directe bus lijn vanaf centrum west en Mandela 1 

Een goed fietsenstalling i.p.v. Van een paar hekken 1 

Een hondenstrand. 1 

Een openbaarvervoer regeling treffen (Bus / tram) 1 

Een pier bouwen voor toeristen 1 

Een snellere weg om te fietsen 1 

Een tweede strand/brug over Noord Aa. 1 

Een weg zodat je niet om Noord Aa heen hoeft te fietsen 1 

Eerdere ingang naar strand 1 

EHBO-post beter bereikbaar maken.. En niet midden op de dag leeg laten staan. 1 

Er is totaal geen open vervoer, dit vind ik echt slecht. In dit gebied zijn restaurants, 

heerlijk wandelen of bij lekker weer naar het strandje. 
1 

Er is weinig parkeergelegenheid bij warme periodes. 1 

Er stopt geen ov in de buurt en dat zou wel fijn zijn. 1 

Er zijn heel veel fietsers die naast elkaar fietsen. Met die elektrische fietsen is het 

oppassen. Die gaan veel te hard en de mensen die erop zitten kunnen niet goed sturen. 
1 

Er zouden meer wegen voor auto’s moeten komen. 1 

Er zouden misschien weel meerdere parkeerplaatsen bij kunnen (voor het geval het heel 

warm is). 
1 

Evt. Bereikbaar maken voor open baar vervoer, niet te ver weg maar ook niet te dichtbij 

(kan anders de rust verstoren) denkend aan het Noord Aa, niet perse Noord Aa gebied 
1 

Fatsoenlijke parkeerplaatsen in het gras langs de weg maken. Het is al meerdere malen 

gebeurd dat iemand vast staat in de berm! 
1 

Fietsen dicht bij strand kunnen parkeren 1 

Fietslampen bij de fietspaden 1 

Fietspad rondom, niet meer door de Leyens 1 

Fietspaden verbreden en verbeteren, ook mogen er wegwijs borden komen op de route 

van het Noord Aa 
1 

Fietsroutes zijn moeilijk te vinden/zijn er niet 1 

Geef iedereen geld 1 

Geen 9 

Geen brug 1 

Geen idee 1 

Geen mening 3 

Geen naaktstrand met de auto kunnen gaan meer fietsparkeerplaatsen 1 

Geen suggesties 2 

Geen suggesties, alle wandelpaden en fietspaden zijn prima. 1 

Geen suggesties. Alles is in orde. 1 

Geen suggesties. In mijn geval is het prima 1 

Goed 18 

Goed bereikbaar 7 

Goed genoeg 1 
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Goed goede fietspadden en toegangswegen 1 

Goed toegankelijk 1 

Goed toegankelijk en bereikbaar, weg kan een beetje ingewikkeld zijn maar dat maakt 

niet zo veel uit. 
1 

Goed voor fietsers 1 

Goed weinig over te zeggen 1 

Goed, ik weet alleen niet of er genoeg parkeergelegenheid is. 1 

Het is alleen bereikbaar met de fiets en de auto, dus OV zou een optie zijn, al denk ik dat 

dit lastig wordt. 
1 

Het is best ver 1 

Het is erg lang geleden dat ik hier voor het laatst was, dus ik zou het niet weten. 1 

Het is makkelijk te bereiken 1 

Het is makkelijk te bereiken via vele wegen. 1 

Het is niet met het OV bereikbaar 1 

Het is slecht toegankelijk met de fiets vanwege het gebrek aan verkeersborden. 1 

Het is soms irritant dat het Noord Aa-zicht en zo aan de verre kant ligt. 1 

Het is wel goed bereikbaar voor de auto’s en fietsen, dus ik heb niet zoveel te zeggen. 1 

Het is wel goed bereikbaar. 1 

Het is wel goed te bereiken als je de weg weet. 1 

Het is wel redelijk goed 1 

Het liefste zou ik meer water in verbinding zien, zodat het Noord Aa in verbinding is met 

bijvoorbeeld het Buytenpark en er goed met een kano of kajak gevaren kan worden. 
1 

Het Noord Aa makkelijker kunnen bereiken met openbaar vervoer? 1 

Het Noord Aa-gebied is goed bereikbaar. 1 

Het pad helemaal rond om de plas laten lopen. Nu kom je op een gegeven moment toch 

terecht in een woonwijk en moet je terug. 
1 

Het pad vanaf de Leyens naar het Noord Aa, westzijde van de plas, verlichten! Nu totaal 

onverlicht, raar dat je dus in de avond eigenlijk geen gebruik kan maken van dit pad. 
1 

Het s wel toegankelijk maar er zijn te weinig parkeerplekken 1 

Het Strand het is vooral dat de loop paden richting het strand vanaf de parkeer plaatsen 1 

Het zou fijn zijn als er direct een bus vanuit centrum west naar het Noord AA rijd. Dit zou 

je qua haltes kunnen combineren met de haltes van bus 70. In plaats van dat bus 70 dan 

Noordhove in gaat zou je de bus naar het Noord AA rechtdoor kunnen laten rijden en een 

aantal keer kunnen laten stoppen bij bijv. Het restaurant de Beren en de parkeerplaatsen 

voor het strand en eventueel ook kunnen laten stoppen voor boerderij t Geertje! 

1 

Horeca 1 

Iets betere fietspaden 1 

Iets doen aan de parkeergelegenheid 1 

Iets je duidelijker aangeven 1 

Iets meer parkeergelegenheid 1 

Ik ben nog niet zo lang woonachtig in Zoetermeer en helaas nog maar twee keer het 

Noord Aa gebied bezocht. De bereikbaarheid (op de fiets) was wat mij betreft prima. 
1 
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Ik betwijfel of er iets verbeterd moet worden. Ik zie het als een plek waar je rustig kan 

wandelen en fietsen voor je plezier (en niet omdat het een snelle weg is). 
1 

Ik ga met de auto, er is voldoende parkeergelegenheid. 1 

Ik heb geen suggesties 1 

Ik heb hier geen optie 1 

Ik kom daar nooit 1 

Ik vind alles wel goed bereikbaar door fietspaden etc. 1 

Ik vind dat het Noord Aa goed bereikbaar is 1 

Ik vind het nogal ver maar ik woon in Meerzicht 1 

Ik weet eigenlijk niet of er een bus naartoe gaat, ik ga zelf namelijk gewoon op de fiets, 

maar dat is misschien wel een idee voor mensen die net wat verder weg wonen. 
1 

Ik weet niet precies waar het ligt 1 

Ik woon er naast. 1 

Ik zou graag meerdere fietspaden hebben die naar het Noord Aa leiden, vooral vanaf 

Buytenwegh. Ook zou het fijn zijn als sommige delen van het asfalt rondom het Noord Aa 

een fijnere structuur krijgen waardoor je er beter op kan skaten. 

1 

Ik zou het fijner vinden als de fietsroute veiliger wordt. 1 

In de krant las ik dat ze gingen werken aan de parkeergelegenheden en nog een aantal 

dingen. 
1 

In de zomer is daar geen wandel route richting boerderij het geertje. Veel mensen lopen 

dan op het fietspad. 
1 

In heel Zoetermeer groene LED-verlichting tegen lichtvervuiling 1 

In het hoogseizoen is parkeren voor auto’s altijd een probleem: een grotere 

parkeerplaats (bijv. Bij het Geertje) zou handig zijn. 
1 

Is best makkelijk te bereiken 1 

Is dik in orde 1 

Is gewoon goed met fiets en auto bereikbaar en er zijn genoeg parkeerplaatsen 1 

Is goed 6 

Is goed bereikbaar 1 

Is goed bereikbaar, alleen voor veel mensen relatief ver van huis (maar daar is niets aan 

te doen). 
1 

Is goed genoeg 1 

Is goed maar soms kunnen de parkeer plekken ietsje maar dan ok wel een heel klein 

beetje groter. 
1 

Is goed te bereiken, alleen sommige wegen kunnen verbeterd worden 1 

Is goed veel parkeer plaatsen en fietsen rekken 1 

Is goed zoals het nu is. 1 

Is ok 1 

Is perfect 1 

Is prima 3 

Is prima zo 3 

Is prima, genoeg parkeerplekken overal. 1 

Is wel goed 2 
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Ja betere bereikbaarheid van het kinderstrand naar het strand met een restaurantje 1 

Ja betere fietspaden 1 

Ja een brug 1 

Ja een bus die daar heen rijdt 1 

Ja geen restaurants er meer bij bouwen 1 

Ja het moet beter bereikbaar zijn en er moeten meer toiletten zijn op het normale deel 

van et strand 
1 

Ja want je kan er naartoe fietsen 1 

Ja, niet zo vol bouwen met restaurants en woningen! 1 

Je kan met een longboard niet makkelijk vanaf het Meerpad naar van Vliet komen,  tenzij 

je om de plas rijdt of over een hobbelige weg rijdt. 
1 

Juist niet groter maken dan het al is. Is voldoende zo 1 

Kortere route naar het strand. 1 

Kortere route om het water, vooral bij de zeilvereniging daar een brug of zo 1 

Lantaarnpalen 1 

Maak het alsjeblieft niet te druk door er veel restaurants neer te zetten.. 1 

Makkelijk te bereiken indien je in het bezit bent van een vervoersmiddel of bereid bent 

om een eind te lopen. Zie daar geen ov rijden. 
1 

Makkelijkere fietsroutes 1 

Makkelijkere route er naar toe 1 

Makkelijkere wegen, dus dan beter bereikbaar 1 

Markering op de autoweg (streepjes in het midden om weghelften te scheiden) 1 

Meer bloemen 1 

Meer borden en minder bos 1 

Meer bordjes 1 

Meer bussen of een rr bereikbaarheid daarheen 1 

Meer bussen 1 

Meer bushaltes laten bouwen, zodat de bussen daar ook kunnen stoppen. 1 

Meer duidelijke fietspaden 1 

Meer en beter verspreide veilige parkeerplaatsen voor mindervaliden langs het water. 1 

Meer fiets en scooter plekken 1 

Meer fietsen stallingen en meer plekken waar je kan barbecueën. 1 

Meer fietsenstallingen 4 

Meer fietsenstallingen, stalplaatsen 1 

Meer fietspaden 1 

Meer fietspaden en betere wegen. 1 

Meer fietspaden en stalling 1 

Meer fietsplekken. 1 

Meer fietsroutes 1 

Meer ingangen 1 

Meer ingangen dat je sneller bij de plaats bent waar je wil gaan zitten ongeveer niet dat 

je door een bosje moet 
1 

Meer licht, goede toegankelijkheid verder 1 
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Meer loop paden om rustig door de natuur zonder fiets te lopen. 1 

Meer openbaar vervoer 1 

Meer paden naar het strand 1 

Meer parkeergelegenheid en horeca 1 

Meer parkeergelegenheid 6 

Meer Parkeergelegenheid aan het einde van Broekwegzijde 1 

Meer parkeergelegenheid bij ‘t Geertje en bij restaurant AA-zicht 1 

Meer parkeergelegenheid creëren 1 

Meer parkeergelegenheid ter hoogte van het Aa-zicht zou zeer welkom zijn. 1 

Meer parkeergelegenheid voor auto en fiets, op warme dagen ga ik vaak naar ‘s 

Gravenzande om naar het strand te gaan omdat bij het Noord Aa amper parkeerplaatsen 

zijn en te weinig ligplaatsen. 

1 

Meer parkeergelegenheid zeker rond het Geertje 1 

Meer parkeergelegenheid. In de zomer met mooi weer is het met de auto echt een drama 

om daar te komen. 
1 

Meer parkeerplaatsen 2 

Meer parkeerplaatsen en fietsenrekken desnoods iets verder weg zodat de mensen gelijk 

een wandeling hebben 
1 

Meer parkeerplaatsen in de zomer 1 

Meer parkeerplaatsen voor auto’s en fietsen 1 

Meer parkeerplaatsen voor in de zomer als het warm weer is 1 

Meer parkeerplaatsen, betere fietsenstalling (de hekken staan vaak overvol). 1 

Meer parkeerplaatsen!! Bredere weg en vangrails. 1 

Meer parkeerplekken 4 

Meer parkeerplekken en fietsenstallingen 1 

Meer parkeerplekken(in de berm parkeren in de zomer) 1 

Meer parkeerruimte 1 

Meer plaatsen waar je kunt parkeren en bij het water kunt komen 1 

Meer plek om fietsen (veilig) te stallen. 1 

Meer plek voor de fietsen. 1 

Meer plek voor fietsers en auto’s 1 

Meer plekken om brommers te voetballen 1 

Meer plekken om de fiets te stallen of langs het water te zitten. 1 

Meer plekken om te zitten 1 

Meer restaurantjes 1 

Meer restaurantjes/ eetgelegenheid 1 

Meer ruimte voor de fietsers op de fietspaden langs de autowegen 1 

Meer ruimte voor picknick 1 

Meer stallingen en parkeerplekken 1 

Meer strand en/of horecagelegenheid aan de zuid of oostkant van de plas 1 

Meer verlichting in de avond 1 

Meer wc’s want elk jaar plassen mensen erin en dat is vies. 1 

Meer wegen zonder allerlei takken erop 1 
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Meerdere stranden rondom het meer 1 

Meestal ga ik met de fiets of lopend naar het Noord  Aa-gebied, want ik woon er niet 

zover vanaf. Maar je kan er makkelijk komen met de auto en volgens mij zijn er 

voldoende parkeergelegenheden aanwezig. Ik geloof dat er een busstation in de buurt is, 

dus is het voor het openbaar vervoer ook goed te doen om daar te komen. 

1 

Met de bus is ver. 1 

Met de fiets is het wel oké. 1 

Met openbare vervoer 1 

Minder doolhof 1 

Misschien een brug over de rivier dan hoef je re niet helemaal omheen te fietsen. 1 

Misschien een bushalte 1 

Misschien een buslijn (als die er al niet is) 1 

Misschien het naaktstrand verplaatsen het breekt nu zo op als je naar het "grote"  strand 

wil moet je over allemaal blote mensen heen duiken. 
1 

Misschien iets dat je sneller om het meer heen komt. 1 

Misschien meer borden 1 

Misschien meer fietsenstallingen, hier is s’ zomers altijd te kort aan. 1 

Misschien meer, in het zicht, gelegen parkeerplaatsen voor fietsen/scooters. 1 

Misschien wat meer parkeer plaatsen voor bij het strandje. En betere fietsenstallingen. 1 

Misschien zorgen dat je er met openbaarvervoer kan komen. 1 

Naaktstranden beter aangeven. Dan weten mensen waar ze wel en niet moeten afslaan 

als ze op de fiets zijn. 
1 

Nee 93 

Nee : is niet nodig 1 

Nee alles is goed genoeg 1 

Nee de toegankelijkheid van het Noord-Aagebied is goed 1 

Nee eigenlijk niet 1 

Nee het is goed te berijden 1 

Nee is goed, misschien betere verlichting voor ‘s avonds 1 

Nee is goed 1 

Nee, de toegankelijkheid en bereikbaar is prima. 1 

Nee, GEEN BRUG! 1 

Nee, is goed bereikbaar 1 

Nee, je kan er relatief makkelijk komen met de fiets en de auto. 1 

Nee, vind ik goed zo. 1 

Niet echt 1 

Niet, voldoende 1 

Niets 3 

Niks 5 

Niks, de bereikbaarheid  is voldoende. 1 

Noord Aa is al goed bereikbaar (auto, fiets etc.) 1 

Nop 2 

Oké. 1 
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Op de fiets er naartoe vind ik meestal irritant als het hard waait, omdat je in een erg open 

gebied fietst en het een weg is die alleen maar rechtdoor gaat, best saai om te fietsen. 

Vroeger toen we naar het Noord-Aagebied gingen met de auto, was het altijd wel even 

zoeken naar een goede parkeerplek. 

1 

Op sommige plaatsen is er geen asfalt als je er gaat wandelen. Ik ga dan vaak over het 

fietspad ‘s avonds lopen. Het voordeel is hiervan ook dat hier ook nog eens verlichting is. 
1 

Op zich prima , zomers is het wel een drama 1 

Openbaar vervoer 3 

Openbaar vervoer gelegenheid. 1 

Openbaar vervoer naar het strand. 1 

Openbaar vervoer, parkeerplaatsen. Te ver fietsen 1 

Opruimen 1 

OV-verbinding in de zomermaanden, bus via dit gebied en eventueel voor rendabelheid 

door naar Zoeterwoude en Leiden. 
1 

Over de dijk heen fietsen. 1 

Oversteekplaats over de weg verbeteren, overzichtelijker maken 1 

Parkeergelegenheid 1 

Parkeerplek is onveilig en mag beter aangegeven worden 1 

Perfect met de fiets 1 

Prima 14 

Prima, niks meer aan doen! Zeker geen extra parkeerplaatsen, dat gaat alleen ten koste 

van de natuur. 
1 

Randstadrailhalte plaatsen 1 

Redelijk bereikbaar 1 

Redelijk, maar meer parkeerplaatsen gaan ten kosten van de natuur. 1 

Route borden 1 

Schoner strand, weg met alle vogelpoep. 1 

Schoner water 1 

Schonere wc en de prijzen zijn nogal hoog bij het Aa zicht 1 

Slecht er is voor een brommer geel kenteken maar 1 weg er naar toe en dan moet ik 

aardig omrijden. 
1 

Smalle fietspaden, vooral in de zomer is het gevaarlijk met de wielrenners die hard 

fietsen 
1 

Sneller fietspad 1 

Soms weinig parkeerplek 1 

Strand 1 

Stranden 1 

Te weinig parkeerplaatsen 1 

Tegengaan van blauwalg 1 

Toegankelijkheid en bereikbaarheid zijn prima. 1 

Tram of bushalte in de buurt 1 

Tram, al lijkt mij dat een lastige klus. 1 

Tussendoor weggetjes voor fietsen en meer parkeerplekken 1 
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Uitbreiden 1 

Uitbreiding naar woonkant toe 1 

Vanuit Noordhove is deze prima. Het zou zonde zijn als er meer wegen ed. Naar toe 

worden gelegd. 
1 

Veel last van auto’s als je zelf fietst. 1 

Verbied het parkeren in de berm. Op een mooie dag staat het helemaal vol met auto’s, 

terwijl er genoeg parkeergelegenheid is. 
1 

Verbinding tussen Noord Aa beginnend bij de Leyens en gebied van scouting en 

roadrunners. 
1 

Verbreding fietspad en aanleg apart (breed) voetpad 1 

Verder niets, er gaan genoeg fietspaden die kan op. 1 

Vind ik dat er door het bos duidelijkere borden moeten staan. 1 

Vind ik helemaal mooi. 1 

Voetpaden/loopsteigers verbeteren/renoveren. Betere wegbewijzering. 1 

Voldoende fietsenrekken 1 

Voldoende parkeerplaatsen. 1 

Voldoende parkeerplaatsen/fietsenstallingen 1 

Volgens mij is er geen bushalte? 1 

Volgens mij is het toegankelijk genoeg via het land, maar via het water is dit, sorry maar 

toch, een kleine ramp. Enkel een bootje bij de zeilvereniging of uit de vlakbij gelegen wijk 

komen er, maar van doorvaart is geen sprake. Gooi het open naar de ringvaart! Dan kun 

je de plas af en op, een dagje op en neer naar Stompwijk, Leiden of De Kaag. In 

Stompwijk liggen ook enorm veel bootjes, misschien dat die dan eens naar het Noord-Aa 

komen --> ook goed voor het Aa-zicht  :-). 

1 

Wat beter aangegeven met de auto vanaf een afstand. 1 

Wat meer faciliteiten en of winkels 1 

Water schoner 1 

Water schoonhouden ( Glas ) 1 

Weet ik niet 1 

Weet niet 2 

Weg breder maken, zijn vaak te smal vooral in de bochten. En slecht verlicht. 1 

Wegen en fietspaden 1 

Wegen er naartoe en omheen opnieuw asfalteren 1 

Wellicht een bushalte? 1 

Ze mogen de fietspaden iets toegankelijker maken en geen auto’s op het fietspad neer 

zetten. 
1 

Zolang auto’s niet in de buurt kunnen komen vindt ik het goed. 1 

Zomers is het er erg druk. Duidelijker aangeven parkeerplaatsen. 1 

Zorg dat je Noord Aa geheel rond kunt, en niet door woonwijk hoeft! 1 

Zorg niet dat de het hele Noord AA vol wordt gebouwd... 1 

Zorgen dat de mensen van Noord Aa naar Leiden kunnen varen ( nu kunnen de mensen 

vanaf leiden maar tot het Geertje komen en dat is erg jammer ) 
1 

Zouden meerdere wegen naartoe moeten leiden 1 
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Totaal 503 

Niet ingevuld 87 

Niet van toepassing 702 

Totaal 1291 

 

Tabel V-3 Heb je suggesties voor verbetering van het Noord Aa-gebied, wat betreft de inrichting/natuur? (vraag 146) 

 totaal 

Aanpak van de blauw alg 1 

Aantrekkelijker maken leukere paden aanleggen en meer zit gelegenheid. 1 

Afwisseling park/recreatie 1 

Al goed 1 

Als je naar het Noord Aa gaat wat meer planten of dingen om naar te kijken als alleen 

een fiets pad en een weg. 
1 

Best wel goed 1 

Beter fietspad door de natuur heen, meer vrije dieren 1 

Beter onderhouden langs de wandelpaden 1 

Beter zand, minder blauw alg 1 

Betere bewegwijzering 1 

Betere restaurantjes enz. 1 

Betere scheiding tussen nudistenstrand en kinderstrand 1 

Blauwalg weghalen. 1 

Bloemen 1 

Boete geven als mensen met paarden het strand betreden. 1 

Bomen mogen vanzelf groeien niet in 1 loodrechte rij> 1 

Bredere standen 1 

Dat de gemeente het zwemwater beter in de gaten houd en er voor gaat zorgen dat er 

weer een normaal zwembad komt. Het is onbegrijpelijk dat een gemeente met meer dan 

100.000 inwoners geen goede zwemvoorziening heeft 

1 

Dat de natuur voller mag zijn qua struiken en bloemen 1 

Dat er ook een glijbaan of iets leuks is bij het water 1 

Dat maakt mij niet echt uit omdat de natuur zo is en ik wil niet dat de natuur door mensen 

wordt veranderd want dat is zo zonde 
1 

Dat naaktstrand weghalen! 1 

De Beren restaurant afbreken. Het maakt het uitzicht van het Noord Aa er niet mooier op. 1 

De bosjes langs het strand kunnen wat opener (bijv. Zodat het makkelijk is om een 

voetbal er uit te kunnen halen). 
1 

De cafés  zijn erg lelijk, mag wel wat meer sfeer komen 1 

De drukte bij ‘t Geertje jaagt alle vogels uit de omliggende natuur weg. Er moeten meer 

bomen komen, zodat wilde dieren meer plekken hebben om rustig te leven. Tevens mag 

het nieuwe restaurant op de oude vliegerplek met de grond gelijk worden gemaakt. Het 

Noord Aa moet een natuurgebied blijven, geen bouwplaats voor restaurants. Er staan er 

nu al 4, teveel. 

1 

De natuur is goed 1 
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De natuur is mooi zoals het nu is. 1 

De natuur is vervuilt door alle viezige spullen die mensen achter laten. 1 

De strand te verbeteren 1 

De stranden mogen schoner 1 

De toiletten, ligplaatsen 1 

De verdeling van bomen in het gebied is niet goed. 1 

De weg ligt heel dichtbij het natuurgebied, je hoort altijd wel auto’s. 1 

De zee mag wat schoner zijn (het water is vaak bruin..) 1 

Echt zand, geen neppe wilde natuur 1 

Een apart gedeelte waar auto s langs kunne rijden. 1 

Een extra friet/ijsjes tentje 1 

Een groot gras voetbalveld 1 

Een parkje waar mensen rustig kunnen lopen. 1 

Een speelplaats op het strand Meer toiletten Vlot voor in het water Kabelbaan over het 

water 
1 

Een stuk gebruiken voor strand en wandellen en een ander deel gebruiken waar de 

natuur zijn vrij gang laten gaan. 
1 

Elke dag de ganzenpoep schoonmaken 1 

Er is veel mooie natuur 1 

Er is voldoende natuur: maar verschillende soorten bloemen zouden het afmaken. 1 

Er is voldoende natuur. 1 

Er is wel natuur, maar wat mij betreft mag er altijd en overal meer natuur. Wat ik fijn vind 

is dat het niet opgeruimd wordt en enkel de natuur zelf veranderingen verricht. Dat enkel 

de paden onderhouden worden en bomen/takken die op de weg liggen worden weg 

geruimd. De Natuur kan het echt zelf wel, laat die maar gaan, komt wel goed. 

1 

Er liggen stenen/schelpen op het hondenstrand waar de honden hun poten aan open 

halen, vervang dit voor gewoon een mooi zandstrandje. Op het moment dat je het strand 

oploopt loop je er ook bijna weer af zo klein dat het is, het mag best wat mooier en groter 

gemaakt worden zodat de honden ook lekker de ruimte hebben om te rennen. Ook in de 

zomerperiode. 

1 

Er ligt veel afval 1 

Er mag meer diversiteit van bomen. En de populieren bossen zijn een hel om te zien 

zeer vreselijk. Ik zou heel graag helpen met een nieuw ontwerp voor deze gebieden 
1 

Er mag meer grasveld tussen het strand en de bebossing 1 

Er mag wat mij betreft wat meer groen komen. 1 

Er mogen meer bankjes 1 

Er mogen wel meer bomen staan 1 

Er wordt gezegd dat het water er vies is 1 

Er zijn genoeg prullenbakken om de natuur te beschermen, het is gewoon zo jammer dat 

er nog steeds asociale tieners en volwassenen zijn die de zooi er niet gewoon even in 

gooien. Dat vind ik erg zonde voor de natuur. 

1 

Er zijn veel bomen en er is ook een stukje op het water van natuur dat is ook wel mooi 1 

Er zou iets meer natuur mogen 1 
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Er zouden meer bomen en planten kunnen komen 1 

Er zouden meer omkleedhokjes moeten komen, En ligstoelen/parasols voor in de zomer 1 

Erg eenzijdig, het water vaak vies, het strand is erg smal en op een warme vrije dag is 

het er erg druk (te weinig ligplekken). Een bredere strook strand en minder bosjes. Dit zal 

meer ligplaatsen opleveren. Wel her en der een boom laten staan, want er zijn veel 

mensen die gebruik maken van de schaduw van de bomen. 

1 

Gaat wel 1 

Geen 13 

Geen bomen kappen, in de berm nieuwe bomen planten, meer diversiteit in de natuur 1 

Geen bomen meer kappen 1 

Geen brug! En geen sluis! Dit is zonde van de rust 1 

Geen eet-dingetjes bijbouwen. Gewoon niets bijbouwen. Dat is zonde van de natuur. 1 

Geen extra restaurants plaatsen 1 

Geen honden laten poepen? 1 

Geen mening 3 

Geen naaktgedeelte meer 1 

Geen nieuwe restaurants meer aan het Noord Aa 1 

Geen opmerkingen 2 

Geen restaurants er bij of huizen dit verstoort de natuur. 1 

Geen suggestie, is al erg goed 1 

Geen suggesties 7 

Geen verbetering 1 

Geen verbeteringen, de laatste keer dat ik er was vond ik het fijn 1 

Geen, is prima zo 1 

Gelukkig nog veel groen, ziet er niet geplant uit 1 

Gezelligger maken dmv meer eetgelegenheden, meer licht op het strand s avonds etc. 1 

Goed 19 

Goed genoeg 2 

Goed, zou eventueel wat beter onderhouden kunnen worden bij de schaapskooi, het 

gebied erachter is vaak rommelig en er liggen vaak boomstammen en takken op de 

ruiterpaden. Verder is het een mooi gebied! 

1 

Groen voorziening 1 

Groot oppervlakte waar weinig mee gedaan is, ter grootte van meerdere voetbalvelden 1 

Groter strand 1 

Groter strand, minder vuil water en meer groen 1 

Groter, bos wat erachter ligt erbij trekken wellicht. 1 

Hartstikke helemaal mooi 1 

Heel mooi 1 

Het fietspad naast de weg, is erg smal omdat er ook veel wielrenners zijn die graag snel 

willen en je in willen halen 
1 

Het is een erg afgelegen plek 1 

Het is erg lang geleden dat ik hier voor het laatst was, dus ik zou het niet weten. 1 

Het is wel voldoende in dit park maar er mag verbetering komen. 1 
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Het mag af en toe wel wat schoner zijn 1 

Het meer moet iets schoner want er liggen soms scherpe dingen in het water waar je je 

aan open kan halen en volgens mij is een wond in dat water niet heel goed 
1 

Het moet wel natuurlijk blijven, maar het zand is wel vrij vies. 1 

Het naaktstrand ligt tussen 2 niet-naaktstranden in, dit vind ik geen prettig idee. Ik denk 

dat het naaktstrand verplaatst moet worden. 
1 

Het naaktstrand tussen de twee stranden weghalen en op andere plek neerleggen. Dit is 

onhandig en ook niet leuk voor kinderen. 
1 

Het natuur in het Noord Aagebied is erg mooi. 1 

Het noord AA heeft een prachtig meer maar de natuur eromheen mag er wel wat meer 

aantrekkelijk uit zien. 
1 

Het Noord Aa is één van de mooiste natuurgebieden van Zoetermeer en ik geniet er van 

als ik daar ben. Wat mij betreft hoeft er niet veel meer bij, maar ik zou het zeker niet erg 

vinden als er wel wat meer natuur komt. 

1 

Het strand schoon houden 1 

Het strand zou schoner kunnen. 1 

Het strandje is heel leuk, voor de rest fiets ik maar heel soms door het bos maar dat ziet 

er wel mooi uit. 
1 

Het toiletgebouw opknappen. 1 

Het totaal plaatje. Het is uiteraard nieuwbouw en dat is te zien. Ik persoonlijk hou meer 

van authentiek. 
1 

Het uitbreiden van de plas. Zorgen dat deze in verbinding staat met bijvoorbeeld het 

heemkanaal. 
1 

Het wat gezelliger maken met leuke bloemen en bebossing 1 

Het water is er erg vies 1 

Het water kan veel schoner. De natuur om de plas heen kan ik wel waarderen. 1 

Het water lijkt vrij vervuild met bijvoorbeeld kapotte bierflesjes etc. 1 

Het water misschien zien schoner te krijgen 1 

Het water schoner en het strand opgeruimder 1 

Het water schoner maken(blauwalg) 1 

Het zand schoon houden. 1 

Het zeewater  is te vies om erin te zwemmen maar betreft het wilde natuur in de 

omgeving is het wel redelijk goed 
1 

Het zou nog iets duidelijker kunnen worden aangegeven waar het nudistenstrand begint. 1 

Hoef niet is goed 1 

Hou het even wat schoner a.u.b. 1 

Houden zo! 1 

Iets beter verzorgen. 1 

Iets meer bos met wild natuur 1 

Iets meer natuur en niet allemaal aangelegde dingen 1 

Iets meer vrije natuur 1 

Iets meer WILD natuur er is genoeg natuur maar het is allemaal ingeplanned..(dat heeft 

z’n voordelen maar ja...) 
1 
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Ik ben er best tevreden over 1 

Ik kom daar nooit 1 

Ik vind het goed zo. 1 

Ik vind het mooi, maar misschien een groter grasveld bij het strand, omdat het in de 

zomer heel vol is. 
1 

Ik vind het wel oké. 1 

Ik weet niet of er een opruimplicht voor honden bestaat vlak achter het strand, maar ik 

heb erg veel last van hondenpoep. 
1 

Ik zou wel meer bomen willen zien 1 

In de zomer meer schoonmaken 1 

Is fijn 1 

Is goed 4 

Is goed alleen een beetje VEEL rommel 1 

Is grauw vies  en klein: dus bloemetjes, ander zand en water reinigen 1 

Is het wel prima 1 

Is gewoon goed 1 

Is mooi 1 

Is mooi ingericht en overzichtelijk 1 

Is ok 1 

Is ook goed 1 

Is prima 1 

Is prima nu. 1 

Is wel goed 1 

Ja, het is best wel leegjes. Als er iets meer bankjes en zitplekken zouden zijn, zouden 

waarschijnlijk meer mensen rond mijn leeftijd het gebied bezoeken. 
1 

Ja, strand uitbreiden en minder restaurants bouwen: daar zijn er nu dus al 3 van.. En het 

naaktstrand op een andere plek doen, want als je op het eerste strandje bent en je wilt 

naar het restaurant dan moet je door het naaktstrand lopen en voor kleinere kinderen is 

dat niet prettig. 

1 

Je kan er vaak niet zwemmen door e blauw alg 1 

Kan beter worden onderhouden 1 

Kan beter. 1 

Kan iets netter (gras maaien) 1 

Kan schoner 1 

Kwaliteit/veiligheid van het zwemwatermeer ruimte voor activiteiten, vooral in de 

zomer(beachvolleybal) 
1 

Laat lekker veel groeien, zolang er nog maar een paar velden over zijn. & een paar 

bomen op een verder leeg veld is fijn. 
1 

Langs de Azieweg wat meer diversiteit qua groen, is nu saai gras en bomen, wilde 

bloemen mengsel op bepaalde plekken zou mooi zijn 
1 

Lantaarnpalen 1 

Leuk om rondje om Noord Aa bootcamp/fitness toestellen te plaatsen voor de hardlopers 

om het water. 
1 
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Maak een eiland, dat zou echt heel tof zijn. 1 

Maak een paar bbq plaatsen rond het strand om te voorkomen dat mensen zelf fikki gaan 

stoken 
1 

Maak het water schoon. 1 

Mag groener. 1 

Mag wel iets minder 1 

Matig/redelijk 1 

Meer bankjes 1 

Meer bankjes en picknicktafels (van steen) neer zetten, zodat er meer zitplaatsen zijn 1 

Meer beschutting voor de wind 1 

Meer bloemen 2 

Meer bloemen ? Maar dat kan overal :) veel kleur 1 

Meer bloemen etc. 1 

Meer bomen 6 

Meer bomen aan de rand van de wijk/Noordhove ivm de wind. 1 

Meer bomen, maar ook klijne patjes die tussen de bomen lopen. 1 

Meer bossen eromheen 1 

Meer bossig 1 

Meer de begroeiing met rust laten 1 

Meer dieren 1 

Meer en schonere toiletten 1 

Meer en vaker de bomen snoeien op de ruiterpaden, nu hangen ze soms laag en als je 

galoppeert kan dat pijnlijk zijn. 
1 

Meer fietsenstalling 1 

Meer focus op het strand - denk aan een boulevard o.i.d. 1 

Meer gras bij het strand, maar minder bomen anders lig je op irritante takjes 1 

Meer gras en betere wc en dat soort dingen 1 

Meer groen 2 

Meer groen en bloemen 1 

Meer haaien 1 

Meer leuke drink plekken 1 

Meer LEVENDE planten 1 

Meer natuur 4 

Meer natuur en schoner 1 

Meer natuur, denk aan bomen. 1 

Meer natuurgebieden, minder gebouwen. 1 

Meer natuurlijke natuur, die er niet "geplant" of door mensen gemaakt uit ziet 1 

Meer openbare toiletten 1 

Meer opruimen ( poep glas ) 1 

Meer overdekte zit(hang)plaatsen voor jongeren. 1 

Meer parkeerplaatsen 1 

Meer parken betreft basketbal enz. 1 

Meer picknicktafels waar je kan bbq-en in de zomer 1 
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Meer planten en bomen 2 

Meer plek 1 

Meer plekjes om te kunnen zitten 1 

Meer prullenbakken 1 

Meer restaurantjes 1 

Meer restaurants en schone toiletten. Het naakt strand verplaatsen , naar ergens waar 

weinig kinderen zijn of uberhaupt weinig mensen zijn. 
1 

Meer Ruimte bij mooi weer vaak te druk 1 

Meer SCHONE wc’s. 1 

Meer strand 1 

Meer strand en geen blauwalg 1 

Meer strand huizen 1 

Meer strand zou fijn zijn. 1 

Meer strand, en meer BBQ plekken 1 

Meer strand/bos 1 

Meer strand/gras 1 

Meer terrasjes en meer grasvelden 1 

Meer toezicht bij afval met name in de zomer. 1 

Meer voetbalvelden 1 

Meer vrije natuur mindere hekken en zo 1 

Meer vuilnisbakken, meer toiletten en een normale fatsoenlijke douche. 1 

Meer vuurplaatsen 1 

Meer wandelpaden 1 

Meer wandelpaden, waar je met de hond kan lopen. 1 

Meer waterkippies ( en een panda.. Het liefst 2.. Beetje rare vraag) 1 

Meer wc’s in de buurt van het strand en meer prullenbakken 1 

Meer wilde natuur 1 

Meer wilde natuur het ziet eruit als een soort echt frans poedelkapsel (overal netjes en 

een omranding van bomen en heet netjes bijgehouden) 
1 

Minder afval en meer parkhouders 1 

Minder afval op het strandje 1 

Minder asfalt in de omgeving, een soort park oprichten, in plaats van die paar bomen 

tussen de parkeerplaatsen en het strand in. 
1 

Minder blauwalg 1 

Minder blauwalg in het meer 1 

Minder bomen 1 

Minder bomen en bos 1 

Minder gras 1 

Minder gras op het strand 1 

Minder gras, meer zand 1 

Minder kappen 1 

Minder weg, minder hard rijden (auto) 1 

Misschien een paar voetbalkooien op het zand 1 
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Misschien het zand verversen of zo 1 

Misschien is het leuk om leuke weggetjes tussen de bosjes te maken of een leuk 

parcours. 
1 

Misschien meer bloemen of open gras vlaktes 1 

Misschien meer wandelpaden door het gebied zelf en meer fietsenstallingen bij de 

stranden. 
1 

Misschien minder poep van de honden 1 

Misschien wat meer bomen, aangezien het heel hard kan waaien daar. 1 

Misschien wat meer zand in plaats van gras. 1 

Misschien wat plekjes om je om te kleden als je wilt zwemmen, in ieder geval grotere 

plekken 
1 

Moet duidelijker/gestructureerder 1 

Moet schoner water 1 

Moet wat netter kunnen 1 

Moeten veel prullenbakken komen 1 

Mogelijkheid voor barbecue/vuurkuil 1 

Momenteel is een groot deel opengebroken. Ik zou het mooier vinden als alles groen 

wordt. 
1 

Mooi 8 

Mooi stukje land 1 

Mooie natuur. 1 

Mooie visvlonders aanleggen zou gaaf zijn! 1 

Naakt recreatiegebied niet tussen het kinderstrand en restaurant Aa zicht. Als kinderen 

iets willen gaan halen lopen ze hier soms doorheen. 
1 

Natuur behouden 1 

Nee 77 

Nee de natuur is daar prachtig 1 

Niet de 300 bomen kappen die jullie zouden kappen 1 

Niet nog meer restaurants bouwen. 1 

Niet te veel permanente horeca, dat hoort naar mijn idee meer in het centrum. Kortom 

meer natuur. 
1 

Niet teveel bouwen (restaurantjes, parkeerplekken etc.) 1 

Niet zo zeer natuur, maar ik denk dat het een goed idee is om de stranden zelf te 

verwisselen. Want het naaktstrand er tussen kan voor awkward situaties zorgen 
1 

Niets 2 

Niets mis mee! 1 

Niets! Het is al mooi genoeg. 1 

Nieuw zand, schoner water, meer schonere betere toiletten 1 

Niks 5 

Niks aan doen zoveel mogelijk groen houden 1 

Niks bouwen, het zo laten 1 

Niks veranderen (als er iets veranderd zou MOETEN worden dan kan we misschien 

meer natuur bij) 
1 
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Nog diervriendelijker maken 1 

Nog iets meer groen rondom de Noord-Aa plas aan de kant van het gemaal 1 

Noord Aa heeft mijn in ziens een ietwat vies karakter. De geur die er met name in de 

wintermaanden hangt is erg onaangenaam. Ook het water komt vaak in het nieuws 

vanwege de blauwalg, wat niet erg veilig/hygiënisch aanvoelt. 

1 

Nop 2 

Omgevallen bomen laten liggen. Dit maakt echt een deel uit van dit natuurgebied. Het 

maakt het wild een stuk echter. 
1 

Onderhoud met schapen. 1 

Onderhoud zou beter kunnen, vooral de sloten langs de schelpenpaden bij het Noord Aa 

worden erg vies. Prielenbos zou ook wat meer onderhoud kunnen gebruiken, looppaden 

zijn te modderig.  Houd het onkruid/overgroeiende planten bij en plant wat extra 

bloemen/ mooie bomen. 

1 

Ook goed 3 

Op de route naar het Noord Aa is er alleen maar een rij bomen langs de weg. Daar zou ik 

wel wat verandering in willen zien. 
1 

Overdekking/bankjes 1 

Paden verbeteren, bij regenval in de periode voordat het lekker weer is om te lopen 

liggen de paden onder water 
1 

Plekken om af te spreken 1 

Prima 13 

Prima natuur. 1 

Prima zo. 1 

Redelijk, vooral ingericht naar de vergrijsde bevolking 1 

Rommelig 1 

Ruim voldoende 1 

Ruimte voor horeca strip 1 

Schoner 2 

Schoner in de zomer 1 

Schoner openbaar toilet 1 

Schoner strand en dat het gereinigd wordt het water 1 

Schoner strand, voetbal kooi, volleybal veld 1 

Schoner water 4 

Schoner, meer strand 1 

Schoon houden water 1 

Schoon water 1 

Schoon water en meer dieren 1 

Schoonhouden 1 

Schoonhouden van het water en strand 1 

Slecht 1 

Sommige stranden kunnen omgedraaid worden 1 

Soms is het wat kaal... Mag best speelser 1 

Speeltoestellen klimrekken 1 
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Speeltoestellen, fitnessapparaten. Meer dieren 1 

Stop met het kappen van bomen. 1 

Strand 1 

Stranden maken 1 

Strand moet netter schoner en mooier gemaakt worden 1 

Strand mooier en schoner 1 

Stranden beter onderhouden, verbeteren van waterkwaliteit 1 

Super mooi: het zou fijn zijn als de regels van wanneer je er met honden kan komen 

zichtbaar staan. 
1 

Te weinig wandelpaden 1 

Uitzetting spiegelkarpers evt. 1 

Veel last blauwalg 1 

Veel meer natuur en verwildering nodig. Stoppen met nog meer restaurants etc. Om het 

meer heen bouwen. 
1 

Veel natuur, goede wandelpaden, geen verbeterpunten 1 

Verbeteringen openbare toiletten, inrichten van barbecueplaatsen 1 

Vies en vervuilt. Vaak blauwalg waarschuwingen en het voelt heel erg kitch en crowded 

aan. Kom er niet graag. 
1 

Vind ik het wel goed 1 

Vroeger was het mooier, groener, schoner en netter. Nu bijna/niet meer 1 

Wat duidelijkere en betere fietsenstalling zou fijn zijn! 1 

Wat leuker en nieuwer maken 1 

Wat meer bankjes 1 

Wat meer bloemen en eenden 1 

Wat meer planten/ bomen 1 

Wat minder begroeiing/beter onderhouden en snoeien 1 

Wat vrolijkere bloemen en planten 1 

Water en strand is vaak vies 1 

Water is vaak vies en is blauwalggevoelig 1 

Water moet schoner, nu allemaal blikjes en bakstenen in het water, gevaarlijk om te 

zwemmen! Ook een nieuw er uitspringend restaurant zou veel mensen trekken, AA zicht 

is super verouderd en slecht. 

1 

Weet ik niet 2 

Weet niet 4 

Wel goed 3 

Wel goed het is alleen vervelend dat het naaktstrand tussen 2 andere stranden ligt 1 

Wel goed ik kijk niet echt naar de natuur ik vind het door mijn hooikoorts alleen maar 

storend 
1 

Wel leuk maar mag wel een paar boompjes bij 1 

Zet er een speeltuin naast 1 

Ziet er al heel mooi uit 1 

Zitmogelijkheden 1 

Zo laten 1 
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Zonde dat er de afgelopen meer horeca is bij gekomen. Dat bederft toch het natuurlijke 

karakter van het noord Aa-gebied. 
1 

Zorg dat blauwalg weg gaat 1 

Zorgen dat blauw alg niet ieder jaar toeslaat zodat we kunnen blijven zwemmen in Noord 

Aa. Immers geen buiten zwembad meer, helaas 
1 

Zorgen dat het schoner blijft en mensen niet hun afval achterlaten. Bijv. D.m.v. Meer 

prullenbakken 
1 

Zorgen dat je kan blijven zwemmen in het Noord Aa 1 

Zorgen voor meer bloemen. 1 

Totaal 521 

Niet ingevuld 571 

Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ aangekruist 198 

Totaal 1290 

 
Tabel V-4 Heb je suggesties voor verbetering van het Noord Aa-gebied, wat betreft de activiteiten in het park? (vraag 

146) 

 aantal 

Activiteiten bij het Noord-Aa-gebied geef ik erg de voorkeur, het zouden er naar mijn idee 

best meer mogen zijn! 
1 

Activiteiten ontwikkelen 1 

Af en toe misschien iets (gratis of voor een lage prijs) organiseren zoals beachvolleybal 

toernooi. 
1 

Al goed 1 

Bankjes in meer privéplekken 1 

Beachvolleybal netten 1 

Beachvolleybal op het strand zou mogelijk definitief ingericht kunnen worden? 1 

Beetje weinig 1 

Ben ik niet zo bekend mee. 1 

Bijv. Een volleybal net ophangen 1 

Bijvoorbeeld een springtoestel in het water neerleggen 1 

Buiten fitness apparaten en speel dingen voor andere kinderen 1 

Concerten e.d. 1 

Dat niet veel krijg er niet veel mee van in de winter in de zomertijden wel wat dingen. 1 

Dat weet ik niet 1 

De activiteiten is wel leuk door het strand en de boerderij 1 

De mogelijkheid houden voor zomerse activiteiten die bijvoorbeeld op een open veld 

kunnen plaatsvinden. Festival idee, niet alleen muziek dat kan van alles zijn. 
1 

De natuur is een  prima activiteit: rondes wandelen prima in orde. Als je rust wilt kan dat, 

maar ook het restaurant en de stranden e.d. Zijn gezellig druk. Maar ik zou geen scout 

zijn als ik het niet erg tof zou vinden om een vuurplaats te krijgen waar o.a. Wij als 

scoutinggroep (veilig!) Een vuurtje kunnen stoken. 

1 

De zeil en windsurf scholen liggen precies aan de andere kant van het meer ten opzichte 

van het strand... Niet praktisch 
1 
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Die iets wat het leuk maakt 1 

Dierenparkje, verhuren van bootjes 1 

Doe ik bijna nooit 1 

Doe ik niet aan mee. 2 

Duikplanken maken :) 1 

Een jongeren actie in de zomer bij het noord Aa 1 

Een kwalitatief hoogstaander en moderner horecagelegenheid, meer in de richting van 

een moderne strandtent, zou misschien de sfeer/het publiek wat veranderen (in positieve 

zin). Momenteel blijft het hangen op het niveau vreetkeet, waar je zoveel mogelijk vet 

voor zo weinig mogelijk moet kunnen eten, en dat wordt nogal weerspiegeld in het 

publiek. Doe wat om ook de wat modernere, gezondheids- /milieu-/dierenbewustzijn- 

gerichte mens zich in dit gebied thuis te laten voelen. Geef (indien er vanuit de 

ondernemerswereld interesse is) een hippe ondernemer de kans om sfeervol, goed eten 

te bieden met oog voor biologisch/ fairtrade/ gezonde opties, maar bijvoorbeeld ook 

speciaalbieren/ echt goede koffies. Er is bij het Aa-zicht geen schrijnend kwantitatief 

tekort, maar wel een kwalitatief tekort aan voorzieningen/horeca. Dit reflecteert 

bijvoorbeeld ook in het vunzige toilet/douchehokje halverwege het strand. 

1 

Een natuurspeeltuin 1 

Een skatebaan of baantje in het park of bij het zand 1 

Een speeltuintje 1 

Een speeltuintje voor kinderen. 1 

Een volleybalveld 1 

Een volleybalnet 1 

Er is genoeg te doen. 1 

Er is veel te doen en er is een snackbar en zo. Net een echt strand alleen dan iets kleiner 1 

Er kan veel meer gebruik worden gemaakt van het strand bij het Noord Aa. Hierover 

moet ook meer gecommuniceerd worden via social media zodat het meer onder de 

aandacht wordt gebracht. Als er al evenementen zijn, dan ontgaan deze mij meestal. 

1 

Er mag wel wat meer leuke dingen op het Noord Aa georganiseerd worden 1 

Er moeten er meer komen 1 

Er moeten meer activiteiten worden georganiseerd 1 

Er mogen  wel wat meer activiteiten komen. 1 

Er mogen wel activiteiten komen in het park er zijn er namelijk geen activiteiten voor 

jongeren 
1 

Er mogen wel meer activiteiten komen. 1 

Er mogen wel wat meer activiteiten zijn 1 

Er word niets georganiseerd 1 

Er zijn bijna geen activiteiten maar in de zomer is het zwemmen wel leuk 1 

Er zijn daar genoeg activiteiten. 1 

Er zijn genoeg activiteiten 1 

Er zijn soms te weinig activiteiten 1 

Er zijn voldoende mogelijkheden in het park. 1 
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Er zijn volgens mij vrij weinig activiteiten in het park zelf (o.a. Rondleidingen / 

wandelingen) 
1 

Er zouden bijvoorbeeld we volleybal netten mogen hangen 1 

Er zouden meer activiteiten kunnen worden gedaan in het Noord Aa. Ook zou hier dan 

meer bekendheid aan gegeven moeten worden zoals een mail laten rondsturen op 

scholen. 

1 

Eventueel organisaties die er activiteiten aanbieden in betrekken. Zowel op het water als 

op het land. 
1 

Evt. Nog een festival in de zomer net als rastaplas 1 

Feestdagen zoals Pasen: eieren verstoppen 1 

Feesten op het strand 1 

Festivals 2 

Fietsenverhuur o.i.d. 1 

Fietstochten organiseren 1 

Fitnessapparaten, tafeltennistafel, volleyballers op het strand 1 

Geen 15 

Geen - ben ik niet van op de hoogte 1 

Geen BBQ 1 

Geen eet-dingetjes bijbouwen. Gewoon niets bijbouwen. Dat is zonde van de natuur. 1 

Geen idee 3 

Geen idee wat er is nu lang niet geweest 1 

Geen idee wat voor activiteiten er nu zijn. 1 

Geen interesse. 1 

Geen kennis van 1 

Geen mening 2 

Geen opmerking. 1 

Geen suggesties 4 

Geen verbetering 1 

Geen, vooral niet teveel (mag alleen nog wel horeca bij eventueel) 1 

Genoeg 3 

Genoeg te doen al. 1 

Georganiseerde activiteiten zou leuk zijn 1 

Georganiseerde spelletjes 1 

Gewoon hetzelfde houden 1 

Gewoon vrij kunnen barbecueën? 1 

Gezamenlijke sport of spellen 1 

Gezellig 1 

Goed 9 

Grote speeltuin 1 

Groter ruiterpad, meer kleine wandelpaden. 1 

Grotere evenementen organiseren 1 

Het beter bekend maken van de activiteiten 1 

Het hoeft van mij niet, want er is daar genoeg te doen. 1 
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Het is al heel druk op mooie dagen dus ik zou het vooral lekker rustig houden 1 

Het is een best groot strand, dus het zou best leuk zijn als in de zomer daar wat 

activiteiten georganiseerd worden, zoals beachvolleybal wedstrijdjes 
1 

Het is erg lang geleden dat ik hier voor het laatst was, dus ik zou het niet weten. 1 

Het lijkt me wel leuk om daar boten te kunnen huren. 1 

Het mag schoner , openbare toiletten met wc juffrouw in de zomer voor een vergoeding . 1 

Het mag wel iets schoner op sommige stukken 1 

Het meer en het geertje is geweldig geen opmerking toe te voegen 1 

Het naaktstrand niet tussen het kinderstrand en het gewone strand ,want als de kinderen 

naar het normale strand willen moeten ze eerst door het naaktstrand en dat zou ik later 

niet willen bij mijn kinderen 

1 

Het water is vaak van slechte kwaliteit. Ik heb vaak diarree na zwemmen. 1 

Het zou leuk zijn als je er kano’s kon huren (of kan dat al?) 1 

Hoeft niet 2 

Hoeft niet zo heel erg veel je kan er gezellig zwemmen en lekker zitten met vriendinnen 1 

Horeca buiten de stad 1 

Iets met de zee. 1 

Ik ben er allen in zomer met lekker weer 1 

Ik ben momenteel nog niet op de hoogte gesteld van enigszins activiteiten of andere 

dergelijken soorten van vermaak. 
1 

Ik fiets er alleen. 1 

Ik heb hier nog nooit een activiteit gedaan, dus nee. 1 

Ik heb nog nooit gehoord van activiteiten in dit park. 1 

Ik heb nog nooit zon activiteit bijgewoond 1 

Ik kan me alleen herinneren dat er ooit eens een boten race  was, maar verder niet, ik 

vond daar alleen niet zoveel aan. 
1 

Ik ken deze activiteiten niet. 1 

Ik kom daar ook nooit 1 

Ik vind het prima zo, ik kom er meestal voor het strandje. 1 

Ik weet niet 3 

Ik weet niet of het van toepassing is op dit vak, maar er lopen enkele lugubere types 

rond. Dus meer politie controle of dergelijke zou van toepassing zijn. 
1 

Ik wist niet eens dat daar activiteiten zijn 1 

Ik zelf doe er niet zo veel activiteiten naast zwemmen, dus wat mij betreft is het wel 

voldoende 
1 

Ik zou graag sport toestellen willen zien. 1 

Ik zou persoonlijk wat meer met paarden doen, zoals buitenritten langs het Noord Aa-

gebied. 
1 

In de zomer meer activiteiten/feestjes zoals rastaplas 1 

Is er een park? 1 

Is goed 2 

Is goed zoals het nu is. 1 

Is in orde 1 
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Is mooi natuurlijk 1 

Is ok 1 

Is ook goed 2 

Is prima zo 2 

Ja 1 

Ja leukere dingen 1 

Ja, kunnen meer activiteiten georganiseerd komen vooral in de zomer wanneer mensen 

graag erheen gaan 
1 

Je hebt het strand, maar verder weet ik niet echt iets wat je kan doen 1 

Je kan er van alles doen 1 

Je kan er voetballen en bbq-en dus ik vindt het prima 1 

Je kan er zwemmen 1 

Je kan je wel goed vermaken 1 

Je kan zwemmen 1 

Kampvuur/BBQ plekken aanmaken 1 

Kan beter 3 

Kan me er geen heugen, maar ben wel blij met het nieuwe beer restaurant 1 

Kan meer 1 

Kan misschien wat meer dingen, zoals barbecue-avond ofzo. 1 

Kan veel meer georganiseerd worden 1 

Kano etc. Voor kids 1 

Kids club dat je met kinderen spelletjes in het water gaat doen 1 

Kinderspellen 1 

Let ik niet op. 1 

Leuk 3 

Leuk voor de kinderen 1 

Leuke activiteiten aanbieden 1 

Leuke festivals bijvoorbeeld 1 

Maakt me niet zoveel uit 1 

Mag meer 1 

Mag wat meer activiteit zijn 1 

Mag wel wat meer 1 

Matig 2 

Meer 3 

Meer activiteiten 5 

Meer activiteiten die te make hebben met het seizoen 1 

Meer activiteiten in de zomer voor de jongeren 1 

Meer activiteiten om te doen..  Zoals een volleybalveldje of een tafeltennis tafel etc. 1 

Meer activiteiten op het water voor kinderen 1 

Meer activiteiten voor jongeren, zoals een festival en/of meer horecagebied gericht op 

jongeren. 
1 

Meer activiteiten voor kinderen 1 

Meer activiteiten zoals bijvoorbeeld sporten op het strand dit is niet zo vaak 1 
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Meer activiteiten zoals foodtruckfestival 1 

Meer activiteiten. Bijvoorbeeld sport dingen enz. 1 

Meer banken en tafels. 1 

Meer bankjes 2 

Meer barbecue/vuur gelegenheden 1 

Meer bbq mogelijkheden 1 

Meer bbq plekken. Meer ijsjes/friet kramen 1 

Meer bootverhuur, strandspellen zoals volleybal organiseren met een animatieteam 

(zoals op campings) 
1 

Meer culturele activiteiten op het strand 1 

Meer dingen kunnen doen en meer activiteiten kunnen doen bv: Longboarden om het 

Noord Aa 
1 

Meer dingen organiseren 1 

Meer eetgelegenheden 2 

Meer festivals! 1 

Meer georganiseerde activiteiten 1 

Meer gezamenlijke activiteiten organiseren 1 

Meer grote evenementen bij het Noord Aa 1 

Meer horeca 1 

Meer horeca (ijszaak, bar, restaurantjes) 1 

Meer horeca, meer evenementen 1 

Meer J.O.P.-en 1 

Meer kennisgeving over planten in de buurt. 1 

Meer kinderspeeltoestellen 1 

Meer open velden om in de lente of zomer in te liggen. 1 

Meer organiseren 1 

Meer picknicktafels 1 

Meer plekken als volleybal netten, pingpong tafel. Nieuwe omkleedhokjes! 1 

Meer plekken om lekker te picknicken/bbq-en 1 

Meer plekken om met de hond AANGELIJND te lopen, zelf een bange hond die veel 

hinder heeft van niet luisterende loslopende honden. Daarom kom ik niet veel meer in het 

Noord Aa gebied. 

1 

Meer plekken regelen waar we kunnen zitten aan het water. 1 

Meer ruimte voor vissers 1 

Meer ruiterpad, voor de rest is alles goed. 1 

Meer ruiterpaden 1 

Meer speel toestellen op het strand en evt zomers op het water 1 

Meer speelplekken 2 

Meer speelstoelstellen 1 

Meer speeltoestellen voor kinderen. 1 

Meer speeltuinen 1 

Meer speeltuinen voor kinderen zomers. 1 

Meer sportactiviteiten 3 
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Meer sportevenementen voor publiek. 1 

Meer sportieve dingen organiseren 1 

Meer sportvelden 1 

Meer strandactiviteiten organiseren, een beachvolleybalveld aanleggen aan de zijde van 

het restaurant, zodat tegen borg het net en een bal daar opgehaald kan worden (ook het 

net daar opgehaald, want anders slopen de mensen het, wat weer veel geld kost voor de 

gemeente). 

1 

Meer strandtentjes maken waar je een bijvoorbeeld een ijsje kan kopen 1 

Meer te doen , meer organiseren 1 

Meer tentjes of andere gezellige dingen 1 

Meer tentjes waar je wat kan kopen. 1 

Meer terrasjes 1 

Meer toiletgebouwen. Strand schoonhouden in de zomer (veel glas in zand). Speeltuin 

op het strand/in het water. 
1 

Meer visactiviteiten en bootverhuur 1 

Meer voetvolley en volleybal netten plaatsen 1 

Meer voor jongeren 1 

Meer voor jongeren/kinderen: bijvoorbeeld een speeltuin ook voor grotere kinderen 

bijvoorbeeld een klimparcours 
1 

Meer winkels 1 

Meet activiteiten organiseren 1 

Met betrekking tot watersport is er een hoop te doen. Het is ook leuk dat er van tijd-tot-

tijd wat georganiseerd word door de gemeente. 
1 

Misschien een kleine speeltuin 1 

Misschien een vast volleybal veldje. Beter eten. Toegankelijkheid naar restaurant "de 

beren" te voet 
1 

Misschien elke week 1 activiteit (steeds verschillend!)(meedoen 1 euro p.p.) 1 

Misschien goaltjes neerzetten om jongeren te laten sporten 1 

Misschien leuke volleybal toernooien of zo iets die georganiseerd kunnen worden 1 

Misschien meer eetgelegenheden? En een plek om iets van bootjes te huren! 1 

Misschien speurtochten met bv Pasen 1 

Misschien sportapparaten in het park neerzetten 1 

Misschien wat meer kleine attracties bij het strand 1 

Misschien wat meer sport activiteiten voor jongeren. Ik heb ergens gehoord dat deze er 

wel zijn, maar ik weet er erg weinig van en ben zeker geïnteresseerd. En misschien voor 

s avonds iets leuks met muziek op het strand, maar niet te groot i.v.m. De dieren en 

rotzooi. 

1 

Misschien wel meer voorzieningen 1 

Mogen meer sport activiteiten komen 1 

Mooi 1 

Muziek avonden / feest / vuur 1 

Muziek festivals 1 

Mwa 1 
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Naaktstrand beter afschermen en isoleren, natuurzoektochten 1 

Naar mijn mening heeft Zoetermeer meer eyecatchers nodig. Bijzondere en unieke 

activiteiten en/of gebieden die Zoetermeer op de kaart zetten en gedurende het gehele 

jaar aantrekkelijk maken voor bezoekers van buiten de gemeente en een leukere 

gemeente maken om in te wonen. Een stad is altijd bekend (en genereert bekendheid en 

bezoekers) door haar unieke en spannende activiteiten en/of gebieden. Zoals momenteel 

vaak mensen buiten de gemeente Zoetermeer kennen door Snowworld. Zo hebben we 

meer unieke activiteiten en/of gebieden nodig, bijvoorbeeld voor het Noord Aa-gebied: 

een mini versie van tropical island (https://www.tropical-islands.de/) op het midden van 

de plas met boten die bezoekers op en neer kunnen brengen. 

1 

Nah 1 

Nauwelijks georganiseerde activiteiten, maar er valt wel heel veel te doen op eigen 

initiatief. 
1 

Nee 68 

Nee hoor 1 

Nee ook niet 1 

Nee, de natuur moet blijven zoals het is. 1 

Nee, hoeft niet 1 

Niet 1 

Niet bekend 1 

Niet echt 1 

Niet echt iets voor jongeren 1 

Niet genoeg kennis over om daarover te oordelen. Ik weet niet wat er nu al wordt 

georganiseerd 
1 

Niet met al te grote groepen, zodat het passeren met gewone fietsers en wandelaars 

gemakkelijker gaat. 
1 

Niet nodig 1 

Niet van toepassing 1 

Niet veel 1 

Niet veel activiteiten 1 

Niet veel alleen zwemmen 1 

Niet veel maar door het water is het automatisch al leuk 1 

Niet veel te doen als het geen zomer is 1 

Niet veranderen 1 

Niet zo goed 1 

Niet zo heel erg leuk 1 

Niet zo veel activiteiten, maar het in het noord aa zwemmen is ook al leuk. 1 

Niet zo veel maar is ook niet nodig 1 

Niets 4 

Nihil, zomer is er alleen het meer, s winters is er niets 1 

Niks 4 

Nog een extra speeltuin 1 

Nog niks van gezien 1 
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Nog nooit aan mee gedaan 1 

Nop 2 

Nul 1 

Onbekend 1 

Onduidelijk welke er zijn 1 

Ook leuk! Meer ruiterpaden zijn altijd welkom :) Verder is er genoeg te doen. 1 

Op het Noord Aa strandje activiteiten organiseren 1 

Op het water of op het strand activiteiten, verder niet 1 

Openbaar natuurlijk zwembad van maken 1 

Organiseer een feestweekend of zo met artiesten uit het land en zo 1 

Podia concerten muziek theater 1 

Prima 7 

Redelijk 1 

Schommels in bomen 1 

Schone toiletten 1 

Schoner openbaar toilet 1 

Schoon water 1 

Slecht 1 

Slecht, weinig te doen en te snel meldingen van geluidsoverlast als je er aanwezig ben. 1 

Speeltoestellen 1 

Speeltoestellen op het strand. 1 

Speeltoestellen, of iets anders. 1 

Speeltuintje 1 

Spellen op het strand met lekker weer. Zwemactiviteiten en vaaractiviteiten. 1 

Sport, zoals beachvolleybal of voetbal 1 

Sportmiddag 1 

Sportveld 1 

Strand 1 

Strandvoetbal, strandvolleybal 1 

Strandvoetbaltoernooi 1 

Survival parcours over water en klimbos. 1 

Te weinig 1 

Te weinig activiteit die beoefend kunnen worden met oog op watersport 1 

Trap veldje 1 

Uitgaansgelegenheden organiseren zoals een strandfeest of festival 1 

Uitgaansplek + meer viswedstrijden 1 

Veel 1 

Voetbal veld 1 

Voetbalveldjes 1 

Voldoende 3 

Volleybal veldjes/leuk restaurantje 1 

Volleybalnet ophangen 1 

Volleybalveld 1 
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Volleybalveldjes ofzo 1 

Voor kinderen kan bijvoorbeeld om het uur een spel worden georganiseerd. 1 

Wat levendiger 1 

Wat meer dingen om te doen misschien speeltuin van boomstammen ofzo 1 

Wat minder kan wel vaker 1 

Water is vaak vies of vol met blauwalg, zou fijn zijn om er te kunnen zwemmen in wat 

frisser water 
1 

Wateractiviteiten 2 

Weet ik niet 1 

Weet niet 7 

Weinig 3 

Weinig naar mijn idee 1 

Wel goed ik kom eigenlijk alleen maar op het strand 1 

Wel oké. 1 

Welke? 1 

Wellicht een speeltuin? 1 

Winkels speelplaatsen meer voorzieningen 1 

Zet een Mac Donalds neer 1 

Zie boven. Racefietsers mogen wel iets rustiger aan doen rond de noord aa met honden, 

kleine kinderen, etc. 
1 

Zijn die er dan? 2 

Zijn er 2 nudistenstranden nodig? 1 

Zijn er activiteiten? 2 

Zo houden! 1 

Zo min mogelijk, het is natuur 1 

Zou veel meer horeca of evenementen kunnen worden georganiseerd 1 

Zwemmen en niet veel meer 1 

Zwemmen of andere activiteiten op het water? Leuk, maar maak er zelf geen gebruik van 

(kan enkel aan het blauwe alg denken) en de restaurants 
1 

Totaal 483 

Niet ingevuld  609 

Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ aangekruist)  198 

Totaal 1290 
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Buytenpark 
 
Tabel V-5 Wat is voor jou het belangrijkste kenmerk van het Buytenpark? (vraag 147) 

 aantal 

Afgelegenheid 1 

Afwisseling in het normale natuuraanbod en recreatielandschap door de 

hoogteverschillen en de vele activiteiten rondom Snowworld en Ayers rock. 
1 

 Atletiek 1 

 Atmosferen 1 

 Attracties 1 

 Ayers rock 2 

 Ayers Rock en Snowworld 1 

 Bebossing 1 

 Beetje saai 1 

 Begraafplaats 1 

 Ben er niet geweest als een poos niet 1 

 Bereikbaarheid 2 

 Bergachtig 1 

 Bergen 3 

 Bergen en de wilde dieren 1 

 Bijna alles is natuur, niet veel wegen enzo. 1 

 Bomen 11 

 Bos 14 

 Bos, vissen 1 

 Bos/ natuur 1 

 Bosachtig. 1 

 Bowling 2 

 Bruggen 1 

 Buffels 1 

 Buffels en de Paarden 1 

 Buiten 1 

 Buitenspelen 1 

 Crossbaan 1 

 Daar is het erg chill en fijn! 1 

 Dat het bijna een bos is waar je heel rustig doorheen kan lopen 1 

 Dat het een vuilnisbelt is geweest 1 

 Dat het heel groot is 1 

 Dat het in Buytenwegh is 1 

 Dat het leuke activiteiten heeft 1 

 Dat het vrij dicht is maar tegelijk ook open 1 

 Dat je er veel kan blijven doen 1 

 Dat was het zwembad 1 

 Dicht bos, hoge bomen 1 

 Dichtbij 1 
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 Dichtbij voor mij. 1 

 Dieren 5 

 Dieren 4 

 Dieren die er rond lopen (koeien) 1 

 Dieren en planten 1 

 Dieren, mountainbike, wandelen 1 

 Diverse omgeving, je kunt zo naar het achterliggende polderland uitwijken 1 

 Donker 1 

 Dras 1 

 Duinachtige landschap 1 

  Duinen bergen achtige dingen 1 

 Een wandelgebied 1 

 Eng. 2 

 Enige heuvels in de gemeente 1 

 Er is heel veel groen 1 

 Er zijn veel dingen te doen, mooi, rustig 1 

 Fietscrossbaan 1 

 Fietsen. 1 

 Fietspaden, heuvels, wilde natuur 1 

  Fietsparcours 1 

  Fietsroutes 1 

 Fijn, mooie natuur 1 

 Frisse lucht 1 

 Geen 5 

 Geen antwoord 1 

 Geen idee 13 

 Geen idee 19 

 Geen idee als ik om mij een kijk heb ik niet echt een hele belangrijke plek 1 

 Geen idee zeg net dat ik het niet weet 1 

 Geen mening 1 

 Genieten van de natuur 1 

 Gezellig 1 

 Goede toegankelijkheid voor honden 1 

 Gras 1 

 Groen 15 

 Groen en dicht gegroeid 1 

 Groen in woonwijk 1 

 Groene natuur 1 

 Groot 3 

 Grote bult/ snowworld 1 

 Grote dieren gebied en het mooie landschap. 1 

 Grote heuvel achter Snowworld 1 

 Grote open velden 1 
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 Hangen 1 

 Heb ik niet 2 

 Heel veel groen 1 

 Heuvel 2 

 Heuvelachtig 4 

 Heuvelachtig en dieren 1 

 Heuvelachtig en hardloopgebied 1 

 Heuvelachtige 1 

 Heuvelig, schapen 1 

 Heuvels 3 

 Heuvels 17 

 Heuvels (fietsen) 1 

 Heuvels die gemaakt zijn de opslag van afval.  Mooie uitzicht als je op zon heuvel staat. 1 

 Heuvels en Snowworld 1 

 Heuvels rondom Snowworld. 1 

 Heuvels, afgelegenheid 1 

 Heuvels, mountainbiken 1 

 Heuvels, platen en voetbalvelden 1 

 Hoge heuvels met uitzicht, mountainbike parcours 1 

 Hondvriendelijk 1 

 Idk 2 

 Idk 1 

 Ik ben daar nooit 1 

 Ik ben niet bekend met dit park. 1 

 Ik had binnenpark geselecteerd en nu stat hier Butyenpark ik denk een fout in de  

Enquête. 
1 

 Ik heb de buytenpark nog iet gezien 1 

 Ik heb er ooit gegymd. 1 

 Ik ken dat park niet 1 

 Ik ken het alleen omdat het aan de overkant van WZC Buytenhaghe ligt en ik daar met 

cliënten wandelde. 
1 

 Ik ken het Buytenpark niet goed 1 

 Ik ken het niet 1 

 Ik ken het niet eens 1 

 Ik kom er bijna nooit - weet ik niet 1 

 Ik kom er nooit 1 

 Ik kom er voor me sport 1 

 Ik kom weinig in buytenpark 1 

 Ik turn daar 1 

 Ik vind het maar een vaag park 1 

 Ik weet echt niet 1 

 Ik weet het nier 1 

 Ik weet niet 2 
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 Is gezellig 1 

 Lekker dichtbij 1 

 Redelijk ver weg 1 

 Je kan er vrij rondlopen 1 

 Je ziet er veel wilde dieren 1 

 Junkies 1 

 Kan er goed wandelen 1 

 Keerpunt 1 

 Keerpunt, voetbal 1 

 Ken het niet 3 

 Kinderboerderij 1 

 Knus, herkenbaar, veilig 1 

 Koeien 1 

 Koeien en paarden die er lopen 1 

 Kom ik nooit 1 

 Lekker fietsen 1 

 Lekker lopen 1 

 Lekker ruw terrein 1 

 Lekker wandelen 1 

 Leuk 1 

 Leuk om zowel te wandelen als fietsen 1 

 Leuke paden 1 

 Locatie vlakbij sportgelegenheden 1 

 Lopen in het bos 1 

 Loslopende dieren 2 

 Loslopende dieren 1 

 Loslopende dieren. 1 

 Mijn buiten gym plek 1 

 Modder en gras 1 

 Moet er gymen 1 

 Mooi 4 

 Mooi gebied. 1 

 Mooi gevormde landschap 1 

 Mooi natuur, dichtbij Snowworld 1 

 Mooi open veld met wilde dieren 1 

 Mooi pad en lekker veel natuurlijk. 1 

 Mooi uitzicht over de omgeving 1 

 Mooie natuur 4 

 Mooie natuur 2 

 Mooie omgeving 1 

 Mooie omgeving, goed fietsen 1 

 Mooie stukken bos daar 1 

 Mooie wandelpaden 1 
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 Mountainbike 1 

 Mountainbike mogelijkheden 1 

 Mountainbike parcours 1 

 Mountainbiken 2 

 Mountainbiken en theater 1 

 Mountainbikers die je omver rijden. 1 

 Nah 1 

 Natuur 23 

Natuur en rust 1 

 Natuur en voetbalvelden 1 

 Natuur op puinafval 1 

 Natuurgebied en "fun"gebied 1 

 Natuurspeeltuin 1 

 Niets want ik ken die niet goed 1 

 Nooit geweest 1 

 Noordwesterhal 2 

 Oeps dat ken ik toch niet sorry 1 

 Om de hoek 1 

 Omgeving 1 

 Ontspanning, groen. 1 

 Onzin vraag 1 

 Ook erg groen 1 

 Paarden 2 

 Paarden, bisons en schapen 1 

 Paden 1 

 Paden en de heuvels 1 

 Park 3 

 Park? 1 

 Planten en bomen 1 

 Plek 1 

 Postbank :) 1 

 Recreatie 1 

 Relief in het landschap 1 

 Ruigere natuur met heuvels 1 

 Ruiterpaden 1 

 Runderen 1 

 Rust 2 

 Rust 3 

 Rust en de mooie omgeving 1 

 Rust en ruimte 1 

 Rust en Snowworld 1 

 Rust, natuur, wilde dieren, heuvels 1 

 Rustige natuurlijke omgeving 1 
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 Rustige omgeving 1 

 Rustige sfeer 1 

 Ruw 1 

 Saai 1 

 Schoon zijn en netjes 1 

 Schotse hooglanders 1 

 Silverdome de steile wegen 1 

 Skatebaan 1 

 Skatebaan en panna kooi 1 

 Skibaan 1 

 Snowworld 31 

 Snowworld & heuvels 1 

 Snowworld en Ayers Rock 2 

 Snowworld en DWO 1 

 Snowworld en mountainbiken 1 

 Snowworld en omgeving. 1 

 Snowworld ligt er heel dichtbij 1 

 Snowworld natuur 1 

 Snowworld, Ayers Rock en de BMX Baan 1 

 Snowworls, fietscross 1 

 Speeltuin 1 

 Sport 1 

 Sport 9 

 Sportcomplexen 1 

 Sportgelegenheden 2 

 Sportpark 1 

 Sportplaats 1 

 Sportvelden 1 

 Sportvelden 2 

 Stilte 1 

 Stortheuvels en het bos 1 

 Stukje park door het bos 1 

 Teletubbieberg 1 

 Tennis 2 

 Theater 1 

 Tunnel 1 

 Turnen 1 

Tv buytenwegh 1 

 Veel bomen 1 

 Veel bomen en planten 1 

 Veel diersoorten 1 

 Veel groen 7 

 Veel heuvels 1 
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 Veel meer grasvelden en voetbalveltjes etc. 1 

 Veel natuur 2 

 Veel natuur en weinig door mensen beïnvloed land. 1 

 Veel natuurlijke natuur 1 

 Veel recreatie 1 

 Veelzijdig, rustig en mooi gebied 1 

 Veld 1 

 Vele leuke paadjes 1 

 Vlakbij snowworld 2 

 Voelt groot aan 1 

 Voetbalveld. 1 

 Voetbalvelden 1 

 Voetbalvereniging 1 

 Vooral veel natuur 1 

 Voorstellingen van Storytellers 1 

 Vrije natuur 2 

 Vrije omgeving. 1 

 Wandelen 2 

 Wandelpaden 3 

 Water 1 

 Wild en heuvelachtig. 1 

 Wild landschap 1 

 Wilde "buffels" 1 

 Wilde dieren 8 

 Wilde dieren die loslopen en je kan er lekker lopen met je hond of paard 1 

 Wilde dieren en mountainbikers 1 

 Wilde grazers 1 

 Wilde natuur 9 

 Wilde natuur en fietspaden 1 

 Wilde paarden 3 

 Wilde paarden en runderen 1 

 Wilde schapen 1 

 Zicht op Snowworld 1 

 Zwembad 1 

 Totaal 508 

Niet ingevuld 369 

 Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ aangekruist) 413 

 Totaal 1290 

 
Tabel V-6 Heb je suggesties voor verbetering van de toegankelijkheid en bereikbaarheid van het Buytenpark? (vraag 

148) 

 aantal 

Afgelegen bos voelde in het donker wel onveilig toen ik klein was. 1 
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Al goed 1 

Auto’s op goede afstand laten parkeren 1 

Ben nooit geweest alleen gehoord dat het leuk is 1 

Bereikbaarheid is goed en de toegankelijkheid ook. Alles is goed en duidelijk 

aangegeven 
1 

Best 1 

Best wel slecht 1 

Beter parkeergelegenheid 1 

Beter wegdek 1 

Betere fiets paden voor de veiligheid minder samen gaand met de auto wegen. 1 

Betere fietspaden en autowegen 1 

Betere paden 1 

Bomen 1 

Bushalte 1 

Buytenpark is goed bereikbaar. 1 

Dat is al prima 1 

De heuvels zijn voor ouderen slecht toegankelijk door in de zomer erg hoge begroeiing 

en smalle / steile paden. 
1 

De paden mogen vernieuwd worden. Nu kan het gevaarlijk zijn als je er fietst of loopt, 

zeker in de avond. Het is niet verplicht, dus daardoor zie je de gaten in het asvalt niet. 
1 

De paden zijn moeilijk toegankelijk voor mensen in een rolstoel ofzo dus misschien wat 

vlakkere paden 
1 

De toegankelijkheid is voldoende. 1 

Een beetje verborgen. Ik weet dat er achter de attracties nog een heel stuk ligt, maar 

nooit echt bezocht. 
1 

Een duidelijkere weg er naartoe 1 

Er kunnen misschien meer parkeervakken komen dichtbij het park zelf. 1 

Fiets is wel wat moeilijker maar auto kan wel 1 

Gaat wel. Het Kangoeroepad is niet meer zo gevaarlijk nu de struiken weg zijn. Politie 

moet daar wel blijven opletten. Ik wil niet dat ze mijn laptop van school stelen. 
1 

Gaat wel 1 

Geen 12 

Geen idee 4 

Geen mening 2 

Geen opmerkingen 1 

Geen suggesties 1 

Geen suggesties voor verbetering 1 

Geen suggesties, volgens mij relatief goed in orde. 1 

Geen- 3 

Goed 20 

Goed alleen vanaf mijn huis is het best ver fietsen dus kom er niet zo heel veel 1 

Goed genoeg 1 

Goed op dit moment 1 
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Goed toegankelijk 2 

Goed. 2 

Goede wandel en fietspaden, maar ik vind het een beetje onduidelijk aangegeven 1 

Goede wegen 2 

Het is bereikbaar. 1 

Het is best moeilijk te bereiken 1 

Het is een soort doolhof achtig iets 1 

Het is erg toegankelijk, maar naar mijn mening te open. Je krijgt slecht het echte 

parkgevoel omdat je continu abrupt op de voetbalvelden of op de weg of op een 

parkeerterrein staat. 

1 

Het is goed bereikbaar 2 

Het is heel goed bereikbaar met de fiets. 1 

Het is wel onduidelijk waar je moet fietsen. 1 

Het kan veel beter 1 

Het moet op een bereikbare plaats zijn 1 

Houd het zicht vrij... 1 

Houden zo 1 

Idk 1 

Ik ben er al dik tien jaar daar niet meer geweest, dus kan ik geen oordeel over geven. 1 

Ik ben er niet zo bekend, maar met school hebben we daar een tijdje buitengym gehad. 

Ik vond het best wel goed bereikbaar 
1 

Ik ben hier maar een paar keer geweest en ken het park niet heel goed. Ik kan dus 

geen suggesties geven. 
1 

Ik ben niet bekend met dit park. 1 

Ik denk niet dat er iets aan de toegankelijkheid verbetert kan worden, ik zou het zonde 

vinden als er meer van de "wilde" natuur moet wijken voor extra toegangswegen. 
1 

Ik ga vaak fietsend of lopend erheen en dat is prima te doen 1 

Ik heb geen idee 1 

Ik heb nooit goed geweten dat dit een echt park was, ik reed er vooral langs. 1 

Ik ken het niet echt daar 1 

Ik kom er bijna nooit - weet ik niet 1 

Ik kom er niet vaak genoeg om hier wat over te zeggen. 1 

Ik kom er nooit 1 

Ik moeilijk te komen veels te donker s avonds 1 

Ik vind het Buytenpark eigenlijk mooi zoals het is. 1 

Ik vind het Buytenpark niet goed bereikbaar voor auto en ov (bushalte staat wat ver), 

maar ik denk dat dat ook de kracht is van het park: je komt er om er rustig te wandelen 

of te fietsen. 

1 

Ik vind het wel goed 1 

Is goed 3 

Is goed te bereiken! 1 

Is goed zo 1 

Is goed, aan de kant van Snowworld zijn genoeg parkeerplaatsen. 1 
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Is nu gewoon prima 1 

Is wel goed 1 

Je kan heerlijk fietsen door het Buytenpark. Maar, ook ter paard is het een heerlijk park 

om door heen te gaan. 
1 

Kan wel 1 

Kom ik nooit 1 

Leg van die survivalpaden aan 1 

Matig 1 

Meer bordjes. 1 

MEER DINGEN VOOR KINDEREN EN MEER LANGEN STUKEN WEG 1 

Meer laten zien dat het bestaat 1 

Meer paden 1 

Meer parkeergelegenheid 1 

Meer parkeerplaatsen en fietsenstallingen. 1 

Meer wegen voor fietsen 1 

Minder (grote irritante) hobbels 1 

Minder hobbelig maken voor fietsers 1 

Minder hobbels 1 

Minder honden 1 

Misschien wat duidelijker aangeven hoe je er kan komen vanaf autowegen in de buurt. 1 

Moeilijker, niet echt parkeergelegenheid 1 

N.v.t 10 

Nahn 1 

Nee 62 

Nee het is wel goed bereikbaar 1 

Nee ik heb geen suggestie 1 

Nee ik kan er makkelijk heen wandelen 1 

Nee is wel oké 1 

Nee, is prima :) 1 

Neen 1 

Niet echt 1 

Niet genoeg kennis over dit park 1 

Niet makkelijk te bereiken 1 

Niet zo zeuren over honden 1 

Niks 8 

Niks meer aan doen 1 

Nooit 1 

Nop 2 

Ook dit park is niet begaanbaar voor rolstoelers te veel hoge heuvels 1 

Openbaarvervoer 1 

Overzichtelijker maken. 1 

Parkeerplaatsen 2 

Parkeerplaatsen zijn een beetje onhandig zo bij snowworld 1 
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Parkeerterrein erbij maken 1 

Prettig dat alleen fietsers er kunnen komen 1 

Prima 16 

Prima te doen 1 

Prima zo. 1 

Randstadrail dichtbij 1 

Redelijk 1 

Skeelerbaan een VV Oosterheem liggen wat achteraf 1 

Slecht 1 

Slecht bereikbaar voor auto’s 1 

Slecht... Misschien iets duidelijker aangeven 1 

Slechte aanduiding routes etc. 1 

Sommige paden kunnen wel wat verbetering gebruiken, het was soms lastig met een 

rolstoel te lopen. Laatste keer dat ik er was, was in september. 
1 

Soms zijn de weggetjes erg vies door alle poep. 1 

Straatlantaarns voor als het donker is 1 

Te weinig parkeergelegenheid 1 

Toegankelijke wandelpaden expliciet aangeven 1 

Toegankelijkheid is goed maar paden zijn in redelijk slechte staat 1 

Toegankelijkheid is goed, alleen de looppaden zijn van slecht asfalt of er liggen veel 

takken op de paden waardoor je er slecht kan skaten. Dat is jammer want het zou er 

een heel mooi park voor zijn! 

1 

Toegankelijkheid voor auto’s kan beter 1 

Verlichting! Er zijn nauwelijks lantaarnpalen, waardoor het al vanaf de schemer eng is 

om te fietsen in het Buytenpark 
1 

Via de auto goed bereikbaar, om te fietsen ook. 1 

Voordat ik daar gym had, wist ik totaal niet waar het lag en hoe je erheen moet. Dus 

meer bekendheid in dat gebied 
1 

Weet ik niet 4 

Weet niet 7 

Wegen voor met de auto. 1 

Weinig parkeerplaatsen 1 

Wel goed 1 

Ze moeten meerdere plekken opstellen om het Buytenpark in te kunnen 1 

Zie vorige antwoord (Noord Aa): meer water verbonden 1 

Totaal 291 

Niet ingevuld 539 

Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ ingevuld) 413 

Totaal 1290 
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Tabel V-7 Heb je suggesties voor verbetering van de inrichting en de natuur van het Buytenpark? (vraag 148) 

 aantal 

Al goed 1 

Alle vormen van bebouwing moeten er weg. 1 

Bankjes 1 

Best wel mooi hoor, als ik er ooit kom met mijn broer. 1 

Bewegwijzering 1 

Bisons zijn leuk 1 

Bomen 1 

Dat is al prima 1 

Dat is goed zoals het is. 1 

Dat vind ik wel goed verdeeld 1 

De natuur hier is prachtig :) 1 

Dieren moeten weg 1 

Een begraafplaats voor een sport/recreatiegebied vind ik een beetje vreemd/ongepast 1 

Een grasveldje 1 

Een hek langs de drukke weg. Zodat de honden en andere dieren niet direct de weg op 

kunnen rennen. 
1 

Een terras/eetgelegenheid 1 

Een uitbreiding zou dit park tot een regionale attractie kunnen verheffen. Wat is er 

gebeurd met het bouwafval van de wijken die na het buytenpark zijn opgetrokken, en 

waarom is er gestopt met dit afval verwerken zoals in het buytenpark gedaan werd? 

Zorg dat dit een nog groter wandel/fiets/hardloopgebied wordt en je trekt geheid 

mensen uit de hele regio (leiden, den haag etc.). Enige vraag is natuurlijk wat mogelijke 

uitbreidingsrichtingen zouden zijn en of dit financïeel haalbaar/vanuit de lokale 

ondernemers wenselijk is. 

1 

Een voetbalveld met goals, maar ruim groot. 1 

Er is erg veel hoog gras aanwezig 1 

Er is genoeg natuur 1 

Er is heel veel natuur!! Houden zo. 1 

Er is veel mooie natuur maar er zijn wel weinig bomen 1 

Er ligt nu een mountainbike route en die mag wat mij betreft meer de ruimte krijgen. De 

natuur dus niet te veel aanpassen misschien zelfs uitbreiden. 
1 

Er mag meer groen komen en minder paden 1 

Er mag meer zijn om te wandelen en zo. 1 

Er mag veel gebeuren. Er is te weinig wilde natuur en om eerlijk te zijn is het gewoon 

een grasveld met een paar bomen. 
1 

Er zou een extra stroompje kunnen komen, zodat er minder asbest ontstaat. 1 

Geen 12 

Geen idee 5 

Geen mening 2 

Geen opmerkingen 1 

Geen suggesties voor verbetering 1 
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Geen verbetering nodig. 1 

Goed 19 

Goed laat meer bomen staan 1 

Goed op dit moment 1 

Goed vooral achterin waar de stenen in het water liggen en kinderen leuk kunnen 

spelen. 
1 

Goed zo 1 

Heel erg mooi! En erg leuke dieren. 1 

Heel goed 2 

Heel mooi zo houden 1 

Heerlijk groen. 1 

Heerlijk los, ongeordend en vrij. Houden zo! maar er mag altijd meer natuur. 1 

Helemaal prima 1 

Het is verschrikkelijk dat de bouw van de nieuwe ski baan van Snowworld door gaat. 

Het Buytenpark is het enige stukje natuur in Zoetermeer waar bijzondere diersoorten 

worden waargenomen. Er zijn veel roofvogels, vossen, watervogels. Deze dieren 

verliezen straks hun gebied. ! 

1 

Het mountainbike parcours is iets te zwaar 1 

Het park mag best groter worden. 1 

Houden zo 2 

Idk 1 

Iets cooler 1 

Iets meer "vrije natuur". 1 

Ik ben er nog nooit geweest 1 

Ik ben hier maar een paar keer geweest en ken het park niet heel goed. Ik kan dus 

geen suggesties geven. 
1 

Ik ben niet bekend met dit park. 1 

Ik ben tevreden 1 

Ik denk goed 1 

Ik heb geen idee 1 

Ik kom alleen op het sport gedeelte 1 

Ik kom er bijna nooit - weet ik niet 1 

Ik kom er nooit 1 

Ik vind de hekjes waardoor je bijvoorbeeld met een paard en hond doorheen moet, 

omdat die niet over het veeroosters kunnen, te klein en smal 
1 

Ik vind het altijd leuk ingericht met de bomen etc. 1 

Ingericht voor de vergrijsde bevolking 1 

Is goed 1 

Is ook mooi 1 

Is sprake van eilanden van gebieden (vv oosterheem en skeelerbaan) die met name in 

de avonduren als speciaal onveilig ervaren kunnen worden door het bos en het feit dat 

er weinig activiteit is.Skeelerbaan is onbruikbaar door de crossbaan op het midden. 

1 

Is wel goed 1 
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Is wel oke 1 

Je ziet vaak nog sporen dat er mensen bezig zijn geweest aan de natuur en grond. Dat 

kan misschien wat minder 
1 

Kan beter 1 

Kan netter 1 

Kan wat meer bankjes en/of beschutting hebben, voor uitzicht of picknick (bovenop de 

heuvels). Noorderlijke heuvels zijn ook nogal kaal. 
1 

Ken het meer van de attracties die er liggen. Natuur die er achterlicht nooit echt 

bezocht 
1 

Kleurrijke bloemen 1 

Kom ik nooit 1 

Laat het niet verdwijnen! Ik was er vorige week en door de aanbouw van de derde baan 

van Snowworld is er nu al veel natuur weg. Maakt het minder leuk om te wandelen. 

Maar daar wordt al/nog aan gewerkt? 

1 

Leuk soms ook hier en daar een soort overdekte picknivk tafel 1 

Makkelijkere wegen door de veerooster, misschien soort van wegwijzers op de meer 

woeste paden. 
1 

Matig 2 

Meer 1 

Meer (kleuren) bloemen 1 

Meer bankjes 1 

Meer bankjes plaatsen 1 

Meer bankjes Speeltuin 1 

Meer bomen 5 

Meer bomen minder doorn struiken 1 

Meer dieren 2 

Meer dieren en bomen voor schuilplaats 1 

Meer dieren en misschien een boerderijtje 1 

Meer dieren is wel leuk 1 

Meer diversiteit in laag groeiende bomen, zodat de weidsheid wel blijft. 1 

Meer groen 1 

Meer hoge begroeiing oogt nu kaal 1 

Meer natuur 3 

Meer paden geschikt voor skeelers/skaters 1 

Meer planten en bomen 1 

Meer stieren en ossen 1 

Meer variatie in het landschap. 1 

Meer vogels etc. 1 

Meer wild natuur 1 

Meer wilde dieren en planten en in het gewone gebied meer planten en vergroten 1 

Minder bomen kappen en meer bomen planten zodat de dieren hun woongebied 

kunnen houden zoals de vleermuizen 
1 
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Minder bomen kappen, en meer natuur, want er zijn nu zowat alleen maar asfalt paden. 

Zo saai 
1 

Misschien een trapveld 1 

Misschien plekken met struikgewas en kleine boompjes 1 

Mogelijk meer struiken 1 

Mogen meer dieren , en prullebakken komen met deksels. 1 

Mooi 1 

Mooi erg natuurlijk 1 

Mooi zo, echt heel mooi. 1 

Mooie heuvel en wilde dieren 1 

Mooie natuur 1 

Mwa 1 

N.v.t 9 

Nah 1 

Natuur is goed 1 

Nee 56 

Nee ik heb geen suggestie 1 

Nee prima 1 

Nee, het is mooi zo. 1 

Neen 1 

Netjes 1 

Netjes en opgeruimd 1 

Niet genoeg bomen. 1 

Niet genoeg kennis over dit park 1 

Niet netter maken, erg rommelig 1 

Niet te veel aan doen 1 

Niet te veel gras 1 

Niets 2 

Niks 6 

Nop 2 

Onderhoud mountainbikebaan 1 

Ook goed! 1 

Ook hier meer planten en bloemen ? Maar ook de leegstaande huisjes of weer 

gebruiken of weg halen en een duidelijk pad aanleggen 
1 

Ook hier niets aan veranderen. Zou heel erg zonde zijn. 1 

Op de heuvels kunnen de paden beter worden onderhouden. 1 

Over het algemeen mooi. Ik vind alleen de begraafplaats een beetje het natuurgebied 

verpesten. 
1 

Prima 13 

Prima zo 2 

Prima,  maar de sloten zouden wel eens flink kunnen worden uitgebaggerd om meer 

diepte te creeren, voor hengelsport en andere vogelsoorten! 
1 

Prima. 1 
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Schoon water en meer dieren 1 

Snowworld sluiten en weghalen. Het is een lelijk gebouw en slecht voor het milieu. 1 

Uitbreiden 1 

Veel gras weinig Bomen. 1 

Veel groen en genoeg wandelpaden. 1 

Veel vernielingen door jongeren en dat is zeker zonden.Het speeltuintje die is 

aangelegd is helemaal vies en zit onder de hondenpoep! 
1 

Veel wild houden zo! 1 

Verbinding leggen tussen de paardenheuvel en de alleen koeienheuvel. Dan maak je 

het gebied groter 
1 

Voetbal velden en andere sportbanen weg 1 

Voldoende 1 

Waardeloos geen dieren te zien 1 

Wandelpad door het park, meer bloemen 1 

Wat meer natuur 1 

Wat meer natuur in tussen alle gebouwen door 1 

Wat meer natuurdichtheid, nu is het vooral open. 1 

Weet ik niet 2 

Weet niet 8 

Wel goed 1 

Wel leuk 1 

Wel mooi 1 

Wellicht nog wat meer dieren. 1 

Zet meer bomen neer op de heuvels 1 

Zie hierboven 1 

Ziet er wel mooi uit 1 

Zorgen dat de dieren vrij kunnen leven zonder dat ze ergens aan vast zitten of 

gevangen. 
1 

Zorgen dat er nog meer dieren komen 1 

Zorgen dat snowworld minder opvalt. Misschien duidelijkere looproute. 1 

Totaal 303 

Niet ingevuld 574 

Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ aangekruist. 413 

 1290 

 
Tabel V-8 Heb je suggesties voor verbetering van de activiteiten in het Buytenpark? (vraag 148) 

 Aantal 

Aantrekkelijker maken 1 

Al goed 1 

Als klimmen en skiën onder die activiteiten vallen, prima. Ik doe het vaak en vind het 

leuk. 
1 

Bomen 1 
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Dat hoeft denk ik niet, er zijn genoeg activiteiten en je kan er ook gewoon leuk 

wandelen zonder dat het te druk is. 
1 

Dat is al prima 1 

Dat vind ik wel goed. 1 

De activiteiten zijn leuk want je hebt ballorig, snowworld en dwo. 1 

De mountainbikers vind ik zo nu en dan best vervelend, maar dat is een questi van 

smaak vrees ik. Verder is het een fijn park om van alles in te doen! 
1 

De ruiterpaden mogen echt een heel stuk beter, vanaf september tot april/mei is het 

slecht te rijden op de meeste stukken. Dit is zo jammer omdat je er komt om even uit te 

waaien en dat lukt dan niet goed. Een betere ruiterverbinding met het westerpark zou 

ook fijn zijn, nu moet je nog zeker 15/20 min stappen voor je bij het westerpark bent. 

Ook de hekjes zijn vervelend omdat de meeste hekjes niet voor paarden geschrikt zijn. 

Soms moet ik voor een rondje van een uur heen en terug 6 hekjes door... Irritant als ik 

dan steeds moet afstappen 

1 

Een skatepark naast de velen voetbalvelden 1 

Een speeltuin 1 

Een sportdag gratis lekker sporten met je vrienden. 1 

Elke week 1 keer een soort sponserloop! En dan elke keer een nieuw doel 1 

Er hoeven niet veel meer activiteiten daar te zijn, vind ik. 1 

Er moeten er meer komen 1 

Er vinden genoeg activiteiten plaats. 1 

Er word bijna niets georganiseerd 1 

Er zijn bijna geen activiteiten 1 

Er zijn daar genoeg activiteiten 1 

Er zouden misschien toestellen bij komen (fitness of voor speelplaats voor kinderen) 1 

Frisbee wedstrijden 1 

Geef meer ruimte aan ayers rock en snowworld, twee attracties die zoetermeer 

tenminste nog een béétje smoel geven. Ga akkoord met die uitbreiding van snowworld, 

maar beding dat er mooiere architectuur dan de huidige piste komt (denk grote houten 

wanden, raampartijen, een met mos bedekt groendak). Maak van snowworld een mooi 

stukje skyline, in plaats van het te zien als een lelijk obstakel. Ga uitbreiding, innovatie, 

en ondernemerschap niet tegen maar stuur het in de goede richting. Daar wordt de 

omgeving uiteindelijk mooier en de sfeer fijner van dan van jaren procederen, waarna 

snowworld alsnog de kans krijgt een lelijke piste neer te zetten. 

1 

Geen 14 

Geen andere activiteiten 1 

Geen feesten meer met muziek want daar hebben wij(de bewoners) hele erge overlast 

van 
1 

Geen idee 8 

Geen mening 2 

Geen nodig 1 

Gelegenheid tot vissen 1 

Genoeg 1 
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Goed 14 

Grote speeltuin 1 

Heel misschien een speeltuintje voor 1-7 jarige kinderen 1 

Het park is leuk genoeg zonder activiteiten 1 

Hoeft niet 1 

Houden zo 1 

Idk 1 

Iets met Snoworld 1 

Iets tegen de zwervers en verslaafden doen dan wordt het kindvriendelijke buurt en kan 

er meer voorzieningen komen zoals een pretpark 
1 

Iets voor sport 1 

Ik ben alleen daar als ik daar gym heb 1 

Ik ben hier maar een paar keer geweest en ken het park niet heel goed. Ik kan dus 

geen suggesties geven. 
1 

Ik ben niet bekend met dit park. 1 

Ik doe hier niet veel naast wandelen, dus wat mij betreft hoeven er geen nieuwe 

activiteiten komen. 
1 

Ik ga regelmatig naar het Buytenpark voor de voorstellingen van Greg en Boud 1 

Ik heb geen idee 1 

Ik heb geen idee van de activiteiten in het park 1 

Ik heb ze nog nooit gezien maar dat kan ook aan mij liggen 1 

Ik hoef geen activiteiten in het park. Ik wil gewoon kunnen genieten van de natuur in 

zon drukte vieze stad 
1 

Ik kom er bijna nooit - weet ik niet 1 

Ik kom er nooit 1 

Ik loop 3 keer in de week een rondje in het park om te sporten. Wat ik mis zijn 

toestellen verspreid door het park waar je als sporter wat oefeningen kunt doen. Nu 

gebruik ik de bankjes die er veel staan. Maar een optrek stang zo hier en daar zou leuk 

zijn. De fitness apparaten die bij het verzorgingstehuis zijn worden nu nauwelijks 

gebruikt. 

1 

Ik vind dat de shows in het Buytenpark van storytellers een super leuk zijn. Verder weet 

ik geen activiteiten en weet ik ook niet of daar dus verbetering in zit. 
1 

Ik vind dat het wel wat meer mag leven daar, geen idee hoe xd 1 

Ik weet niet welke activiteiten er zijn. 1 

Ik wil geen activiteiten {maar wandelen met de boswachter is dan wel wat meer natuur} 1 

Is goed 3 

Jaarlijkse paaseieren zoektocht o.i.d. 1 

Je kan er moutainbiken en nog veel meer dingen 1 

Je kan naar Ayers rock en Snowworld en op die heuvels kan je crossfietsen 1 

Keerpunt weer open 1 

Kan speurtochten houden voor jongeren om natuur aantrekkelijker te maken 1 

Kinderactiviteiten 1 

Kom ik ook nooit 1 



Jongerenpeiling 2016 

96 Onderzoek & Statistiek 

Leuk alleen zonde dat er geen afgesloten baan is want er zijn zo veel vernielingen 

waardoor veel activiteiten niet meer goed door kunnen gaan!! 
1 

Maak er geen grote speeltuin van, natuur is goed zoals het is 1 

Matig maar om een kleine wandeling te maken goed 1 

Meer 2 

Meer activiteiten er gebeurt niks 1 

Meer activiteiten in het park zelf. 1 

Meer activiteiten moeten er worden georganisseerd 1 

Meer activiteiten. 1 

Meer als voldoende 1 

Meer dingen voor kinderen 1 

Meer evenementen. 1 

Meer leuke dingen die je kan doen in het park. 1 

Meer natuur evenementen laten organiseren ook betrekking tot de dieren en de 

levende planten. Leren over de natuur... Educatief 
1 

Meer organisatie nodig 1 

Meer speel gelegenheden 1 

Misschien dingen zoals kabelbanen of schommels er neer zetten 1 

Misschien leuke activiteiten voor kleine kinderen in het park 1 

Misschien niet genoeg, maar het is natuur waarom zou je het aanpassen? Misschien 

wat bankjes ed. 
1 

Misschien trampolines 1 

Mountainbike clinics 1 

Mountainbiken op zelfde paden als wandelen.... 1 

N.v.t 9 

Nah 1 

Nee 54 

Nee ik heb geen suggestie 1 

Nee. 2 

Neen 1 

Niet echt activiteiten, maar de wilde paarden vind ik mooi genoeg. Daar wil ik ook geen 

activiteiten, de natuur is daar mooi genoeg. 
1 

Niet genoeg kennis over dit park 1 

Niet meer activiteiten die fiets / cross baan en die mooie wandelroutes zijn mooi en leuk 

genoeg 
1 

Niet nodig 2 

Niet teveel activiteiten om de rust van de dieren te bewaren. 1 

Niet teveel sociale activiteiten lekker rustig houden. 1 

Niet veel 1 

Niets 1 

Nihil 1 

Niks 6 

Niks aan doen 1 
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Niks zo laten 1 

Nog nooit deelgenomen aan een activiteit 1 

Nooit iets mee gemaakt daar. 1 

Nop 2 

Ook prima zo, 1 

Open het zwembad weer!!!!!!!! 1 

Picknickplaats met speeltuin 1 

Popconcert 1 

Prima 6 

Prima qua uitgaansgelegenheden 1 

Regelmatig rijden er brommers hard door het park. Doe daar wat aan. 1 

Rondleidingen voor kinderen 1 

Ruimtes waar gevoetbald kan worden of met de bal overgooien. 1 

Slecht 2 

Speel plekken 1 

Speelmogelijkheid/klimparcour 1 

Speeltoestellen 1 

Sport 1 

Tafeltennistafel, fitnesapparaten, tennisbaan 1 

Te weinig activiteiten die niet aan een sportclub verbonden zijn. 1 

Teveel mountainbikers, waardoor je soms voor je sokken wordt gereden. Maximaal 

aantal zou goed werken. 
1 

Theater hoeft niet per sé in het buytenpark. Crossbaan kan op dit veld gerealiseerd 

worden zodat de skeelerbaan bruikbaar is voor grotere evenementen. 
1 

Vaker activiteiten per jaar 1 

Veel 1 

Veel activiteiten om te beoefenen 1 

Voetbal goal en baskitbal net 1 

Weet ik niet 14 

Weinig visplekken 1 

Wel oké. 1 

Wel prima 1 

Welke activiteiten 1 

Welke ik kom nooit in het park 1 

Zat te doen met de sportaccommodaties daarzo!! 1 

Zet daar iets neer waarbij je het park bekend maakt om het mooie natuurgebied! 1 

Zie bovenaan 1 

Zijn die er? 1 

Zijn er überhaupt activiteiten? 1 

Zijn goed 1 

Zo min mogelijk. Soms staan er plastic zeilen of bankjes in het beboste gedeelte van ik 

denk scouting? Dit kan toch niet. 
1 
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Zoals ik al zei, meer ruimte voor de mountainbike. Het is nu een mix van alles. Ik ben er 

voor om iedereen een eigen ruimte te geven in zoetermeer. En gezien snow world en 

ayers rock er in de buurt liggen lijkt mij een mountainbike parkour het meest gepast. 

1 

Zwembad weer open 1 

Totaal 346 

niet ingevuld 531 

niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ aangekruist) 413 

Totaal 1290 
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Westerpark 
 
Tabel V-9 Wat is voor jou het belangrijkste kenmerk van het Westerpark? (vraag 149) 

 aantal 

Activiteiten 3 

Al jaren niet geweest 1 

Alle dieren 1 

Bebossing 1 

Beetje sloten 1 

Bereikbaarheid 1 

Bloementuin 1 

Bolingbaan en (natuur) 1 

Bolingbaan en leuke speelplaatsen 1 

Bomen 6 

Bomen hondenstrand 1 

Bomen, de dieren die er lopen 1 

Bomen, speelplekken voor kleinere kinderen 1 

Bos 16 

Bos en eilanden 1 

Bos en sport 1 

Bos en veel groen. 1 

Bos en voetbal 1 

Bos, bomen, looppaden 1 

Bos, natuur 1 

Bosachtig. 1 

Bosritten met het paard 1 

Boulingbaan/speelplaats 1 

Bowlen 25 

Bowlen en buitenspelen 1 

Bowlen en de speeltuin 1 

Bowlen en fietsen. 1 

Bowlen en golfbaan 1 

Bowlen en speeltuin 2 

Bowlen en voetballen 1 

Bowlen, DWO, speeltuin 1 

Bowlen, leuk 1 

Bowlingbaan 33 

Bowlingcentrum 1 

Bowling en golfpark 1 

Bowling en speeltuin 1 

Bowling westerpark 1 

Bowling, Party en Recreatiecentrum westerpark 1 

Bowlingbaan en groot speeltuin ernaast 1 

Bowlingbaan en speeltuin 2 
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Bowlingbaan en speeltuin de zalm 1 

Bowlingbaan en voetbalveld 1 

Bowlingbaan in de buurt 1 

Bowlingbaan met het meer en de speeltuin 1 

Bowlingbaan, speeltuin 1 

Bowlingbaan, speeltuin en voetbalvereniging 1 

Bowlingbaan/speeltuin 1 

Bowlingcenter 1 

Bowlingcenter en speeltuin 3 

Bowlingcentrum 2 

Bowling, als het sneeuwt van de bergen afgaan 1 

Bowlingscentrum 2 

Brandnetels en paddenstoelen 1 

Bruggetjes en schapen 1 

Buitenspeelplaats 1 

Buitenspeeltuin 1 

Burggolf & bowlingbaan/speeltuin en zo 1 

Daar is de bowlingbaan 1 

Daar is een speeltuin en bowling 1 

Daar kom ik nooit 1 

Dat de hond daar los mag 1 

Dat er een speeltuin is en veel bos 1 

Dat er grasvelden zijn 1 

Dat er ook heel veel kleine kinderen kunnen spelen en er een bowlingsbaan aan vast 

zit 
1 

Dat het er mooi is! 1 

Dat het het westerpark is 1 

Dat het rustig en vredig is 1 

Dat het vrije natuur is 1 

Dat ik er naast woon 1 

Dat ik er soms in paardrijd 1 

Dat je er kan blijven spelen 1 

De activiteiten 1 

De activiteiten 2 

De activiteiten die er plaatsvinden. 1 

De bomen 6 

De bossen 3 

De bowlingbaan 20 

De bowlingbaan met speeltuin 1 

De bowling baan. 1 

De bowling en de club DWO 1 

De bowlingbaan en grote speeltuin voor kinderen 1 

De bowlingbaan en het speeldpark 1 
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De bowlingbaan en speeltuin. 1 

De bowlingbaan/speeltuin 1 

De bowlinghal 1 

De brug ernaast 1 

De eenden in het water 1 

De fijne ruiterpaden die overal lopen 1 

De gezelligheid 1 

De glijbanen 1 

De golfbaan 3 

De grasvelden met bankjes 1 

De groene velden. 1 

De grootte 3 

De grootte van het park! En de dieren! 1 

De grote mooie bomen 1 

De grote speeltuin. 1 

De grote speeltuin+bowlingbaan 1 

De grote velden, bomen en de boogschietvereniging 1 

De heerlijke wandelingen! 1 

De heuvels 2 

De kampvuur plek. 1 

De leuke padjes 1 

De mooie natuur 1 

De mooie natuur om hard te lopen 1 

De mooie omgeving en slootjes 1 

De mooie paden om paardrijtochten langs te maken 1 

De mooie variatie tussen land en water. 1 

De natuur 16 

De natuurtuin 4 

De natuurtuin en de schapenweide 1 

De omgeving, natuur, rust en routes voor paarden 1 

De paden door de natuur 1 

De planten en dieren 1 

De ransuilen 1 

De ruiterpaden 2 

De rust 2 

De rust die het uitstraalt 1 

De rustgevende omgeving 1 

De schapen weide 1 

De speeltuin 21 

De speeltuin "het westerpark", bowlingbaan en "de zilverster (manege)" 1 

De speeltuin die er zit/zat 1 

De speeltuin en bowlingbaan 2 

De speeltuin en de bebosing 1 
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De speeltuin, bowlingbaan en het bosgebied 1 

De stilte 1 

De vele bomen 1 

De verschillende paden 1 

De verschillende wandelroutes en burggolf 1 

De voetbalvelden en de boogschietvereniging 1 

De vrije natuur 1 

De wandel route 1 

De wandelpaden 1 

De wat wildere natuur 1 

De wegen die ernatoe leiden 1 

De wekelijkse wandeling. 1 

De Wilde dieren 1 

De wilde konijnen 1 

De Zalm 1 

De zalm speeltuin 1 

Dicht bij huis en mooie rustige natuur 1 

Dicht park 1 

Dieren 1 

Ditto 1 

Divers 1 

Dwo 12 

Dwo en bowlingcentrum 1 

Dwo en grotespeeltuin 1 

Dwo voetbal 1 

Een écht Bos 1 

Een mooi gebied 1 

Een park voor kinderen 1 

Eenden 1 

Er zit een zeer aantrekkelijk vermakingsgebied rond en in het westerpark. Met onder 

andere een goed onderhouden bowlingsbaan en ook een zeer aantrekkelijke buiten 

speelplaats. 

1 

Erg veel natuur 1 

Fietsen 1 

Fietstochten 1 

Fijne natuur, bomen etc. 1 

Frisse lucht 1 

Geen 1 

Geen idee 9 

Geen idee - ken het park niet 1 

Gezellig 1 

Gezelligheid 1 

Gezinspark 1 
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Goed 1 

Goede wandel paden 1 

Golf 2 

Golfbaan 3 

Grasvelden en bossen 1 

Groen 12 

Groen natuur 2 

Groot 13 

Groot ,mooi c 1 

Groot en mooi. 1 

Groot en rustig 1 

Groot groen en water 1 

Groot groen gebied 1 

Groot natuurgebied 1 

Groot park 1 

Groot park gebied 1 

Groot recreatie mogelijkheden 1 

Groot stadspark 1 

Groot, fijn 1 

Grootste park 1 

Grootte 1 

Grote speeltuin 2 

Haar toegankelijkheid. 1 

Handboogschietvereniging hks 1 

Handuitlaten 1 

Heb ik niet 1 

Heel veel groen 1 

Heerlijke natuur 1 

Heerlijke plek voor kinderen / westerpark speeltuin 1 

Het begin als je naar binnen gaat bij de dieren 1 

Het bos 6 

Het bos en de open plekken 1 

Het bowlen 2 

Het bowling terrein 1 

Het bowlingcentrum 3 

Het gevoel in een echt bis te lopen zoals de Veluwe 1 

Het gras 1 

Het groen 2 

Het groene bos. 1 

Het grote grasveld. 1 

Het grote hek 1 

Het grote houten kasteel 1 

Het grote natuur 1 
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Het grote park en het meer 1 

Het hondenstrand en het bos. 1 

Het houten kasteel 2 

Het is daar leuk 1 

Het is een heerlijk park 1 

Het is een leuk park 1 

Het is een park 1 

Het is een supergrote speeltuin 1 

Het is er leuk om te vissen 1 

Het is erg groot en mooi daar! 1 

Het is grooot...en mooi. En ik verdwaal er soms 1 

Het is groot 2 

Het is groot en heeft veel paden waar je kan verdwalen 1 

Het is heel leuk voor de kinderen en de ouders om even rust te nemen 1 

Het is leuk om te spelen 1 

Het is leuk voor jongerenkinderen 1 

Het is leuk. 1 

Het is mooi om in rond te lopen, je hebt lekker ruimte 1 

Het is ver weg, bowlen 1 

Het meer 1 

Het meer en bowlingbaan 1 

Het natuur 1 

Het paardenpad 1 

Het park 2 

Het park en de voetbalverenigingen 1 

Het park icm het water 1 

Het park is niet zo gecontroleerd heb ik het gevoel. De natuur kan er gewoon zijn gang 

gaan zonder dat er te veel ingegrepen wordt. 
1 

Het speelplein 1 

Het speelterrein 1 

Het voelt heerlijk parkig aan 1 

Het water 1 

Het water bij de Zalmspeeltuin 1 

Hond uitlaten 1 

Honden uitlaat velden 1 

Idem 1 

Idk 1 

Ik dacht dat er een bowlingbaan en een voetbalclub (in de buurt) aanwezig was 1 

Ik ga er niet zo vaak naar toe dus ik zou het niet weten 1 

Ik ken het niet zo goed. 1 

Ik ken het westerpark niet goed genoeg daarvoor 1 

Ik klikte het balij bos aan xd 1 

Ik kom er niet vaak 1 
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Ik kom er nooit 1 

Ik loop er heel vaak met me hond 1 

Ik rij daar met me paard 1 

Ik weet niet waar dat is 1 

In de winter de mogelijkheid tot sleeën 1 

Intimiteit 1 

Je hond uit te laten 1 

Je kan er paardrijden 1 

Je kan heel veel spelen 1 

Je kant er heel fijn lopen 1 

Kapotte bomen 1 

Ken het niet echt 1 

Ken ik slecht 1 

Kleine padden en veel groen 1 

Klimrekken 1 

Kom ik nooit 1 

Lang bospad 1 

Lekker ontspannen 1 

Lekker rondlopen 1 

Lekker stuk bos met goede plek om te skeeleren in de zomer. 1 

Lekker uitdagend fietsen 1 

Lekker wandelen met familie 1 

Lekker wandelpaden 1 

Leuk fietsgebied 1 

Leuk om te hangen 1 

Leuk plasje 1 

Leuk speeltuin, mooi 1 

Leuk wandelpark, bowling, terras, westerspeeltuin. 1 

Leuke activiteiten 2 

Leuke watertjes 1 

Losloopgebied voor de hond 1 

Mooi 3 

Mooi bosgebied 1 

Mooi en groot bos 1 

Mooi en ruim 1 

Mooi gebied. 1 

Mooi groot bos, DWO 1 

Mooi natuurlijk groen gebied 1 

Mooi stuk bos 1 

Mooi wandelen met hond 1 

Mooi wandelpark 1 

Mooie natuur 1 

Mooie natuur 3 
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Mooie natuur in verschillende landschappen 1 

Mooie plekjes om te zitten, op de grond of een bankje, maakt niet uit 1 

N.v.t. 3 

Natuur 17 

Natuur 12 

Natuur en activiteiten 1 

Natuur gebied 1 

Natuur, wandelen 1 

Natuurlijk beheer, natuur lijkt de vrije ruimte te krijgen. 1 

Natuurtuin 4 

Natuurtuin en het speeltuin 1 

Natuurtuin, bowlingbaan 1 

Nee 1 

Niet 1 

Niet te duur maken 1 

Niks 5 

Nou ik heb er niet echt naar gekeken 1 

Obscuur 1 

Omdat er een bowlingbaan is. 1 

Ongerepte natuur 1 

Ook bomen 1 

Open 1 

Paardrijden 3 

Paardrijden mogelijk 1 

Paardrijden, fietsen, groot, ruimte 1 

Patat 1 

Planten 2 

Prachtig natuur 1 

Prima omgeving Veel te doen 1 

Randstadrail is jammer 1 

Recreatie 1 

Recreatie en speeltuin 1 

Route richting voetbalclub 1 

Ruim 2 

Ruimte 1 

Ruimte voor natuur, meer dan in de meeste stadsparken. 1 

Ruimte, rust en natuur 1 

Ruiterpaden 2 

Ruiterpaden 3 

Rust 4 

Rust en natuurgeluiden 1 

Rust en natuurlijke setting 1 

Rust en openheid 1 
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Rust en ruimte 1 

Rust en schaduw 1 

Rust voor recreatie 1 

Rust, mooie natuur en wandelen 1 

Rust/sporten 1 

Rustig 2 

S.v. d.w.o. 1 

Schaapsveld 1 

Schapen 1 

Schapenweide 2 

Schapenweide, looproutes 1 

Speelpark 1 

Speeltuin 15 

Speeltuin & bowlingcentrum 1 

Speeltuin en bowlingbaan 2 

Speeltuin het Westerpark 1 

Speeltuin in het midden 1 

Speeltuintje, bowling 1 

Spelen 4 

Sport activiteiten 1 

Sport en recreatie mooi gelegen in het park 1 

Sportgedeelte 1 

Sportgelegenheden zoals de bowlingbaan 1 

Sportvelden 1 

Stilte 1 

Sv DWO 1 

SV DWO en de bowlingbaan 1 

Variabele omgeving 1 

Veel activiteiten 2 

Veel bebossing 2 

Veel bomen 2 

Veel bomen en ander groen, veel honden en fietsers 1 

Veel bos 1 

Veel gesloten plekken 1 

Veel groen 7 

Veel groen en mooie hoge bomen 1 

Veel groen, rustige omgeving 1 

Veel natuur 6 

Veel natuur, mooie meren, heemtuim 1 

Veel natuur, veel dieren 1 

Veel plekken waar de hond vast moet in het broedseizoen. 1 

Veel recreatie 1 

Veel ruimte 1 
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Veel ruimte en leuke sfeer 1 

Veel ruimte om te sporten en te chillen 1 

Veel ruimte voor honden 1 

Veel speel plekken 1 

Veel te doen 2 

Veel verschillende bos paadjes 1 

Veel wandelruimte 1 

Veel water 1 

Veilig 1 

Vele grote bomen 1 

Vele paden 1 

Vissen 1 

Vissen en skaten 1 

Viswater 1 

Vlak bij DWO 1 

Vlonders in de natuurtuin 1 

Voetbal 1 

Voetbal vereniging 1 

Voetbal! Kom daar voor 3x in de week daar. 1 

Voetbal, schapen en wandelen. 1 

Voetbalvereniging 2 

Voetbalvereniging dwo 1 

Voldoende water 1 

Vrijheid 1 

Vrijwel enige park met een beetje hoogteverschil 1 

Wandelen 11 

Wandelen in het bos 1 

Wandelen met de hond en het water 1 

Wandelen, speeltuin "niet meer voor mij )-: " 1 

Wandelpaden 1 

Water 1 

Waterpret 1 

Wederom de bereikbaarheid 1 

Weet ik niet 6 

Weet ik niet 14 

Weet niet veel van deze plek 1 

West 1 

Westerpark (restaurant-bowling) 1 

Wilde natuur is er niet die halen jullie weg :((( 1 

Zalm 1 

Zalm (de waterspeeltuin) 1 

Zalm buitenpark en de bowlingbaan 1 

Zalm speelplaats 1 
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Zalm speeltuin 1 

Totaal 755 

Niet ingevuld 338 

Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ aangekruist) 523 

Totaal 1290 

 
Tabel V-10  Heb je suggesties voor het verbeteren van de toegankelijkheid en bereikbaarheid van het Westerpark? 

(vraag 150): 

 aantal 

Aan een kant 1 

Al jaren niet geweest 1 

Alleen gehoord dat het leuk is 1 

Alleen met eigenvervoer. Beetje jammer. 1 

Auto onvriendelijk maken 1 

Beetje afgelegen 1 

Beetje een doolhof, iets meer duidelijkheid 1 

Bereikbaarheid is mwah.. Je moet nog wel zoeken waar alles is 1 

Bereikbaarheid met ov kan beter 1 

Best redelijk goed 1 

Beter aangeven 1 

Beter aangeven waar het is 1 

Beter bereikbaar maken 2 

Beter dan de andere parken alleen jammer dat in een groot stuk de hond aan de lijn 

moet 
1 

Betere beschikbaarheid voor fietsers. 1 

Betere bewegwijzering en paden 1 

Betere borden neerzetten. 1 

Betere fiets route vanaf de bowling baan naar DWO 1 

Betere richtingsborden i.v.m. verdwalen. 1 

Betere verlichting, geeft op de fiets een onveilig gevoel 1 

Betere wandelpaden 1 

Betere wegbewijzering 1 

Betere wegomschrijving 1 

Bewegwijzering zou beter kunnen 1 

Borden vanaf fietspad langs A12 het park in. In het park verdwaal je snel. 1 

Bos 1 

Bredere weg. Zebrapaden. 1 

Buiten dat het zo onwijs ver fietsen is, vrij weinig. 1 

Bushalte 1 

Dat is gewoon prima. 1 

Dat is goed 1 

Dat is wel goed. 1 

De auto kan je het beste kwijt bij de golfbaan of bowling. Anders is het moeizaam 1 
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De bereikbaarheid is wel goed, de wegen zijn echter soms wat gevaarlijk 1 

De bruggen zijn niet erg fietsvriendelijk 1 

De bushalte dichterbij DWO 1 

De straatverlichting rondom de fiets- en voetpaden in het park kan verbeterd worden. 1 

De wandelpaden mogen wel wat toegankelijker gemaakt worden. Sommigen zijn echt 

bijna niet meer begaanbaar. 
1 

De wegen/wandelpaden beter maken 1 

Die is al goed 1 

Dit is gewoon heel goed. 1 

Ditto 1 

Donkere, afgelegen stukken waardoor je soms de weg kwijtraakt, zeker in het donker 1 

Duidelijker aangeven waar het is met borden 1 

Duidelijker aangeven waar het is met bordjes 1 

Een bus of trein 1 

Een bus vanaf centrum west of Voorweg laag, naar het Westerpark. 1 

Een fietspad waardoor je sneller bij het westerpark aankomt 1 

Een recht en beter verlicht pad van de fietsbrug naar de woonwijk. Ook op het grote 

grasveld meer verlichting 
1 

Een snellere route 1 

Er is een rotonde die aangeeft welke kant je op moet voor Westerpark, maar daarna 

geeft geen bord meer aan waar je heen moet. Het was in het begin (op de fiets 

tenminste) een beetje zoeken. 

1 

Er zijn te weinig parkeerplekken op de zonnige dagen kan het namelijk best wel druk 

zijn 
1 

Erg goede toegankelijkheid. 1 

Erg slecht het is erg ver met de fiets. De bussen zijn onbekend en met de 

randstadrail moet je nog een stuk lopen 
1 

Extra parkeerplaatsen. 1 

Extra ruimte voor de fiets 1 

Fiets moelijker en auto makkelijker 1 

Fietsenstallingen bij DWO 1 

Fietsers en voetgangers vaak door elkaar 1 

Geen 15 

Geen idee 1 

Geen mening 1 

Geen opmerkingen 1 

Geen suggesties 1 

Geen suggesties, volgens mij redelijk in orde. 1 

Geen verbetering nodig! 1 

Goed 45 

Goed bereikbaar 2 

Goed bereikbaar en parkeerplaatsen 1 

Goed bereikbaar en toegankelijk. 1 
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Goed bereikbaar maar slechte parkeergelegenheid 1 

Goed bereikbaar, goed aangegeven. 1 

Goed maar ook wat verweg dus kom er niet zo vaam 1 

Goed op dit moment 1 

Goed te bereiken 2 

Goed, echt top. 1 

Goede verlichting 1 

Goedkoper 1 

Groter 1 

Halte Randstadrail 1 

Heel erg goed (er zouden misschien wel parkeerplaatsen bij kunnen) 1 

Het fietspad wel want je moet bijv. Echt door het bos gaan om bij dwo te komen maar 

die weg is erg lang. 
1 

Het is er een beetje afgelegen dus misschien zou de gemeente daar activiteiten 

kunnen organiseren 
1 

Het is erg afgelegen, zorgen dat het meer bij Zoetermeer wordt betrokken 1 

Het is goed bereikbaar met de auto en fiets. 1 

Het is goed bereikbaar. 1 

Het is makkelijk te bereiken 1 

Het is niet makkelijk bereikbaar met het openbaar vervoer naar mijn weten. Door dit 

te verbeteren zal het Westerpark aantrekkelijker worden voor jongeren. 
1 

Het is op een vervelende locatie 1 

Het moet veiliger...de weg er naar toe is gevaarlijk 1 

Het zit redelijk verstopt 1 

Hetzelfde als met het Noord Aa, maar ik geloof dat er hier al een bus rijdt. 1 

Idk 1 

Iets bereikbaarder maken 1 

Ik heb hier geen daadwerkelijke problemen mee. 1 

Ik ken het natuurgebied niet goed genoeg om dat te beoordelen. 1 

Ik ken het westerpark niet goed genoeg voor deze vragen. 1 

Ik kom er niet vaak 1 

Ik kom er niet zo vaak 1 

Ik kom er nooit 2 

Ik vind dat er meer licht langs de wegen moeten komen want het is er ‘s avonds heel 

donker 
1 

Ik vind die brug over de A12 in de avond niet fijn om te fietsen 1 

In de winter/ herfst zijn de paden daar over het algemeen erg slecht begaanbaar door 

de plassen die er in blijven staan. 
1 

Informatievoorziening routes, plattegrond 1 

Is al goed 1 

Is best ver 1 

Is goed 3 

Is goed je kan via verschillende wegen er komen 1 
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Is goed want soms worden de wegen weer mooi gemaakt en dat vind ik wel goed. 1 

Is goed zo 1 

Is makkelijk met fiets en auto 1 

Is ok 1 

Is prima 2 

Is wel goed 1 

Ja 1 

Ja iets meet bomen planten 1 

Ja is prima 1 

Je kan er makkelijk in 1 

Je kan er niet echt parkeren volgens mij en ook geen echte plekken om je fiets te 

stallen 
1 

Je kunt het niet goed bereiken met de fiets, omdat de fietspad en looppad hetzelfde is 1 

Je moet wel een donker park heen. 1 

Je oriëntatie ben je makkelijk kwijt als je het park niet kent. Misschien hier en daar 

extra plattegrond plaatsen van het totale park, zodat je als voetganger even kan 

checken waar je bent. 

1 

Je raakt in het park snel de weg kwijt maar dat kan ook bij de identiteit passen 1 

Kan beter. Wellicht een halte met het openbaar vervoer? (En dus niet halte Voorweg 

met de Randstadrail) 
1 

Kom ik nooit 1 

Langere wegen 1 

Lastig te vinden als je niet weer waar het is 1 

Leg survivalpad aan 1 

Maar bordjes 1 

Mag iets toegankelijker, wat duidelijker aangegeven. 1 

Makkelijk te bereiken 1 

Makkelijk te bereiken 1 

Makkelijk te bereiken met de fiets. 1 

Makkelijk te komen 1 

Makkelijker te kunnen bereiken met het openbaar vervoer. 1 

Matig 1 

Meer busstoppen laten bouwen, zodat er meer bussen kunnen stoppen 1 

Meer dieren 1 

Meer fietspaden 1 

Meer openheid, minder verdachte plekken 1 

Meer paden 1 

Meer parkeergelegenheid. 1 

Meer parkeerplaatsen 1 

Meer parkeerplaatsen en betere fietspaden 1 

Meer parkeerplaatsen en fietsenrekken 1 

Meer parkeerplaatsen. 1 

Meer ruiterpaden 1 
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Meer spullen om mee te spelen 1 

Meer toegang 1 

Meer verlichting op straat 1 

Meer verlichting richting DWO 1 

Meer wandelpaden naar het park. 1 

Meer wegen die ernaar toe leiden 1 

Meerdere fietspaden waardoor het makkelijker bereikbaar wordt. 1 

Met de auto, 1 

Met de fiets wel matig 1 

Middelmatig 1 

Misschien iets meer fietspaden maar niet heel veel meer 1 

Misschien kan er meer reclame gemaakt worden. 1 

Misschien vanuit Buytenwegh een weg ernaartoe 1 

Moeten meer fietspaden komen 1 

Mooi 1 

Mooie plek 1 

N.v.t 6 

Nee 75 

Nee, het is makkelijk te bereiken 1 

Nee hoor maar ik kom er niet meer. 1 

Nee ik heb geen suggestie 1 

Nee, het is prima 1 

Nee, het is via meerdere fietspaden goed bereikbaar 1 

Neen 1 

Niet echt, maar ik weet weinig routes met de fietsen, misschien ligt dat aan mij, maar 

kan ook zijn dat het niet zo bekend is? ( fietsroutes) 
1 

Niet goed 1 

Niet heel goed met de auto 1 

Niet van toepassing. 1 

Niets 3 

Niks 9 

Niks alleen meer surveilleren op oude mannetjes 1 

Niks mis mee 1 

Nop 1 

Oké 1 

Openbaar vervoer 2 

Paden vernieuwen en meer verlichting 1 

Parkeren makkelijker maken. Moet al snel in woonwijk er omheen. Vervelend als je 

daar woont 
1 

Prima 20 

Prima met de auto, ter paard mag er een betere aanrijroute zijn 1 

Prima te doen 1 

Prima toegankelijkheid 1 
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Prima via omliggende wijken, je moet wel eventjes weten waar je kan parkeren, maar 

dat vind je wel. Suggestie: sluit deze wateren (ook) aan op de anderen en maak meer 

doorvaar mogelijkheid in Zoetermeer met alle andere wateren. 

1 

Prima, genoeg parkeerplaatsen 1 

Prima, zeker sinds de witte brug tussen de Floriade-  en het Westerpark. Goede 

paden om hard te lopen, niks aan veranderen. 
1 

Qua lopend of met de fiets is het makkelijk bereikbaar, omdat er genoeg fietspaden 

er doorheen rijden. Ik kan geen oordeel over het ov geven en met de auto kan je naar 

alle waarschijnlijkheid in de wijk Meerzicht zetten of bij het gelijknamige 

bowlingcentrum. 

1 

Redelijk 1 

Redelijk, er is (zover ik weet) niet echt een plek om je fiets handig neer te zetten om 

een stuk te gaan wandelen. Qua parkeren kan je de auto geloof ik alleen bij de 

bowlingbaan zetten, dit is een vrij kleine parkeerplaats. 

1 

Slecht 1 

Slecht met de auto te bereiken 1 

Super, ik woon ernaast 1 

Toegankelijkheid en bereikbaarheid zijn prima. 1 

Tram 1 

Vaker bussen 1 

Veel te donker 1 

Veiligere fietsroute 1 

Verbeteren openbaarvervoer 1 

Verlichting van de voet/fiets paden 1 

Voor fietsers ideaal 1 

Voor mij is het om de hoek 1 

Voor mij op loopafstand dus goed. Voor anderen is er alleen bij de bowlingbaan e.d. 

veel parkeergelegenheid. 
1 

Wat meer fietswegen 1 

We gaan altijd met de auto. Er zijn weinig parkeerplaatsen. 1 

Weet ik niet 3 

Weet niet 3 

Weinig fietsen parkeerplaatsen 1 

Wel goed 1 

Wellicht een bushalte in de buurt 1 

Wellicht iets meer pad 1 

Zeer goed 1 

Zit wel goed 1 

Zowel te fiets als te paard is het heel goed bereikbaar. 1 

Zwembad 1 

Totaal 457 

Niet ingevuld 636 

Niet van toepassing (bij vraag 144 is ‘kennis is slecht’ aangekruist) 197 
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Totaal 1290 

 
Tabel V-11  Heb je suggesties voor de verbetering de inrichting/natuur in het Westerpark? (vraag 150) 

 aantal 

Al jaren niet geweest 1 

Alles staat door elkaar en er zijn best veel bomen dood en die zijn niet op geruimd 1 

Aparte mountainbike pad. Ze gaan vaak op het ruiterpad, wat voor ergernissen. 1 

Bankjes 1 

Beetje saai, iets meer verschillende bomen enzo zou leuker zijn 1 

Best wel veel 1 

Beter 1 

Beter paden 1 

Betere ruiterpaden 1 

Bloemen 2 

Bloemetjes? (ja ik vind bloemen leuk xd) 1 

Bos 1 

Dat is goed 1 

Dat is wel goed 1 

Dat is wel goed alleen de asfalten wegen in het park zijn heel lelijk tussen die mooie 

bomen. 
1 

Dat is wel oké 1 

Dat sommige delen een beetje kapot zijn 1 

De grond bij het voetbalveldje is er nogal slecht aan toe 1 

De honden uitlaatvelden zijn niet geheel afgesloten. Honden kunnen eronder door en 

kunnen weg rennen. 
1 

De kapotte bomen moeten weg, er ligt heel veel dood hout 1 

De natuur mooi houden 1 

De paadjes zijn toe aan vervanging, zijn hier en daar erg beschadigd. 1 

Die is voldoende 1 

Dit is wel goed 1 

Duidelijkere bordjes 1 

Een leuk wandelpad of zoiets 1 

Een stuk zijn vrij gang laten gaan 1 

Er is genoeg natuur. 1 

Er is veel te doen voor in het park (denk zalm bowling, speeltuin etc.), de achterzijde 

blijft (op wat sportverenigingen zoals het voetbal/boogschieten) achter en ook de 

natuur is aan die zijde eenzijdiger. Zou het niet wat zijn de achterzijde aantrekkelijker 

te maken met een mooie grote natuurspeeltuin, Japanse tuin, of andere 

recreatiemogelijkheden die het eentonige karakter wat doorbreken? 

1 

Er mag wat meer natuur 1 

Er mogen meer dieren rond lopen 1 

Er zouden meer dieren rond kunnen lopen. 1 

Erg groot en rustgevend. 1 
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Erg mooi, veel groen Er zou misschien nog een zwembad kunnen geplaatst worden. 

Aangezien het keerpunt dicht is 
1 

Erg mooie natuur 1 

Gb 1 

Geen 13 

Geen is prima zo 1 

Geen mening 1 

Geen opmerkingen 1 

Geen suggesties 2 

Geen verbeteringen 1 

Geen. 2 

Genoeg natuuralleen de wegen zijn een beetje te recht en te lang 1 

Gevoel buiten de stad te zijn 1 

Geweldig 1 

Goed 47 

Goed gedaan 1 

Goed op dit moment 1 

Goed! Lekker laten verwilderen 1 

Goed, leuk. 1 

Goede paden 1 

Heel goed 1 

Heel goed en mooi 1 

Heel mooi 1 

Heel mooi en groot 1 

Heel mooi en groot park en bos, leuk om in te hardlopen/fietsen. 1 

Heel mooi zo houden 1 

Helemaal prima! 1 

Het bos is een mooie plek om te wandelen. Geen verbeteringen. 1 

Het is een mooi park en wat mij betreft is er genoeg groen te vinden. 1 

Het is er een beetje vies en oud 1 

Het is meer een park dan een bos. Laat de openheid erin! 1 

Het is mooie natuur 1 

Het is prachtig ingericht, de gemeente Zoetermeer moet het zo houden. 1 

Het is voor mij nog nét iets te strak aangelegd. 1 

Het is wel een prachtig stukje natuur daar in het westerpark ik vindt het een heel mooi 

uitzicht hebben als je bv heerlijk rustig aan het water zit het is een fijne plek om lekker 

rustig te wandelen of fietsen met het gezin. 

1 

Het zelfde als wat ik bij het noord A had geschreven. 1 

Hetzelfde houden 1 

Hondenpoep opruimen 1 

I am groot 1 

Idem dito 1 

Idk 1 
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Iets meer natuur had wel gemogen. 1 

Iets meer bordjes die de weg aanwijst soms raak ik de weg helemaal kwijt 1 

Iets netter 1 

Ik ben geen andere suggesties voor betere inrichten, voor mijn part mag het zo 

blijven. 
1 

Ik heb in het Westerpark erg veel last van loslopende en poepende honden. 1 

Ik ken het natuurgebied niet goed genoeg om dat te beoordelen. 1 

Ik kom er niet vaak 1 

Ik kom er niet zo vaak 1 

Ik kom er nooit 2 

Ik zou graag meer diversiteit en wild vee zien, zoals in het Buytenpark het geval is 1 

Ingericht voor de vergrijsde bevolking 1 

Inrichting moet niet kunstmatig zijn, dus alleen onderhoud van het al aanwezige is 

voldoende 
1 

Is al goed 1 

Is goed 2 

Is goed zo 1 

Is goed zoals het is, de ruiterpaden in dit park zijn voor mij belangrijk, deze zijn door 

de werkzaamheden de laatste tijd sterk verminderd. Ik zou daar graag meer echt 

lange paden willen zien waar je je paard even vol gas kan laten gaan. 

1 

Is helemaal goed 1 

Is mooi zo. 1 

Is ok 1 

Is ook goed niette veel en niet te weinig 1 

Is prima 1 

Is prima. Hier en daar wat open gebieden maar daar is net jong groen aangepland 1 

Ja er mag wel meer wilde natuur erin voorkomen 1 

Je kan niet meer boven op het kasteel 1 

Kan er makkelijk verdwalen 1 

Kan schoner 1 

Kom ik nooit 1 

Laat de natuur lekker hun gang gaan :) 1 

Langere wegen 1 

Leuk 1 

Leuk ingericht 1 

Mag veel netter vind het een zooitje overall houtrillen (te veel beetje is goed) meer 

diversiteit bomen. 
1 

Meer bloemen 1 

Meer bloemen struiken en groen in zijn algemeenheid. En vooral de natuur zijn gang 

laten gaan i.p.v. Continu snoeien ed. 
1 

Meer bomen 1 

Meer bomen vanwege wind 1 

Meer dieren 1 
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Meer dieren, Vogelnestjes. Lammetjes ETC. 1 

Meer grasvelden 1 

Meer groen 2 

Meer honden gebieden 1 

Meer lantaarnpalen 1 

Meer licht 2 

Meer natuur 1 

Meer natuur, de laatste tijd zijn de bomen erg gekapt. 1 

Meer parkeerplekken voor je fiets 1 

Meer ruiterpaden 1 

Meer uitlaatvelden met bankjes 1 

Meer velden 1 

Meer verlichting 1 

Meer water 1 

Meer wild 2 

Meer wilde natuur. 1 

Minder plekken om honden los te laten zorgt namelijk voor overlast 1 

Minder rommelig maken 1 

Minder verharde paden en meer de natuur zijn gang laten gaan 1 

Misschien een kunstgras veldje 1 

Misschien meer bloemen, 1 

Misschien meer picknick tafeltjes 1 

Misschien minder steile bruggetjes 1 

Misschien wat meer fietspaden, waar je goed op kan skaten 1 

Mogen meer bomen en schoner water 1 

Mooi 10 

Mooi stuk bos 1 

Mooi verdeeld 1 

Mooie natuur 3 

Mooie plaatsen om iets te doen en fotograferen 1 

Mooiere bloemen/planten/bomen 1 

N.v.t 8 

Natuur kan beter worden onderhouden, veel wild en zooi op paden 1 

Natuurspeeltuin plaatsen voor de kinderen, los van de speeltuin waar je voor moet 

betalen 
1 

Nee 78 

Nee ik heb geen suggestie 1 

Nee, is goed 1 

Nee, mooi. 1 

Nee, niet nodig 1 

Neen 1 
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Net zoals bij het Buytenpark minder bomen kappen en meer bomen planten want alle 

vogel soorten en vleermuizen zijn aan het weggaan zoals de groene specht want hun 

woongebied wordt afgepakt 

1 

Niet makkelijk erdoorheen. 1 

Niet te veel kappen 1 

Niet veranderen 1 

Niet zoveel bomen wegsnoeien 1 

Niets 5 

Niets aan veranderen. 1 

Niks 10 

Niks mis mee 1 

Niks op aan te merken 1 

Niks. 1 

Oké 2 

Ook groter 1 

Prima 12 

Prima zo. 1 

Prima, erg diverse! Minder wintersnoei zou geen kwaad kunnen, groenvoorzieners 

worden in de winter elk jaar gedropt in het park voor flinke snoei. Dit is niet nodig, laat 

de natuur zn gang gaan en snoei bv alleen bomen langs de paden ivm valgevaar 

takken. 

1 

Qua natuur mag het een stuk mooier worden 1 

Randstadrail is jammer 1 

Redelijk 1 

Saai 1 

Schoner 1 

Schoon water en meer dieren 1 

Thumbs up 1 

Top! 1 

Top, het lijkt tenminste nog een beetje op natuur, zeker nu natuurtuinen open zijn. 

Het voelt er meer ongerept en vrij aan. Niet zoals de ballij, dat aanvoel als een 

geharkt park en heel kunstmatig aan voelt. 

1 

Toppie! 1 

Veel groen dus lijkt me prima. 1 

Veel groen genoeg fiets en wandelpaden 1 

Veel spelletjes enz. 1 

Vernieuwing fietspaden. 1 

Vind ik beetje rommelig 1 

Vissteigers 1 

Voetganger wegen door de veeroosters, nu moeten mensen met buggy’s of rolstoel 

vaak over het veerooster. 
1 
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Voor mijn doen is het een heel net onderhouden park, waar de mens de natuur in 

banen leid waardoor de natuur enkel op de door ons begrensde plekje dr gang kan 

gaan. Mag wel wat wilder, grootser en onverzorgder --> ruig. 

1 

Wandelroute paaltjes 1 

Wat groener 1 

Wat meer bankjes of oude bankjes vervangen. 1 

Weet ik niet 2 

Weet niet 3 

Wel gezellig 1 

Wel mooi 1 

Wilde dieren 1 

Zeer goed 1 

Zit wel goed 1 

Zo laten 2 

Zo laten. 1 

Totaal 453 

Niet ingevuld 640 

Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ ingevuld) 197 

Totaal 1290 

 

Tabel V-13 Heb je suggesties voor verbeteringen met betrekking tot activiteiten in het Westerpark? (vraag 150) 

 Aantal 

Activiteiten kunnen worden uitgebreid 1 

Al jaren niet geweest 1 

Bankjes. 1 

Basketbalveldje 1 

Ben ik niet zo mee bezich 1 

Beter aansluiting van de ruiterpaden met de ander parken 1 

Betere handhaving loslopende honden in het broedseizoen. 1 

Betere speeltoestellen 1 

Bos 1 

Bos activiteiten 1 

Dat is ook voldoende 1 

Dat vind ik goed want het moet ook niet te veel zijn 1 

De activiteiten mogen meer gepromoot worden 1 

De bowlingbaan 1 

Discgolf! 1 

Doe ik niet aan mee, alleen hardlopen 1 

Een fietscrossbaan. 1 

Een GRATIS speeltuin 1 
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Een paar centrale activiteiten per maand of week kunnen leuk zijn (bijv rondom 

dieren of de natuur) maar niet teveel, want anders komen er te vaak te veel mensen 

wat de rust tegenwerkt 

1 

Een sportgedeelte 1 

Een zwembad 1 

Er is bij de natuurtuin genoeg te doen, verder op de bowling na weinig. 1 

Er is genoeg 1 

Er is genoeg te doen 1 

Er is heel veel te doen 1 

Er is niks te doen 1 

Er zijn al veel mogelijkheden, zoals bowlen, waterfietsen en de speeltuin 1 

Er zijn genoeg activiteiten. 1 

Er zijn goede activiteiten 1 

Er zijn leuke activiteiten te doen in het westerpark :) En het is een mooie plek om 

lekker te wandelen en rustig aan het water te zitten. 
1 

Er zijn na mijn weten geen momentele activiteiten maar het amuserende gebied 

met bowling baan trekt wel veel bezoekers. 
1 

Er zijn niet erg veel activiteiten maar dat is op zich geen probleem vind ik 1 

Er zijn niet zoveel activiteiten in het westerpark maar ik woonde daar en nu niet 

meer dus het boeit me eigenlijk ook niet echt meer 
1 

Er zijn veel activiteiten 1 

Er zijn voldoende activiteiten 1 

Fietstochten 1 

Gebeurd nu niks 1 

Geen 18 

Geen idee 2 

Geen idee, zijn die er dan? 1 

Geen interesse. 1 

Geen mening 3 

Geen opmerkingen 1 

Geen suggesties 2 

Geen suggesties anders dan wat hierboven reeds is genoemd. 1 

Geen verbeteringen 1 

Genoeg activiteiten 2 

Genoeg te doen 1 

Gezinsactiviteiten: picknicken etc 1 

GHELEMAAL MOI 1 

Goed 27 

Goed er zijn leuke speeltoestellen daar 1 

Goed ga er regelmatig heen voor artiviteiten 1 

Goed je kan wel leuk spelen met kleinere kinderen ik ga soms wel is met mn vader 

daar heen omdat ik nog kleinere broertjes heb  van 7 en 9 en die vinden het super 

leuk dus ik vindt het ook wel leuk om even op het terrasje te zitten. 

1 
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Heel veel 1 

Helemaal geen 1 

Het bowlen en de speeltuin vind/vond ik heel leuk. Het park is ook heel leuk om 

dingen als picknicks te houden. 
1 

Het is nu een grote rotzooi met honden er licht OVERAL hondenpoep ook op 

plekken waar het niet mag 
1 

Het kan wat uitgebreider 1 

Het zijn er precies genoeg 1 

Hetzelfde houden 1 

Hier doe ik niet aan/ dit gebruik in niet 1 

Hindernisbaan 1 

Horeca 1 

Idem dito 1 

Idk 1 

Ik ben vroeger vaak naar de speeltuin geweest. Ik doe voor de rest niet echt aan 

activiteiten 
1 

Ik doe niet zo echt activiteiten in het park alleen af en toe bowlen 1 

Ik heb alleen een bowlingscentrum en een speeltuin gezien. Er kunnen wel meer 

activiteiten toegepast worden 
1 

Ik heb er nooit van activiteiten gehoord 1 

Ik heb nog nooit gehoord over activiteiten in dit park 1 

Ik ken het natuurgebied niet goed genoeg om dat te beoordelen. 1 

Ik kom er niet vaak 1 

Ik kom er nooit 2 

Ik vind er wel genoeg activiteiten. 1 

Ik vind het juist fijn dat het een wat rustiger park is in sommige gebieden, liever niet 

te veel veranderen haha 
1 

Ik weet niet wat er nu wordt georganiseerd dus ik heb te weinig kennis om daarover 

te oordelen 
1 

Ik wist niet eens dat die er waren 1 

In de winter ga ik daar schaatsen en sleeën als het weer mee zit, maar daar hoeft 

eigenlijk ook niets verbeterd te worden 
1 

Is al goed 1 

Is goed 3 

Is goed je kunt er van alles in doen en het is daar altijd leuk zelfs in de winter en de 

rest van de seizoenen. 
1 

Is ok 1 

Is prima 1 

Ja best veel er is zelfs een hele speeltuin 1 

Je hebt er wel een bowling baan liggen 1 

Je kan er al genoeg doen volgensmij 1 

Je kan er bowlen en er is een buitenspeelpark 1 
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Je kan er bowlen en wandelen, maar volgens mij is het niet nodig dat er meer 

activiteiten bij komen. 
1 

Je kan er gewoon lekker lopen 1 

Je kan er van alles doen zoals voetballen, picknicken, bowlen etc. 1 

Kampeer gelegenheden. 1 

Kan wat meer voor kleine kinderen gedaan worden aangezien daar ook de 

speeltuin zit. 
1 

Klimparcours 1 

Kom ik noot 1 

Kom ik ook nooit 1 

Leuk 2 

Leuk met de hond ook met het paard 1 

Leuk voor kinderen 1 

Leuk vooral voor de kinderen 1 

Leuk, voetbalvereniging, voetbal goaltjes 1 

Leuke dingen te doen 1 

Mag wel wat meer bijv. Marshmallows roosteren of spooktocht. 1 

Matig 1 

Meer 4 

Meer 1 

Meer activiteiten 2 

Meer activiteiten in het park 1 

Meer activiteiten organiseren 1 

Meer activiteiten voor jongere kinderen. Zoals boederijen etc. 1 

Meer activiteiten. Er wordt niet heel veel gedaan in het Westerpark 1 

Meer attracties 1 

Meer attracties behalve bowlingbaan 1 

Meer cafés, muziek plekjes 1 

Meer eetgelegenheden 1 

Meer J.O.P. en 1 

Meer ruiterpaden 1 

Meer ruiterpaden en ook in goede verbinding met het Balijbos 1 

Meer speelse activiteiten, denk aan hutten bouwen, spellen voor kinderen, 

spooktocht, enz. 
1 

Meer speeltoestellen 1 

Meer speurtochten organiseren en andere leuke dingen voor kinderen 1 

Meer sportactiviteiten (van die fitnessapparaten) 1 

Meer wandelpaden maken zou leuk zijn, nieuwe routes om te lopen. 1 

Misschien een schoon honden meertje waar de honden kunnen zwemmen 1 

Misschien een strandje of een café waar je wat kan drinken 1 

Misschien een survivalbaan 1 

Misschien is het leuk om hier workshops te geven of activiteiten voor jongere 

kinderen. 
1 
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Misschien opfrissen 1 

Mooi 1 

Muziek concerten. Theehuisje 1 

N.v.t 12 

Natuurspeurtocht 1 

Nee 77 

Nee er is genoeg 1 

Nee ik heb geen suggestie 1 

Nee, alles is goed 1 

Neen 1 

Niet heel veel 1 

Niet meer activiteiten. 1 

Niet nodig 2 

Niet te veel en dat is prima. Laat het zich zelf maar leven en zorg dat de paden 

goed schoon blijven. 
1 

Niet veel 1 

Niets 3 

Niets doen 1 

Nieuwe wandelroutes (met de gekleurde paaltjes) 1 

Nihil 1 

Niks 10 

Niks er is al een boogschieten vereniging en een voetbalvereniging. 1 

Niks erbij doen (alles is perfect zo) 1 

Niks, het is prima zo, het moet gewoon een wandelbos blijven 1 

Nog nooit deelgenomen aan activiteit 1 

Nogmaals ik hoef geen activiteiten in een park 1 

Nooit mee gemaakt daar. 1 

Nop 1 

Oke 2 

Ook hier vinden genoeg activiteiten plaats. 1 

Ook iets van sport 1 

Ook leuk, prima! 1 

Ook voldoende 1 

Openbare activiteiten en niet alleen een speeltuin waarvoor betaald moet worden. 

Klimmen, voetballen, op het water over stenen lopen. 
1 

Prima 8 

Prima activiteiten, manege Zilverster heeft er vaak ook buitenritten langs mooie 

stukken 
1 

Prima wandelpaden, fietsroutes, voetbal, goede ruiterpaden, golfen, etc. 1 

Prima zo 2 

Prima, alleen wat duidelijker maken dat het er is 1 

Redelijk 2 

Redelijk goed 1 
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Rond varen in een boot is wel leuk 1 

Saai 1 

Slecht 1 

Soms zijn daar leuke activiteiten jammer genoeg lees je er van te voren niets over 

als er een activiteit komt 
1 

Speelgebied van kinderen met water bij bowlingbaan behouden 1 

Speeltuin 1 

Speeltuin uitbreiden 1 

Speeltuinen voor kinderen, klimrekken 1 

Sportieve activiteiten organiseren. 1 

Super! Bowlen,speeltuin,vissen 1 

Survival. Het is een goede plek daar 1 

T is een rustig park, houden zo 1 

Tafeltennistafel, fitnessapparaten 1 

Toppie joppie! 1 

Trapveldenmeer sport activiteiten 1 

Uitbreiding golfbaan 1 

Vaker activiteiten per jaar 1 

Verbieden dat mensen gaan BBQ-en op de ruiterpaden en dit goed controleren. Het 

levert zomers regelmatig gevaarlijke situaties op, mensen denken dat ze naast het 

ruiterpad kunnen bbq-en (vanwege het zand??) En hun kind in het zand kunnen 

laten spelen. Als wij er dan met paarden aankomen kunnen de paarden schrikken 

van dit rare tafereel en daardoor voor ons ruiters gevaarlijke situaties ontstaan, 

maar het kan ook gebeuren dat wij ze te laat zien en niet meer kunnen stoppen of 

dat het paard  omdat hij het eng vindt gevaarlijke manoeuvres maakt voor de ruiter 

en de mensen die daar zitten te spelen/bbq-en. 

1 

Verschillende "rondjes" door het park maken: wandelroutes die gemarkeerd zijn 

met gekleurde paaltjes. Zo kunnen mensen zich bewust worden van de afstanden 

en bijvoorbeeld expliciet voor 2, 5 of 10km kiezen. Leuk om de variatie in het park 

te benadrukken 

1 

VOETBAL GOAL BASKITBAL NET 1 

Vrij vissen 1 

Vroeger was er vaak een dag met activiteiten in het park, maar dat is tegenwoordig 

niet meer zo. Ik zou het leuk vinden als dat weer terug kwam. 
1 

Wat meer accommodaties 1 

Wat netter, de speeltuin is oud , ik kom er niet meer 1 

Wederom kunnen hier leuke festivals georganiseerd worden voor jongeren, zeker 

omdat het een groot gebied is waar de overlast tot een minimum behouden kan 

worden. 

1 

Weet ik niet 5 

Weet ik niet. 1 

Weet niet 8 

Wel genoeg activiteiten en faciliteiten vooral in het park... Super leuk is dat!! 1 
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Wel goed 3 

Welke 1 

Zeer goed 1 

Zet iets neer van een jongerencentrum en maakt dat bekend met flyers 1 

Zijn die er? 1 

Zijn saai en voor oude mensen maak het aantrekkelijk voor de jeugd 1 

Totaal 380 

Niet ingevuld 713 

Niet van toepassing (bij vraag 144 ‘kennis is slecht’ aangekruist) 197 

Totaal 1290 
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